

# आजाद सिपाही

मणिपुर में महिलाओं को निर्वस्त्र घुमाने की जांच सीबीआई करेगी



**FLORENCE**  
Group of Institutions  
(A Unit of : Haji Abdur Razaque Educational Society)  
Irba, Ranchi-835219 (Jharkhand)

Admission OPEN 2023-24

PLACEMENT Assistance Scholarship Facility Available

NURSING PARAMEDICAL PHARMACY  
B.Sc. (N) B.Sc. (P) B.Sc. (Ph) B.Sc. (Pharm)  
POST B.Sc. (N.S.C. 3-YEAR) OPTHALMIC  
BASIC B.Sc. (N.S.C. ASST. OF ASSISTANT  
M.: 9031231082, 7903999411, 6205145470  
E-mail: firsiba@gmail.com  
Website: www.florenceinstitira.com

## न्यूज रील

### काले कपड़ों में संसद पहुंचे विपक्षी सांसद

नयी दिल्ली। मणिपुर हिंसा पर गुरुवार को भी संसद के दोनों सदन में जमकर हंगामा हुआ। आइएनडीआइए के गठबंधन वाले विपक्ष दल के सांसद काले कपड़ों में संसद पहुंचे। महिला सांसदों ने काली साड़ी पहन रखी थी। विरोध के बीच रुक-रुककर हुई कार्यवाही के बीच लोकसभा में दो बिल और राज्यसभा में एक बिल पास हुआ। राज्यसभा ने सिनेमेटोग्राफ (संशोधन) बिल पास किया, जिसमें पायरेसी के लिए 3 साल की जेल और प्रोडक्शन कॉस्ट का 5% जुर्माने का प्रस्ताव है।

### विपक्ष के सांसदों की टीम कल मणिपुर जायेगी

इंफाल। विपक्षी दलों के गठबंधन आइएनडीआइए के सांसदों की एक टीम 29-30 जुलाई को मणिपुर का दौरा करेगी। इस दौरान वे हिंसा पीड़ितों से मुलाकात करेंगे। इससे पहले राहुल गांधी भी मणिपुर जा चुके हैं। उधर, मणिपुर में महिलाओं को निर्वस्त्र घुमाने का वीडियो वायरल होने के बाद हिंसा की घटनाएं बढ़ गयी हैं। थोरबंग और कांगवे में गुरुवार सुबह से फायरिंग हो रही है। दोनों जगहों पर मैसेंज और कुकी आमने-सामने हैं।

### ज्ञानवापी सर्वे पर फिलहाल रोक रहेगी, तीन को आयेगा फैसला

प्रयागराज। ज्ञानवापी के एसआइ सर्वे मामले में इलाहाबाद हाइकोर्ट ने गुरुवार को दोनों पक्षों की दलील सुनने के बाद फैसला सुरक्षित रख लिया है। अब कोर्ट 3 अगस्त को इस पर फैसला सुनायेगी। मसजिद इंतजामिया कमेटी ने हाइकोर्ट में सर्वे पर रोक लगाने की याचिका दायर की थी। इससे पहले बुधवार को हाइकोर्ट ने दोनों पक्षों को सुना था। एसआइ के अपर निदेशक ने हलफनामा जारी किया। बताया कि सर्वे से भवन को कोई नुकसान नहीं होगा। न ही निर्माण हटाया जायेगा।

### 15 सितंबर तक इडी डायरेक्टर बने रहेंगे संजय मिश्रा

नयी दिल्ली। प्रवर्तन निदेशालय (इडी) के डायरेक्टर संजय कुमार मिश्रा के कार्यकाल को बढ़ाये जाने की केंद्र सरकार की मांग सुप्रीम कोर्ट में मंजूर हो गयी है। कोर्ट ने उन्हें 15 सितंबर तक पद पर बने रहने का आदेश दिया है। इसके साथ ही कोर्ट ने यह भी कहा कि सामान्य परिस्थितियों में इसकी अनुमति नहीं दी जाती, लेकिन हम जनहित में इसे स्वीकार करते हैं। इसके आगे उनके कार्यकाल को बढ़ाने की मंजूरी नहीं दी जायेगी। पहले सुप्रीम कोर्ट ने 31 जुलाई तक उन्हें पद पर रहने का आदेश दिया था।

## माकपा नेता सुभाष मुंडा की हत्या के खिलाफ उबले लोग, सड़क जाम की नगड़ी थानेदार सस्पेंड : जांच के लिए एसआइटी का गठन

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। माकपा नेता सुभाष मुंडा की हत्या के बाद राजधानी के रातू-नगड़ी का इलाका उबल उठा है। हत्या के विरोध में आदिवासी संगठनों ने गुरुवार को बंद बुलाया था। इस दौरान इलाके की सभी दुकानें बंद रहीं।

बंद समर्थक सड़कों पर उतर कर विरोध कर रहे थे। नगड़ी में नारो बाजार टांड के पास रांची-गुमला मुख्य मार्ग जाम किया गया था। रेलवे क्रॉसिंग के पास भी टायर जला कर सड़क को अवरुद्ध किया गया था। हत्या के विरोध में गुरुवार को विभिन्न आदिवासी संगठनों ने रांची बंद का एलान किया था।

### शव को सड़क पर रख कर प्रदर्शन

पोस्टमार्टम के बाद माकपा नेता का शव दलादली लाया गया। शव के वहां पहुंचने के बाद लोग उत्तेजित हो गये। हजारों लोगों की भीड़ दलादली चौक पर जमा हो गयी। शव को वहाँ रख कर



प्रदर्शन शुरू हो गया। इस दौरान पुलिस बल चौकस था। इससे पहले सुबह से ही विभिन्न आदिवासी संगठनों और सुभाष मुंडा के समर्थक सड़क पर उतर आये थे। उन्होंने जगह-जगह सड़क को जाम कर दिया। रातू और नगड़ी की दुकानें पूरी तरह बंद रहीं। रांची से सटे दूसरे इलाकों में भी आक्रोशित लोगों ने सड़क जाम की। नगड़ी में रेलवे ट्रैक को भी लोगों ने जाम रखा। आक्रोशित लोग अल्बर्ट एक्का चौक पहुंचे और वहाँ पर बैठ गये।

### सिटी एसपी के नेतृत्व में एसआइटी बनी

पुलिस मुख्यालय ने इस हत्याकांड की जांच के लिए एसआइटी का गठन किया है। इसका नेतृत्व सिटी एसपी शुभांशु जैन करेंगे। टीम में दो डीएसपी, दो एसआइ और दो एसएसआइ होंगे।

### संदिग्धों से पूछताछ

इस बीच पुलिस ने हत्याकांड के सिलसिले में कुछ संदिग्धों को पकड़ा है। उनसे पूछताछ की जा

रही है। आधा दर्जन से ज्यादा जमीन कारोबारियों को हिरासत में लिया गया है। उनसे भी पूछताछ की जा रही है।

### नगड़ी थानेदार सस्पेंड

हत्या की घटना के बाद एसएसपी किशोर कौशल ने नगड़ी थाना प्रभारी ओमप्रकाश टोप्पो को सस्पेंड कर दिया है। रातू थाना में पदस्थापित एसआइ रोहित कुमार को नया थाना प्रभारी बनाया गया है।

(संबंधित खबर पेज-3 पर)

## झारखंड विधानसभा का मानसून सत्र आज से राजभवन से वापस किये गये विधेयकों को फिर सदन में लायेगी राज्य सरकार

● खतियान आधारित स्थानीय नीति, ओबीसी आरक्षण और मॉब लिंगिंग निवारण विधेयक किया जायेगा पेश

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा का मानसून सत्र शुक्रवार से शुरू हो रहा है। यह सत्र 4 अगस्त तक चलेगा, जिसमें छह दिन बैठकें होंगी। इस दौरान हेमंत सरकार एक बार फिर से खतियान आधारित स्थानीय नीति, ओबीसी आरक्षण और मॉब लिंगिंग निवारण विधेयक विधानसभा के पटल पर लायेगी। ये उन विधेयकों में शामिल हैं, जिन्हें पूर्व में विधानसभा से पारित करा कर राजभवन भेजा गया था। इन विधेयकों को लेकर पूर्व में राज्यपाल के स्तर से कई बिंदुओं पर आपत्ति दर्ज करते हुए सरकार को वापस लौटा दिया गया था।

राज्यपाल सचिवालय से संदेश उपलब्ध कराने का आग्रह : तत्कालीन राज्यपाल के स्तर से स्थानीय व्यक्तियों की झारखंड परिभाषा और ऐसे स्थानीय व्यक्तियों को परिणामी,



फाइल फोटो

सामाजिक, सांस्कृतिक और अन्य लाभ प्रदान करने के लिए विधेयक, 2022, भीड़ हिंसा और मॉब लिंगिंग निवारण विधेयक, 2021 और पिछड़े वर्गों (ओबीसी) के लिए सरकारी नौकरियों में आरक्षण की सीमा 27 प्रतिशत करने संबंधी विधेयक को वापस किया गया था। पर राज्य सरकार ने इस बिषय को गंभीर मानते हुए पुनः विधेयक को विधानसभा के पटल पर रखने की योजना बनायी है। इसके लिए राज्यपाल सचिवालय द्वारा लौटाये गये इन विधेयकों को संविधान के अनुच्छेद 200 और झारखंड विधानसभा की प्रक्रिया तथा कार्य संचालन के नियम-98 (1) के तहत राज्यपाल के संदेश के साथ राज्य सरकार और विधानसभा को उपलब्ध कराये जाने का अनुरोध राज्यपाल सचिवालय से किया है।

### वया कहता है नियम

विधानसभा से पारित किसी भी विधेयक पर राज्यपाल की सहमति के लिए राज्य सरकार द्वारा राज्यपाल सचिवालय को भेजा जाता है। विधेयक पर राज्यपाल की सहमति या असहमति होने पर राज्यपाल द्वारा उक्त विधेयक को लेकर एक संदेश भी संलग्न रहता है। राज्य सरकार के मुताबिक वापस किये गये इन विधेयकों में राज्यपाल सचिवालय द्वारा संदेश संलग्न नहीं किया गया है। राज्य सरकार इन विधेयकों को विधिवत पुनः विधानसभा में लाने के लिए कार्य कर रही है। राज्य सरकार ने राज्यपाल सचिवालय से उक्त संदेश को उपलब्ध कराने का आग्रह किया है, ताकि सरकार इन विधेयकों को पुनः विधानसभा के पटल पर पेश कर सके।

## गिरिडीह में दलित महिला को निर्वस्त्र कर पीटा

सुधीर सिन्हा

गिरिडीह (आजाद सिपाही)। गिरिडीह में दलित महिला को निर्वस्त्र कर पीटा गया। उसे पेड़ से बांध कर मारा गया। गिरिडीह के सरिया थाना क्षेत्र में लोग एक महिला को घर से ले गये और उसके साथ मारपीट की गयी। उसके कपड़े उतरवा कर उसे निर्वस्त्र कर दिया गया। मामला जब पुलिस की संज्ञान में आया, तो

इसकी जांच शुरू की गयी। दो लोगों को हिरासत में लेकर पुलिस पूछताछ कर रही है। घायल महिला का इलाज सरिया के देवकी अस्पताल में किया जा रहा है। पीड़ित महिला ने घटना के संबंध में बताया कि बुधवार की रात अचानक कोवाडिया टोला के कुछ लोग घर पहुंचे। जब उनका मुंह बांध कर घर से लगभग 500 मीटर दूर जंगल की ओर ले जाकर एक

पेड़ में बांध कर मारने लगे। मारपीट के दौरान उसके शरीर से कपड़े भी उतारे गये और पूरी तरह से निर्वस्त्र कर दिया गया। मारपीट की घटना के बाद महिला बेहोश हो गयी। मामले की सूचना स्थानीय लोगों द्वारा पुलिस को दी गयी, जिसके बाद सरिया पुलिस ने महिला को अपनी सुरक्षा में लेकर शरीर पर कपड़े डाल कर उसे इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया।

**JM**

# JIVA MOTORS

**SPECIAL OFFER ₹31000/- E-RICKSHAW**

**SPECIAL OFFER ₹11000/- E-SCOOTY**

**OFFER 31 जुलाई तक डाइरेक्ट COMPANY से Finance**

**NEAR-ICICI BANK, BOOTY MORE, RANCHI-835217**  
**Ph.: 8825193305 | www.jivamotors.com**

**संदेश**

**समस्त झारखण्डवासियों को 74वें वन महोत्सव 2023 की हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएँ**

वन एवं वृक्ष की महत्ता और आवश्यकता से हम सभी परिचित हैं। वृक्ष हमारे जीवन हेतु अति आवश्यक ऑक्सीजन, तरह-तरह की औषधियाँ, फल, फूल, बीज आदि देते हुए प्रत्यक्ष एवं परोक्ष रूप से भू एवं जल तथा जैव विविधता का संरक्षण करते हुए काफी लाभ पहुँचाते हैं।

वन महोत्सव का मुख्य उद्देश्य हमारी पृथ्वी की घटती हरियाली को पुनः जीवित जैव विविधता संरक्षण एवं पारिस्थितिक तंत्र के मूल रूप में वापसी में सहायता प्रदान करना है।

आज घटती हरियाली के वजह से हमारी पृथ्वी व मानव जाति पर बढ़ते मरुस्थलीकरण, पारिस्थितिक तंत्र का हास और बढ़ता वायु प्रदूषण एवं ग्लोबल वार्मिंग का खतरा सामने है।

हमारे झारखण्ड के लिए अत्यंत गर्व का विषय है कि ईश्वर द्वारा हमें प्राकृतिक रूप से जल, जंगल, जमीन प्रचुर संपदा के रूप में प्रदान किया गया है। झारखण्डवासियों के अमूल्य प्रयास एवं सहयोग के द्वारा यहाँ के वनों के क्षेत्रफल एवं उसकी गुणवत्ता में वृद्धि हो रही है। झारखण्ड सरकार पर्यावरण के नुकसान, पारिस्थितिकी तंत्र, वायु और जल प्रदूषण तथा ग्लोबल वार्मिंग की समस्याओं को कम करने को लेकर सतत प्रयत्नशील है।

आईये, वन महोत्सव के अवसर पर हम संकल्प लें कि हम सभी इस वर्ष कम से कम दो पौधा लगायेंगे तथा उसकी देखभाल करते हुए उसे एक पूर्ण वृक्ष के रूप में विकसित करने हेतु किये जा रहे प्रयासों में अपना योगदान देंगे।

**जोहार!**

वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन विभाग, झारखण्ड सरकार



# अविश्वास प्रस्ताव पर सियासी महासंग्राम के लिए सज गया मंच

## ■ विपक्षी गठबंधन को उसके ही हथियार से मात देने की तैयारी

## ■ पीएम मोदी ने खुद संभाला है मोर्चा, तोड़ेंगे विपक्ष का चक्रव्यूह

## ■ बड़ा सवाल : क्या 2018-19 का इतिहास दोहरायेगा 2023-24

2024 के लोकसभा चुनावों में अब ज्यादा वक्त नहीं है, तो केंद्र की नरेंद्र मोदी सरकार को कटघरे में खड़ा करने का विपक्ष कोई मौका नहीं छोड़ना चाहता। इसी मकसद से विपक्ष ने एक दांव मोदी सरकार के खिलाफ चला है। वह दांव अविश्वास प्रस्ताव का है। कांग्रेस ने लोकसभा में सरकार के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव का नोटिस दिया है, जिसे एनडीए बनाम विपक्षी गठबंधन की पहली लड़ाई के रूप में देखा जा सकता है। वैसे विपक्ष के अविश्वास प्रस्ताव से केंद्र की सरकार पर कोई असर नहीं पड़ना है। लोकसभा में भाजपा के पास

पर्याप्त संख्या बल है। अभी लोकसभा में एनडीए के पास कुल 325 सदस्य हैं, जबकि अविश्वास प्रस्ताव के समर्थन में वोट करनेवालों की संख्या 126 तक ही सिमट जाती है। यही वजह है कि अविश्वास प्रस्ताव को लेकर भाजपा बेफिक्र है, लेकिन इस सियासी महासंग्राम की असली लड़ाई को

भाजपा दूसरे स्तर पर ले जाने की तैयारी में है। इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने खुद मोर्चा संभाला है। भाजपा और उसके सहयोगी अविश्वास प्रस्ताव के मुद्दे पर कांग्रेस के नेतृत्ववाले 26 दलों के गठबंधन में ही दशर लगाने की मुहिम में जुट गये हैं और यही कारण है कि चर्चा के

लिए अविश्वास प्रस्ताव के मंजूर होने के 24 घंटे के भीतर ही इस पर विपक्षी दलों के बीच खट्टर-पट्टर शुरू हो गयी है। बताया जा रहा है कि विपक्षी गठबंधन के कुछ दलों के सांसद पार्टी हिवप से बचने के लिए अविश्वास प्रस्ताव पर मतदान के दौरान सदन से अनुपस्थित हो सकते हैं। इसके लिए बिहार और पश्चिम बंगाल में पृष्ठभूमि तैयार की जा रही है। 17वीं लोकसभा के कार्यकाल के संभवतः इस अंतिम महासंग्राम पर भाजपा की तैयारियों का विश्लेषण कर रहे हैं आजाद सिपाही के विशेष संवाददाता राकेश सिंह।

## आजाद सिपाही विशेष



राकेश सिंह

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार के खिलाफ विपक्ष द्वारा लाये गये अविश्वास प्रस्ताव पर सत्तारूढ़ एनडीए पलटवार करने की तैयारी में है। एनडीए की संख्या को देखते हुए इस प्रस्ताव का नतीजा तय है, लेकिन एनडीए की कोशिश इस पर विपक्ष के नये बने गठबंधन में सेंध लगा कर इसकी कमजोरियों को उजागर करने की है। सरकार की कोशिश पांच साल पहले मोदी सरकार के खिलाफ लाये गये अविश्वास प्रस्ताव से ज्यादा अंतर से जीत की है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली एनडीए सरकार के दूसरे कार्यकाल में विपक्ष द्वारा लाया गया यह पहला अविश्वास प्रस्ताव है। इससे पहले मोदी सरकार के पिछले कार्यकाल में जुलाई, 2018 में कांग्रेस के नेतृत्व में विपक्ष अविश्वास प्रस्ताव लाया था। तब इस अविश्वास प्रस्ताव के समर्थन में सिर्फ 126 वोट पड़े थे, जबकि इसके खिलाफ 325 सांसदों ने मत दिया था। इस बार सदन का संख्या बल एनडीए के पक्ष में ज्यादा है।

एनडीए के पास अपने 332 सांसदों का समर्थन है। विपक्षी गठबंधन से बाहर खड़े दलों का अगर समर्थन मिलता है तो यह संख्या और बढ़ सकती है। कांग्रेस के साथ बने विपक्षी गठबंधन के साथ लगभग 153 सांसद हैं, जबकि दोनों गठबंधनों से दूर दलों के पास 53 सांसद हैं। पांच सीटें खाली हैं। इनमें शिवसेना और एनसीपी को लेकर अभी स्थिति साफ नहीं है। ये दोनों दल बंट चुके हैं। ऐसे में व्हिप जारी होने पर इन दलों के दोनों खेमे कैसे मतदान करेंगे, साफ नहीं है। शिवसेना के 19 सांसदों में भाजपा के साथ शिवसेना (शिदि) के 13 सांसद हैं, जबकि शिवसेना (उद्धव) के साथ छह सांसद हैं। इसी तरह से एनसीपी के पांच सांसदों में भाजपा के साथ वाले एनसीपी (अजीत) के साथ तीन और एनसीपी (शरद) के साथ दो सांसद हैं।

### भावी रणनीति को लेकर अहम

इस अविश्वास प्रस्ताव के जरिये जहां विपक्ष मोदी सरकार को घेरने की कोशिश के साथ अपनी एकजुटता, खासकर नये बने गठबंधन की ताकत को दिखायेगा, वहीं भाजपा की कोशिश विपक्षी खेमे में सेंध लगाने की है। मतदान के समय अगर इस खेमे के कुछ दल या कुछ सांसद टूटते हैं या सदन से बाहर रहते हैं, तो वह भी भाजपा के लिए काफी लाभदायक और विपक्ष के लिए नुकसानदेह हो सकता है। इसके अलावा गठबंधन से बाहर वाले विपक्षी दलों के सामने समर्थन और विरोध के साथ



सदन से वाकआउट करने का भी विकल्प होगा। अगर इनमें कुछ दल भाजपा के साथ आते हैं, तो वह भी भावी रणनीति के लिहाज से काफी अहम होगा।

### भाजपा की रणनीति

अब माना जा रहा है कि भाजपा इस मौके का फायदा कांग्रेस पर निशाना साधने के लिए करेगी। भगवा दल विपक्ष के हथियार से ही उसको मात देने की पूरी तैयारी कर चुका है। माना जा रहा है कि अगले सप्ताह अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा होगी। इसके जरिये

भाजपा विपक्ष के खिलाफ हमलावर रुख अपनाने की तैयारी में है। भाजपा अब अविश्वास प्रस्ताव के बहाने 'मोदी बनाम ऑल' से लेकर वंशवादी राजनीति जैसे मुद्दों पर विपक्ष को घेरने की तैयारी में है। पीएम नरेंद्र मोदी खुद भी विपक्ष पर हमले की मंशा जता चुके हैं। उन्होंने विपक्षी खेमे को लेकर अपनी बातों के जरिये अपनी मंशा जाहिर कर दी है। खास बात यह है कि मानसून सत्र के दौरान विपक्ष मणिपुर मुद्दे पर पीएम मोदी के बयान की मांग को लेकर संसद नहीं चलने दे रहा है।

भाजपा इसे भी एक मुद्दा बनायेगी और प्रस्ताव पर चर्चा के जवाब में पीएम मोदी इस हथियार का इस्तेमाल कर सकते हैं। इससे भाजपा को यह लाभ होगा कि संसदीय प्रक्रिया के प्रति विपक्ष के नकारात्मक रवैये के बारे में पूरे देश को पता चलेगा।

### विपक्षी गठबंधन में दरार पैदा करने की कोशिश

इतना ही नहीं, भाजपा अविश्वास प्रस्ताव पर चर्चा के

दौरान विपक्षी गठबंधन के कुछ घटक दलों को अनुपस्थित कराने की कोशिश में भी जुटी है। अविश्वास प्रस्ताव पर पार्टी हिवप से बचने के लिए विपक्षी गठबंधन के कुछ सदस्य मतदान के दौरान सदन से अनुपस्थित भी रह सकते हैं। इसके लिए बिहार, पश्चिम बंगाल और यूपी में बाकायदा तैयारी की जा रही है। अंदरखाने में तो चर्चा यहां तक है कि विपक्ष के कम से पांच सांसद मतदान के दौरान सदन से अनुपस्थित रह सकते हैं।

### विपक्षी गठबंधन के सामने बड़ी चुनौती

इस तरह अविश्वास प्रस्ताव पर विपक्षी गठबंधन की चुनौती आक्रामक भाजपा और नरेंद्र मोदी का मुकाबला करना भर नहीं, बल्कि अपने कुन्बे को बचा कर रखने की भी है। इसमें सरकार के पक्ष और विपक्ष में जो भी वोट पड़ेंगे, वे मौजूदा सियासी समीकरण का संकेत देगा। अगर गठबंधन वोटिंग में अपनी उम्मीद के अनुरूप वोट नहीं जुटा पायेगा, तो इसे बड़ा झटका माना जायेगा। अविश्वास प्रस्ताव के दौरान बीजद और वाइएसआर कांग्रेस जैसे दलों पर भी नजर रहेगी, जो संसद में अधिकतर मौकों पर भाजपा के साथ दिखे हैं।

### इतिहास दोहराने की चर्चा

सियासी समीकरणों के साथ भाजपा इस मुद्दे पर मनोवैज्ञानिक हथियार का भी इस्तेमाल कर रही है। वह 2018 के अविश्वास प्रस्ताव की चर्चा कर विपक्ष पर मनोवैज्ञानिक दबाव बनाना चाहती है। पिछले इतिहास को देखा जाये, तो यह दांव विपक्ष को ही भारी पड़ सकता है। ऐसा इसलिए, क्योंकि 2018 में भी विपक्ष ने कुछ ऐसी ही एक कोशिश मोदी सरकार के खिलाफ की थी, जिसमें सरकार का तो कुछ विंगड नहीं, लेकिन उसके बाद अगले चुनावों में देश की जनता का विश्वास विपक्ष से उठ गया था।

### क्या हुआ था 2018 में

16वीं लोकसभा में 20 जुलाई 2018 को विपक्ष की तरफ से केंद्र सरकार के खिलाफ अविश्वास प्रस्ताव लाया गया था। इस अविश्वास प्रस्ताव पर तकरीबन 11 घंटे की बहस हुई थी। वोटिंग का समय आया तो अविश्वास प्रस्ताव के खिलाफ 325 वोट पड़े थे, जबकि समर्थन में महज 126 वोट ही आये। लिहाजा सदन में मोदी सरकार ने अपना बहुमत साबित किया। उस समय विपक्ष का अविश्वास प्रस्ताव गिर गया था, लेकिन इसके कुछ महीनों के बाद 2019 में लोकसभा के चुनाव फिर से हुए थे, तो जनता ने भाजपा पर भरोसा किया था। 2014 के मुकाबले 2019 में भाजपा को और भी मजबूत जनादेश मिला। 2014 में भाजपा को 282 सीटें मिली थीं और वह देश की सबसे बड़ी पार्टी बनी। एनडीए के खाते में कुल 336 सीटें आयीं, जो बहुमत से काफी ज्यादा रहीं। 2014 में कांग्रेस को 44 सीटें ही मिलीं, तो यूपीए की कुल संख्या 59 तक सीमित रही। 2019 में भाजपा ने अकेले ही 303 सीटों पर कब्जा किया था और एनडीए को कुल 353 सीटें मिलीं। 2019 में कांग्रेस के खाते में 52 सीटें रहीं, तो यूपीए का कुल आंकड़ा एक सौ से नीचे 92 सीटों पर ही सिमट गया था। 26 जुलाई 2023 को कांग्रेस की तरफ से लाये गये अविश्वास प्रस्ताव की बात करें तो पिछले ट्रेंड को देखते हुए वह भी माना जा सकता है कि कहीं न कहीं विपक्ष ने 2024 चुनाव के लिए खुद प्रधानमंत्री मोदी के लिए पिच तैयार कर दी है।

## लोहा लदे वाहनों में फर्जी पेपर लगानेवाला कारोबारी रामगढ़ का लगा रहा है चक्कर

फर्जी पेपर कारोबारी ने प्राइवेट चालक के साथ की पटेल चौक के होटल में बैठक प्राइवेट चालक का दावा, मेरे साहब के संपर्क में है बड़े अधिकारी, सिस्टम बनाओ नहीं तो होगी दिक्कत!



### होटल में हुई डील, मेरे साहब की है सिस्टम पर मजबूत पकड़, माथा पकड़ा प्रधान ने!

जी हां, यह वाक्या 25 जुलाई की शाम 4 बजे का है। रामगढ़ पटेल चौक के निकट एक वीआइपी होटल है। उसमें मथुरा का फर्जी पेपर कारोबारी प्रधान नामक व्यक्ति सफेद रंग के फूल क्रीजदार कुर्ता पंजाभा पहने उक्त होटल में पहुंचता है। कुछ मिनट बाद प्राइवेट चालक की लंबी-लंबी बातें सुन कर कुछ रुपया हाथ में पकड़ा कर दुबारा मिलने की बात बोल कर कारोबारी अपनी स्विफ्ट गाड़ी से निकल गया। पूरे घटनाक्रम की जानकारी एक लोहा कारोबारी ने नाम नहीं छापने के शर्त पर बताया है। उसने बताया कि कारोबारी को कुछ समझ नहीं आ रहा है। आखिर किसकी शह पर प्राइवेट आदमी पूरे सिस्टम को ही सेट करने की बात बोल रहा है। इधर सूत्रों ने बताया कि कारोबारी से केस के नाम पर अब तक लाखों रुपये वसूले गये हैं।

आजाद सिपाही संवाददाता रांची। इंगोत लदे वाहनों को रामगढ़ और हजारीबाग पार करने में कोई परेशानी नहीं होगी। इसके लिए आपको एक मजबूत सिस्टम बनाना होगा। सिस्टम तो आप समझ ही रहे होंगे। क्योंकि आप एक कारोबारी हैं। अगर आपको कारोबार में थोड़ी भी ऊंच-नीच करनी है, तो मेरे साहब के संपर्क में रहिए। क्योंकि मेरे साहब के संपर्क में कई जिले के अधिकारी हैं। खासकर आपको रामगढ़ और हजारीबाग के लिए थोड़ा भी नहीं सोचना है। ऊपर की लाइनें पढ़ कर आपको

अधिकारी का शागिर्द प्राइवेट चालक है, जो सिस्टम को मैनेज करने का दंभ भर रहा है।

### टेरर फंडिंग मामले में महेश अग्रवाल की डिस्चार्ज पिटीशन पर हाइकोर्ट में अब दूसरी बेंच में होगी सुनवाई

रांची (आजाद सिपाही)। चतरा के टंडवा स्थित मगध और आम्रपाली कोल परियोजना से जुड़े टेरर फंडिंग मामले में आधुनिक पावर कंपनी के तत्कालीन एमडी महेश अग्रवाल की डिस्चार्ज पिटीशन पर अब हाइकोर्ट के दूसरी बेंच में सुनवाई होगी। हाइकोर्ट के न्यायमूर्ति सुजीत नारायण प्रसाद और न्यायमूर्ति नवनीत कुमार की खंडपीठ ने इस मामले को दूसरे बेंच में भेजने का निर्देश दिया। रांची की एनआइए कोर्ट ने महेश अग्रवाल के डिस्चार्ज पिटीशन को खारिज कर दिया था, जिसे उन्होंने हाइकोर्ट में चुनौती दी है।

### देव प्रिया बर्नी हजारीबाग की उप निर्वाचन पदाधिकारी

रांची (आजाद सिपाही)। राज्य सरकार ने नौ जिलों में उप निर्वाचन पदाधिकारी के पदों पर पदस्थापना संबंधी नोटिफिकेशन जारी किया है। मंत्रिमंडल (निर्वाचन) विभाग, झारखंड की ओर से जारी अधिसूचना के मुताबिक देव प्रिया (झारसे) को हजारीबाग का उप निर्वाचन पदाधिकारी बनाया गया है। हीरा कुमार (झारसे) को कोडरमा, धीरेंद्र कुमार (झारसे) को बोकारो, विनय प्रकाश तिग्गा (झारसे) को सिमडेगा, सुषमा लकड़ा (झारसे) को पलामू, अमित कुमार (झारसे) को लातेहार, रविंद्र कुमार (झारसे) को रामगढ़ में उप निर्वाचन पदाधिकारी के तौर पर पदस्थापित किया गया है। इसके अलावा संजय कुमार (झारसे) को उप निर्वाचन पदाधिकारी, मंत्रिमंडल (निर्वाचन) विभाग, झारखंड (मुख्यालय) के पद पर पदस्थापित किया गया है।

### मिड डे मील घोटाला मामले में तीन आरोपितों के खिलाफ आरोप गठन 1 अगस्त को

रांची (आजाद सिपाही)। मिड डे मील में करोड़ों रुपये की राशि के घोटाले के आरोपित संजय तिवारी, राजू वर्मा और सुरेश कुमार के खिलाफ 1 अगस्त को आरोप गठित होगा। इडी के विशेष न्यायाधीश पीके शर्मा की अदालत ने गुरुवार को सुनवाई के दौरान यह निर्देश दिया। अदालत ने इस केस से जुड़े सभी आरोपितों को सशरीर कोर्ट में उपस्थित रहने को कहा है। इससे पहले सीबीआइ कोर्ट तीन अभियुक्तों के खिलाफ आईपीसी की विभिन्न धाराओं के तहत आरोप गठित कर चुकी है।

## हर्ष जोहार पाठ्यक्रम के जरिये आत्म विकास की ओर अग्रसर हैं सरकारी स्कूल के बच्चे

80 उत्कृष्ट विद्यालय और 5 जिलों के 60 स्कूलों में लागू है पाठ्यक्रम

### आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। राज्य में शुरू हुए उत्कृष्ट विद्यालय के बच्चे हर्ष जोहार के जरिये अब अपने पाठ्यक्रम के महत्व के साथ-साथ रचनात्मकता और भावनात्मक तर्क विकसित करने की ओर अग्रसर हो रहे हैं। राज्य सरकार ने कक्षा एक से कक्षा 12 तक की आवश्यकता और सामाजिक-सांस्कृतिक पहलुओं पर ध्यान केंद्रित कर इसको शुरू किया है। हर्ष जोहार पाठ्यक्रम का उद्देश्य राज्य के बच्चों को नकारात्मक भावनात्मक अनुभवों से उबरने की कला सीखना, जटिल समस्याओं को प्रभावी ढंग से हल करने में सक्षम बनाना, आत्म विकास के लिए उनके प्रयास को बल देना, एक दूसरे से सकारात्मक संबंध बनाने और दूसरों के प्रति सहानुभूति के महत्व को समझाना है।

### पांच जिलों में है लागू

हर्ष जोहार सभी 80 उत्कृष्ट विद्यालयों और राज्य के पांच जिलों चतरा, पलामू, पूर्वी



सिंहभूम, गिरिडीह और दुमका के अन्य 60 स्कूलों में विगत दो साल से चल रहा है। आनेवाले दिनों में झारखंड के सभी प्रखंडों में 360 स्कूल ऑफ एक्सलेंस में बच्चे हर्ष जोहार से जुड़ेंगे। राज्य सरकार ने 80 उत्कृष्ट विद्यालय में से प्रत्येक से दो शिक्षकों का प्रशिक्षण हर्ष जोहार के लिए पूरा हो चुका है।

### झारखंड की संस्कृति की झलक

हर्ष जोहार पाठ्यक्रम में झारखंड के प्रासंगिक क्षेत्र और संस्कृति की

झलक है। इसमें लोक कथाओं, वास्तविक अनुभवों, क्षेत्रीय गतिविधियों को एकीकृत किया गया है। इस पाठ्यक्रम को बदलते समय के अनुरूप नये तरीके से डिजाइन किया गया है, जो हमेशा खुश रहने की गतिविधियों से शुरू होगा। साथ ही संकल्पना और अभिव्यक्ति के साथ समाप्त होगा। हर्ष जोहार का शत-प्रतिशत लाभ बच्चों को देने के लिए सभी स्कूल ऑफ एक्सलेंस के शिक्षकों और हेड मास्टर के प्रशिक्षण की एक शृंखला इस शैक्षणिक वर्ष से शुरू की जायेगी, जो प्रशिक्षण हर्ष जोहार पाठ्यक्रम पर आधारित होगा।

# 'लाल सलाम' के नारे के साथ माकपा नेता सुभाष मुंडा को दी गयी अंतिम विदाई गम और गुस्से के बीच किया गया अंतिम संस्कार

बड़ी संख्या में राजनीतिक दलों के नेता हुए शामिल  
माकपा ने तीन दिन तक शोक मनाने का किया एलान

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। माकपा नेता सुभाष मुंडा को गुस्से का गम और गुस्से के बीच 'लाल सलाम' के नारे के साथ अंतिम विदाई दी गयी। उनके सम्मान में अगले तीन दिनों तक पूरे राज्य के माकपा कार्यालयों में लाल झंडा झुका रहेगा। माकपा की राज्य कमिटी के सदस्य सुभाष मुंडा के पार्थिव शरीर को सुबह सात बजे पार्टी के मेन रोड स्थित राज्य कार्यालय ले जाया गया, जहाँ राज्य सचिव प्रकाश विप्लव, जिला सचिव सुखनाथ लोहरा, आदिवासी अधिकार मंच के प्रफुल्ल लिंडा, दलित शोषण मुक्ति मंच के शिव बालक पासवान, किसान सभा के सुफल महतो, वीरेंद्र कुमार, भाकपा के अजय सिंह, माले के मनोज भक्त, सीटू के अनिवांण बोस, एक्टू के शुभेंदु सेन, साझा मंच के अमल आजाद, एडवा की वीणा लिंडा, पार्टी के पूर्व केन्द्रीय कमिटी सदस्य

गोपीकांत बख्शी सहित पार्टी के सदस्यों ने सुभाष मुंडा को श्रद्धांजलि अर्पित की।

## निवास स्थान से निकली शवयात्रा

पार्टी कार्यालय से सुभाष मुंडा के पार्थिव शरीर को दलादली चोक ले जाया गया। वहाँ हजारों की संख्या में लोगों ने उन्हें श्रद्धांजलि दी। इस दौरान महिलाओं की आंखें नम थीं। वहाँ युवा स्तब्ध थे। करीब 12 बजे सुभाष मुंडा के पार्थिव शरीर को उनके निवास स्थान ले जाया गया। इसके बाद दोपहर दो बजे सुभाष मुंडा की शवयात्रा निकाली गयी। शवयात्रा में भारी संख्या में लोग शामिल हुए। इसके बाद सुभाष मुंडा का अंतिम संस्कार किया गया। इस मौके पर पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी, भाकपा (माले) के विधायक विनोद सिंह, हटिया के विधायक नवीन जयसवाल समेत वाम दलों और अन्य राजनीतिक पार्टियों के कई नेता सुभाष मुंडा को श्रद्धांजलि देने के लिए उपस्थित रहे।

कौन थे सुभाष मुंडा  
सुभाष मुंडा के दादाजी सुकरा मुंडा

भारतीय सेना में थे। युद्ध के दौरान उन्होंने अपने पैर खोये थे। वह भी माकपा के सदस्य रह चुके हैं। सुकरा मुंडा के बाद उनके बेटे ललित मुंडा ने और उसके बाद सुभाष मुंडा ने माकपा का दामन थामा। वर्ष 2019 में माकपा से उन्होंने चुनाव लड़ा, जिसमें उन्हें 13 हजार वोट मिले थे। उन्होंने मांडर उप चुनाव भी लड़ा था। वह तेज-तरार युवा नेता थे। सुभाष मुंडा पिछले 12-13 वर्षों से माकपा के साथ जुड़े हुए थे। मजदूरों, दलितों और पिछड़े वर्गों के लिए उन्होंने अपनी आवाज को बुलंद की थी।



## अक्षमता के कारण झारखंड में अराजकता की स्थिति : रघुवर

भाजपा के उपाध्यक्ष रघुवर दास ने भी ट्वीट कर हेमंत सरकार पर निशाना साधते हुए कहा, राजधानी रांची में एक बार फिर अपराधियों ने सरकार को खुली चुनौती दी है। इनकी हिम्मत इतनी बढ़ गयी है कि ऑफिस में घुस कर आदिवासी नेता को गोलियों से भून दिया। हेमंत सरकार की अक्षमता के कारण आज राज्य में अराजकता की स्थिति बन गयी है। मुख्यमंत्री जी को राज्य की नहीं, केवल राजनीति की चिंता है। अपने प्रतिद्वंद्वियों को झूठे केस में कैसे फंसाया जाये, राजनीतिक लाभ के लिए लोगों से क्या-क्या झूठ बोला जाये, पैसे की वसूली कैसे हो, इन्हीं चीजों में यह सरकार लिस है, तो अपराधी बेलगाम क्यों नहीं होंगे।



## तेज-तरार अधिकारियों को तैनात किया जाये : बाबूलाल मरांडी

रांची (आजाद सिपाही)। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने हत्याकांड को लेकर मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन पर तंज कसा है। उन्होंने कहा, मुख्यमंत्री एक ओर विधि-व्यवस्था को लेकर बैठक करते हैं, पुलिस अधिकारियों को चेतावनी देते हैं। दूसरी ओर राजधानी रांची में माकपा के टिकट पर चुनाव लड़ चुके सुभाष मुंडा की सरेआम गोली मार कर हत्या कर दी जाती है। सरेआम की गयी यह राजधानी रांची और पूरे झारखंड की विधि-व्यवस्था की असलियत है। जब तक घूसखोर पुलिस अधिकारियों को हटा कर तेज-तरार अधिकारियों की तैनाती नहीं की जायेगी, तब तक विधि-व्यवस्था नहीं सुधरेगी। उन्होंने पुलिस प्रशासन पर सवाल उठाते हुए कहा कि अधिकारियों का ध्यान अवैध खनन पर है। अधिकारी अपने राजनीतिक आकाओं के गलत और पूर्वाग्रहपूर्ण हुक्म की तामील करते हैं। ऐसे में विधि-व्यवस्था कैसे सुधरेगी। उन्होंने आशंका जाहिर करते कहा कि जिस प्रकार से घटना का अंजाम दिया गया है, वह कोई पेशेवर अपराधी ही कर सकता है। ऐसे में पुलिस और प्रशासन को उन पर कड़ी कार्रवाई करनी होगी। उन्होंने कहा कि दुखद स्थिति यह भी है कि सरकारी नौकरी, बिजनेस या किसी फील्ड में आगे बढ़ रहे जनजाति समाज के लोग अपराधियों के निशाने पर आ रहे हैं। यह गंभीर विषय है। काफ़ी निराशाजनक तस्वीर है। इस पर रोक लगनी चाहिए।



48 घंटे में अपराधियों को पकड़ने का दिया अल्टीमेटम  
मरांडी ने कहा कि आदिवासी मुख्यमंत्री का दंभ भरने वाले हेमंत सोरेन की सरकार में राज्य का आदिवासी असुरक्षित है। आये दिन राज्य के होनहार आदिवासी युवक युवतियों की हत्या हो रही है। इस सरकार की शुरुआत ही आदिवासियों की हत्या से हुई है। आये दिन आदिवासी बहन-बेटियों के साथ दुष्कर्म हो रहा है, उनकी हत्या हो रही है। जिस शांतिराना अंदाज में सुभाष मुंडा की हत्या की गयी है, उसकी जांच तत्काल शुरू की जाये। पुलिस को तुरंत एक्शन में आकर अपराधी को पकड़ना चाहिए। उन्होंने घटना में संलिप्त अपराधियों को 48 घंटे के भीतर पकड़ने का अल्टीमेटम दिया। उन्होंने कहा कि पुलिस स्व सुभाष मुंडा मोबाइल कॉल डिटेल अपराधियों तक पहुंचने में सहायक हो सकता है। इसलिए पुलिस को इस पर गंभीरता दिखानी चाहिए। उन्होंने कहा कि राज्य में स्व सुभाष मुंडा से पहले होनहार दारोगा रूपा तिवी, संध्या टोपनो, उमेश कच्छप जैसे आदिवासी युवक-युवतियों की हत्या हो चुकी है। मरांडी ने कहा कि दुर्दांत अपराधी जेल से ही अपने गुणों को दिशा निर्देश दे रहे हैं। इसलिए ऐसे जेल में बंद अपराधियों को भी राज्य सरकार बाहर भेजे।

## इंट्र-चिट्ट के इशारे पर हो रही ट्रांसफर-पोस्टिंग

सोशल मीडिया के जरिये भी बाबूलाल मरांडी ने सुभाष मुंडा की हत्या को लेकर सवाल उठाये। उन्होंने कहा कि रांची महानगर में आये दिन आदिवासियों की जमीनों पर अवैध कब्जे की खबरें आती हैं। आदिवासी उत्पीड़न के सैकड़ों मामले आते रहते हैं। कल भी एक आदिवासी नेता की हत्या कर दी गयी। पूरे रांची महानगर में थाना प्रभारी बनाने के लिए सीएम को एक भी आदिवासी पुलिस ऑफिसर नहीं मिला। या फिर आदिवासी पुलिस ऑफिसर आपके सीएम हाउस कमांड पेड ट्रांसफर पोस्टिंग सिस्टम के शिकार हैं। बाबूलाल के मुताबिक जब राजधानी रांची की पुलिस व्यवस्था और सिपाही, दारोगा से लेकर ऊपर तक की ट्रांसफर-पोस्टिंग का धंधा इंट्र-चिट्ट जैसे अयोग्य और अज्ञानी लोगों के डायरेक्शन पर चलेगा, उग्रवादियों की तरह सत्ताधारी लोग असामाजिक तत्वों, अपराधियों से लेवी-चंदा लेंगे, तो अपराध आखिर कैसे स्केगा?

## सुभाष मुंडा के परिजनों को ढाढ़स बंधाया

इससे पहले बाबूलाल मरांडी मारे गये माकपा नेता सुभाष मुंडा के आस पर पहुंचे और उन्हें श्रद्धांजलि दी। उन्होंने दिवंगत नेता के परिजनों से मिल कर उन्हें ढाढ़स बंधाया।

## हाइकोर्ट के रिटायर जज से करायी जाये जांच : राजेंद्र प्रसाद

मूलवासी सदान मोर्चा के केन्द्रीय अध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद ने सुभाष मुंडा हत्याकांड की कड़ी भर्त्सना की है। उन्होंने जल्द से जल्द हत्यारों की गिरफ्तारी की मांग की। साथ ही सरकार से इस हत्याकांड की जांच हाइकोर्ट के किसी सेवानिवृत्त न्यायधीश से कराने की मांग की। उन्होंने कहा कि झारखंड के लिए अच्छी सोच रखनेवाले समाजसेवियों की साजिश के तहत हत्या कर दी जा रही है। व्यवसाय से जुड़े लोगों का भी यही हाल है। पुलिस को अपराधियों के खिलाफ कार्रवाई करने के लिए सरकार को खुली सूट देनी चाहिए।



# वन है तो जीवन है

## 74वां वन महोत्सव, 2023

मुख्य अतिथि

श्री हेमन्त सोरेन

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

विशिष्ट अतिथि

श्रीमती महुआ माजी

माननीया सदस्य, राज्यसभा

श्री संजय सेठ

माननीय सांसद, लोकसभा रांची

गरिमा मयी उपस्थिति

श्री राजेश कच्छप

माननीय विधायक, खिजरी विधानसभा

दिनांक - 28.07.2023 | समय - अपराह्न 01:00 बजे

स्थान - ट्रेनिंग ग्राउंड, खोजाटोली (कुटियातु चौक)

नामकुम, रांची

P.R. 303473 (Forest, Environment and Climate Changes) 23-24

वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन विभाग, झारखण्ड सरकार



# झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र में सत्ता पक्ष और विपक्ष ने एक-दूसरे को घेरने की बनायी रणनीति

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र की शुरुआत शुक्रवार से हो रही है। मानसून सत्र की पांच दिवसीय कार्यदिवस में सत्ता पक्ष और विपक्ष एक दूसरे को घेरने की रणनीति बना ली है। इसके लिये गुरुवार को सत्ता पक्ष और विपक्षी दल की बैठक हुई। इस बार मानसून सत्र में कई मुद्दों पर विपक्षी दल सरकार से जवाब मांगेगा। भाजपा इस बार कई मुद्दों को विधानसभा में उठाने की तैयारी की है। राज्य की कानून व्यवस्था और बांग्लादेशियों के झारखंड में घुसपैठ का मुद्दा विधानसभा में उठाया जायेगा। विपक्ष के सवाल से निपटने के लिए सत्ता पक्ष के विधायक दल की बैठक मुख्यमंत्री आवास में बुलाई गयी। इस बैठक में विपक्ष के सवाल से निपटने की रणनीति बनी। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की अध्यक्षता में गुरुवार शाम को मुख्यमंत्री आवास पर बैठक हुई। इससे पहले दिन में कांग्रेस विधायक दल की बैठक मंत्री आलमगीर आलम के डोरंडा



स्थित सरकारी आवास पर हुई। सत्ता पक्ष एक तरफ सवालों से निपटने की रणनीति बना रहा है तो दूसरी तरफ विपक्ष विधानसभा में किस तरह के सवालों से सरकार को घेरना है इसकी तैयारी के लिए भाजपा ने भी विधायक दल की बैठक प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी की अध्यक्षता में प्रदेश कार्यालय में हुई।

**ओबीसी आरक्षण, माँव लिंगिंग और स्थानीय नीति बिल को सदन में फिर से लाने पर चर्चा हुई: यूपीए**

बैठक के बाद पत्रकारों से बातचीत करते हुए कांग्रेस विधायक दल के नेता सह मंत्री

आलमगीर आलम ने कहा कि बैठक में कई मुद्दों पर चर्चा हुई। ओबीसी आरक्षण, माँव लिंगिंग बिल तथा स्थानीय नीति बिल को सदन में फिर से लाए जाने पर भी चर्चा हुई। मगर जिस प्रकार से राजभवन ने इसे लौटाया था, यह उचित तरीका नहीं था। इसलिए राजभवन सचिवालय से विधेयक को भारत के संविधान के अनुच्छेद 200 एवं झारखंड विधानसभा की प्रक्रिया तथा कार्य संचालन के नियम 98(1) के तहत राज्यपाल के संदेश के साथ राज्य सरकार एवं विधानसभा को उपलब्ध कराये जाने का अनुरोध किया गया है। उन्होंने लॉ एंड ऑर्डर मामले में कहा कि सरकार



हर घटना पर त्वरित कार्रवाई कर रही है। हमलोग मणिपुर मामले को सदन के अंदर और बाहर उठाएंगे। कांग्रेस के मंत्री बना गुप्ता ने कहा कि सदन को चलाने की जवाबदेही सत्ता एवं विपक्ष दोनों की होती है। अगर विपक्ष सहयोग किया तो उसके हर सवाल का जवाब दिया जाएगा। झामुमो के मंत्री चंपई सोरेन ने कहा कि विपक्ष के पास कोई मुद्दा ही नहीं है। भाजपा शासित राज्य की विधि व्यवस्था उससे संभल नहीं रहा है। वे लोग क्या विधि व्यवस्था पर बात करेंगे। इस मौके पर कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर सहित कांग्रेस, झामुमो और राजद के विधायक मौजूद थे।

**भाजपा नाकामियों, वादाखिलाफी, नियोजन नीति और ध्वस्त विधि व्यवस्था पर सवाल करेगी**

बैठक के उपरांत मीडिया से बात करते हुए पार्टी के मुख्य सचेतक विधायक बिरंची नारायण ने कहा कि राज्य सरकार की नाकामियों, वादाखिलाफी, नियोजन नीति, ध्वस्त विधि व्यवस्था जैसे ज्वलंत विषयों पर गंभीर चर्चा हुई। पार्टी शुरू हो रहे विधानसभा के मानसून सत्र में इन विषयों को मुद्दा बनाते हुए राज्य सरकार से जवाब मांगेगी। श्री नारायण ने कहा कि यह सरकार फिर एकबार फिर युवाओं, बेरोजगारों को छलने का

काम कर रही है। राज्य में लाखों पद खाली हैं लेकिन बिना नियोजन नीति स्पष्ट किए हेमंत सरकार दिखावे के लिए वेकेंसी निकाल रही।

**रिपोर्ट के आधार पर केंद्रीय नेतृत्व नये नेता विधायक दल पर फैसला लेगा**

नेता विधायक दल के चयन पर उन्होंने कहा कि भाजपा लोकतांत्रिक पार्टी है। हमारे सभी निर्णय लोकतांत्रिक तरीके से विमर्श आधारित होते हैं। केंद्रीय पर्यवेक्षक एवं केंद्रीय मंत्री अश्विनी चौबे जी के द्वारा सभी विधायकों से इस संबंध में राय ली जा रही है। रिपोर्ट के आधार पर केंद्रीय नेतृत्व नये नेता विधायक दल पर फैसला लेगा। बैठक में केंद्रीय वन पर्यावरण, जलवायु परिवर्तन एवं खाद्य आपूर्ति मंत्री अश्विनी चौबे, प्रदेश प्रभारी डॉ लक्ष्मीकांत वाजपेई, क्षेत्रीय संगठन महामंत्री नागेंद्र त्रिपाठी, प्रदेश संगठन महामंत्री कर्मवीर सिंह सहित सभी विधायक उपस्थित थे।

## कांग्रेस के विधायक सदन के बाहर देंगे धरना

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। झारखंड विधानसभा के मानसून सत्र से पहले कांग्रेस विधायक दल की बैठक गुरुवार को विधायक दल के नेता आलमगीर आलम के आवास पर हुई। बैठक में सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि मानसून सत्र के पहले ही दिन सदन के बाहर सभी कांग्रेस विधायक धरने पर बैठेंगे। इसके जरिए सभी मणिपुर की घटना की निंदा के साथ-साथ केंद्र और मणिपुर सरकार की चुप्पटी का विरोध करेंगे। पार्टी की महिला विधायक दीपिका पांडेय सिंह, पूर्णिमा नीरज सिंह, शिल्पी नेहा तिरकी और अंबा प्रसाद ने कहा कि मानसून सत्र के दौरान गंभीरता



से मणिपुर की स्थिति और वहां कुकी समुदाय की आदिवासी महिलाओं के साथ घटी घटना पर निंदा प्रस्ताव लाया जाये।

**विधेयक को फिर से राजभवन भेजने पर बनी सहमति** : कांग्रेस विधायक दल की बैठक के बाद विधायक दल के नेता और संसदीय कार्य मंत्री आलमगीर आलम ने कहा कि आज की बैठक में शामिल सभी

कांग्रेस विधायकों ने पिछले दिनों राजभवन से वापस कर दिये गये माँव लिंगिंग विधेयक, ओबीसी आरक्षण विधेयक और 1932 खतिनाम आधारित स्थानीय नीति विधेयक को फिर से सदन से पारित करा कर राजभवन भेजने पर सहमति जतायी है।

**अपने-अपने क्षेत्र की समस्याओं को सदन में जरूर उठावें** :

आलमगीर आलम ने कहा कि आज की बैठक में सभी विधायकों को यह निर्देश दिया गया है कि वह पूरी प्रमुखता से अपने-अपने क्षेत्र की समस्याओं को सदन में जरूर उठावें। सरकार की प्लैगशिप जन कल्याणकारी योजनाओं को भी सदन में चर्चा का हिस्सा बनाने का आह्वान किया है।

**दो निर्लंबित विधायक भी बैठक में हुए शामिल** : कांग्रेस विधायक दल की बैठक में निर्लंबित दो विधायक डॉक्टर इरफान अंसारी और नमन विमसल कोंगाड़ी भी शामिल हुए राज्य से बाहर रहने की वजह से निर्लंबित विधायक राजेश कच्छप बैठक में शामिल नहीं हो पाये।

## सुभाष मुंडा की हत्या से साबित हो गया कि झारखंड पुलिस का इकबाल खत्म हो गया है : धर्मेन्द्र तिवारी

रांची (आजाद सिपाही)। भारतीय जनतंत्र



मोर्चा के केंद्रीय अध्यक्ष धर्मेन्द्र तिवारी ने कहा है कि माकपा के वरिष्ठ नेता/समाजसेवी सुभाष मुंडा की अपराधियों द्वारा नृशंस हत्या किये जाने से एक बार फिर यह साबित हो गया कि झारखंड पुलिस का इकबाल खत्म होता जा रहा है और सरकार अपराधियों को नर्विजित करने में पूर्णतः असफल साबित हुई है। सुभाष मुंडा की हत्या से एक बार फिर से यह साबित हो गया कि प्रदेश में अपराधियों की पौ बारह है। वे जब, जिसे चाहें, जहां चाहें, उसकी हत्या कर सकते हैं। श्री तिवारी ने कहा कि पुलिस की हनक खत्म हो गयी है। अधिकांश मामलों में पुलिस तो खुद अपराधियों से मिली हुई पायी गयी है। अपराधियों पर तो पुलिस का वश चलता नहीं और सुभाष मुंडा जैसे बेहद लोकप्रिय नेता को अपराधी गोलियों से छतनी कर देते हैं और पुलिस हाथ पर हाथ धरे रह जाती है। श्री तिवारी ने मांग की कि इस तरह की घटनाओं को रोकने के लिए पुलिस सख्ती करे। जो भी इस हत्या के गुनाहगार हैं, उन्हें जल्द से जल्द पकड़ कर कोर्ट से सख्त से सख्त सजा दिलवाये।

रांची (आजाद सिपाही)। भारतीय जनतंत्र मोर्चा के केंद्रीय अध्यक्ष धर्मेन्द्र तिवारी ने कहा है कि माकपा के वरिष्ठ नेता/समाजसेवी सुभाष मुंडा की अपराधियों द्वारा नृशंस हत्या किये जाने से एक बार फिर यह साबित हो गया कि झारखंड पुलिस का इकबाल खत्म होता जा रहा है और सरकार अपराधियों को नर्विजित करने में पूर्णतः असफल साबित हुई है। सुभाष मुंडा की हत्या से एक बार फिर से यह साबित हो गया कि प्रदेश में अपराधियों की पौ बारह है। वे जब, जिसे चाहें, जहां चाहें, उसकी हत्या कर सकते हैं। श्री तिवारी ने कहा कि पुलिस की हनक खत्म हो गयी है। अधिकांश मामलों में पुलिस तो खुद अपराधियों से मिली हुई पायी गयी है। अपराधियों पर तो पुलिस का वश चलता नहीं और सुभाष मुंडा जैसे बेहद लोकप्रिय नेता को अपराधी गोलियों से छतनी कर देते हैं और पुलिस हाथ पर हाथ धरे रह जाती है। श्री तिवारी ने मांग की कि इस तरह की घटनाओं को रोकने के लिए पुलिस सख्ती करे। जो भी इस हत्या के गुनाहगार हैं, उन्हें जल्द से जल्द पकड़ कर कोर्ट से सख्त से सख्त सजा दिलवाये।

## एसबीयू की सेवा योजना इकाई ने किया पौधरोपण

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। सरला बिरला विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई युनिट वन और टू के स्वयंसेवकों तथा एनएसएस पदाधिकारियों ने सेवा योजना इकाई द्वारा गोद लिये गये गांव यथा - आरा, बाडाम और जराटोली में फलदार पौधे लगाये।



पौधरोपण कार्यक्रम में विश्वविद्यालय के मुख्य कार्यकारी पदाधिकारी डॉ प्रदीप कुमार वर्मा, कुलपति प्रोफेसर गोपाल पाठक तथा कुलसचिव प्रो विजय कुमार सिंह ने विवि के राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई के द्वारा किये जा रहे कार्यों की प्रशंसा की है। राष्ट्रीय सेवा योजना के विश्वविद्यालय संयोजक डॉ संजीव कुमार सिन्हा ने उपस्थित ग्रामीणों एवं स्वयंसेवकों को पर्यावरण के महत्व एवं पर्यावरण

संरक्षण के बारे में जागरूक करते हुए पौधरोपण के आवश्यकता और उपयोगिता पर प्रकाश डाला। प्लांटेशन ड्राइव में राष्ट्रीय सेवा योजना के विश्वविद्यालय संयोजक डॉ संजीव कुमार सिन्हा, डॉ राधा माधव झा, डॉ आरोही आनंद, डॉ नीतू सिंधी, डॉ सरोज कुमार, डॉ भारद्वाज शुक्ला, डॉ रिया मुखर्जी, अभिजीत चटर्जी, पुरुषोत्तम मिश्रा, सुभाष नारायण शाहदेव, संजय कुमार, कैमरामैन आशीष कुमार, आरा ग्राम पंचायत की मुखिया नीता कश्यप, अरविंद कुमार, रणधीर कच्छप, संतु बड़ाइक, सनी यादव,

## आलम हॉस्पिटल के डॉक्टरों ने असंभव को संभव कर दिखाया दोनों गुर्दे फेल होने के बाद भी की मरीज की कार्डिएक सर्जरी

आजाद सिपाही संवाददाता



रांची। एक्टू रिनल फेल्योर मरीज अनिल कुमार केशरी को पिछले दिनों आलम हॉस्पिटल में नेफ्रोलॉजिस्ट डॉ साहित्य सौख की देखरेख में भर्ती कराया गया था और मरीज नियमित डायलिसिस पर थे। जब मरीज की इसीजी करायी गयी, तो वह अस्मान्य पाई गयी और उन्हें हार्ट अटैक का खतरा था तत्पश्चात उन्हें सी सी यू में शिफ्ट कर हृदय रोग विशेषज्ञ डॉ रितेश कुमार ने उनका एंजियोग्राफी किया उन्हें बाईपास सर्जरी की आवश्यकता थी। केस दिन ब दिन

जटिल होता चला जा रहा था कार्डिएक सर्जन डॉ अभय कुमार चौधरी ने उनका सफल बाईपास सर्जरी किया। इस पूरे समय मरीज की सी सी यू से देखभाल का जिम्मा क्रिटिकल केयर इनचार्ज डॉ अर्चना मोदी पर था। मरीज अब पहले से बेहतर है और

सर्जरी के बाद डायलिसिस की फ्रीक्वेंसी भी कम हो गई है कुछ ही दिनों में मरीज को डिस्चार्ज कर दिया जायेगा। आलम हॉस्पिटल के डॉक्टरों की टीम ने इस जटिल मल्टीस्पेशलिटी केस को निपुणता से हैंडल किया और मरीज की जान बचायी डॉ साहित्य सौरव (जेफ़रॉलॉजिस्ट), डॉ अभय कुमार चौधरी (वरिष्ठ कार्डिएक सर्जन), डॉ रितेश कुमार (वरिष्ठ हृदय रोग विशेषज्ञ) और डॉ अर्चना मोदी (सीसीयू इन्चार्ज) ने अथक परिश्रम कर मरीज की जान बचायी।

## लातेहार में जमीन घोटाले का पर्दाफाश होकर रहेगा : बंधु

2019 के कैबिनेट निर्णय के आलोक में अलिवं सवें कराने की मांग

सरकार को गुमराह कर रहे हैं अफसर, पर आदिवासी अपनी लड़ाई खूद लड़ेंगे और हर हाल में जीतेंगे भी



आदिवासी न केवल अपनी लड़ाई खूद लड़ेंगे, बल्कि हर हाल में जीतेंगे भी। वह आदिवासी सामाजिक सभा द्वारा गुरुवार को उदयपुरा में आयोजित सभा को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि लातेहार के विविध अंचलों में जमीन के पुनः व्यापक सर्वे के लिए चार साल पहले ही आदेश दिया जा चुका है, पर अब तक शुरुआत भी नहीं हुई। 18 अगस्त, 2019 को झारखंड कैबिनेट के निर्णय के बाद संकल्प जारी कर दिये गये आदेश की खुलेआम अवहेलना हो रही है।

बंधु तिरकी ने कहा कि आदिवासियों-मूलवासियों के हितों

को भी कुचला जा रहा है। भूमि दस्तावेजों में वैसे लोगों के नाम दर्ज किये जा रहे हैं, जिनका उस जमीन से कोई नाता नहीं है। संबोधित अंचल अधिकारियों-कर्मचारियों की कार्य शैली पर गहरी नाराजगी व्यक्त करते हुए उन्होंने कहा कि कुछ दिनों पूर्व भी लातेहार में टाना भगतों के शांतिपूर्ण आंदोलन को अलग रंग देकर अनेक टाना भगतों को गिरफ्तार किया गया, जबकि महत्वा गांधी के सच्चे अनुयायी टाना भगतों की देशभक्ति और अहिंसा पर किसी भी हाल में संदेह नहीं किया जा सकता। बंधु तिरकी ने कहा कि लातेहार नगर परिषद को छोड़कर पूरा जिला पांचवी अनुसूची के अंतर्गत अधिसूचित क्षेत्र के तहत आता है, लेकिन यहां के अंचलाधिकारी के कारण गलत तरीके से जमीन की बंदरबांट जारी है। इसलिए तत्कालीन

अंचलाधिकारी के पूरे कार्यकाल और उनकी संपत्ति की जांच होनी चाहिए। उन्होंने कहा कि 'हमारी जमीन-हमारी पहचान' अभियान के तहत 15 सितंबर को कुंदरी जतरा मैदान में बड़ी सभा होगी, जिसमें शांतिपूर्वक आंदोलन को और व्यापक रूप दिया जायेगा। उन्होंने कहा कि आदिवासियों ने अब यह टाना लिया है कि 'कागज हमारा, जमीन तुम्हारा' वाले फॉर्मूले को अब वे चलने नहीं देंगे। सभा को प्रो तुलेश्वर उरांव, कांग्रेस जिलाध्यक्ष मुनेश्वर उरांव, चंद्रदेव उरांव, रोशन भगत, साजन कुमार, सुरेंद्र उरांव, आसान तिरकी, रिकु कच्छप, राजेश उरांव, जिला परिषद सदस्य विनोद उरांव, मजबुला जी, धनलाल उरांव, जीतू उरांव, भागेश्वर उरांव, महेश्वर उरांव, सुनीता उरांव, जयराम उरांव सहित अनेक लोगों ने संबोधित किया।

## झारखंड प्रदेश वैश्य मोर्चा का त्राहिमाम धरना-प्रदर्शन 3 को

**सवैधानिक अड़चनों को दूर कर ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण देने का प्रस्ताव पारित करे सरकार : महेश्वर साहू**

**आजाद सिपाही संवाददाता**

रांची। झारखंड प्रदेश वैश्य मोर्चा के केंद्रीय अध्यक्ष एवं झारखंड आंदोलनकारी महेश्वर साहू ने कहा कि झारखंड में विगत 22 वर्षों से पिछड़ों के साथ भेदभाव और इसकी उपेक्षा की जा रही है। कहा कि पिछड़ों को 27 प्रतिशत आरक्षण कोटा को घटा कर मात्र 14 प्रतिशत कर दिया गया है। यह पिछड़ों के साथ घोर अन्याय और बाबा भीमराव आंबेडकर के संविधान की अवहेलना है। यह सामाजिक न्याय की भावनाओं के भी विपरीत है। श्री साहू ने कहा

कि वैश्य मोर्चा कई वर्षों से मांग करते आ रही है कि सरकार अपने वायदे के अनुसार पिछड़े वर्ग को 27 प्रतिशत आरक्षण की व्यवस्था लागू कर दे। अब चूंकि 28 जुलाई आहूत है तो मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन एवं महागठबंधन सरकार की पहली प्राथमिकता होनी चाहिए कि इसी सत्र में ही संवैधानिक अड़चनों को दूर करके ओबीसी को 27 प्रतिशत आरक्षण देने का प्रस्ताव पारित कराया जाये। नहीं तो 3 अगस्त को विधानसभा के समक्ष 'त्राहिमाम धरना-प्रदर्शन' का आयोजन किया जायेगा। श्री साहू ने कहा कि हम विपक्ष के सभी विधायक एवं नेताओं से भी आग्रह करते हैं कि राज्य सरकार पर दबाव बना कर 27 प्रतिशत आरक्षण देने की बात हो।

## भाजपा ने रुबिका पहाड़िन हत्याकांड की जांच रिपोर्ट राज्यपाल को सौंपी

रांची (आजाद सिपाही)। भाजपा ने रुबिका पहाड़िन हत्याकांड की जांच रिपोर्ट राज्यपाल सीपी राधाकृष्णन को सौंप दी है। गुरुवार को भाजपा अनुसूचित जनजाति मोर्चा की छह सदस्यीय टीम ने राज्यपाल से मिल कर उन्हें रिपोर्ट सौंपी। दिसंबर 2022 में साहिबगंज के चोरियो की रुबिका पहाड़िन की हत्या के बाद प्रदेश भाजपा की ओर से मामले की जांच के लिए 21 सदस्यीय कमेटी बनायी गयी थी। कमेटी ने जांच के बाद रिपोर्ट तैयार की है। प्रतिनिधिमंडल ने राज्यपाल से राज्य के जनजाति समाज के माटी, रोटी और बेंटी को बचाने के लिए आवश्यक कदम उठाने का आग्रह किया। प्रतिनिधिमंडल में शिवशंकर उरांव, भाजपा प्रदेश उपाध्यक्ष एवं पूर्व विधायक ताला मरांडी, मोर्चा प्रभारी एवं पूर्व विधायक रामकुमार पाहन, पूर्व विधायक ताला मरांडी, अशोक बड़ाईक, दुर्गा मरांडी, सलखु सोरेन और राजेंद्र मुंडा शामिल थे।

## निजी विद्यालयों के शिक्षक और कर्मचारी आज काला बिल्ला लगायेंगे: आलोक दुबे



रांची (आजाद सिपाही)। प्रदेश पासवा अध्यक्ष आलोक कुमार दुबे ने कहा कि 28 जुलाई को झारखंड के गैर मान्यता प्राप्त 40 हजार निजी विद्यालयों के प्राचार्य, शिक्षक, कर्मचारी राज्य सरकार के निर्णय के खिलाफ पूरे राज्य में काला बिल्ला लगा कर विरोध दर्ज करेंगे। गुरुवार को आलोक दुबे पासवा के प्रदेश कार्यालय में आयोजित प्रेस कांफ्रेंस में बोल रहे थे। इस मौके पर रांची महानगर अध्यक्ष डॉ सुभमा केरकेड़ा, प्रदेश सचिव संजय प्रसाद, रांची जिला महासचिव शशिद अंसारी मौजूद थे। आलोक दुबे ने कहा कि शिक्षा सचिव पूरे राज्य में निजी विद्यालयों को डरा धमका रहे हैं। प्रखंड के शिक्षा पदाधिकारी निजी विद्यालय संचालकों को बुला कर कठिन शर्तों के मुताबिक मान्यता नहीं होने पर विद्यालय बंद करने की धमकी दे रहे हैं। पासवा अध्यक्ष ने मुख्यमंत्री से इस पर सजान लेने का अनुरोध किया है।

## विधायक सीपी सिंह ने प्रधानमंत्री की उपलब्धियों की जानकारी दी



रांची (आजाद सिपाही)। रांची के विधायक और पूर्व मंत्री सीपी सिंह ने गुरुवार को रातू रोड में दिन में वार्ड संख्या 30 में जनसम्मर्क अभियान चलाया। वार्ड क्षेत्र में आयुर्वि रोड नंबर एक से चार समेत आसपास के अन्य मुहल्ले में पदयात्रा कर उन्होंने आमजन को कार्यकाल के नौ वर्ष पूरे होने पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की उपलब्धियों की जानकारी दी और पार्टी का सहयोग करने का आग्रह किया। कार्यक्रम में सुखदेवनगर मंडल अध्यक्ष ओमप्रकाश पांडेय, प्रदेश कार्यसमिति के राजेंद्र केसरी, नंदकिशोर आरोड़ा, हरेंद्र सिंह, जितेंद्र पांडेय, मुकेश कुमार मुर्का, बैजू सोनी, सुनीता देवी, सुनीता श्रीवास्तव, चुन्नी देवी, डॉ भीम प्रभाकर, सोनू सिंह, अशोक पांडेय, आशीष शर्मा प्रमोद जायसवाल, समेत नेता-कार्यकर्ता शामिल थे।

## श्रद्धालुओं का जत्था केदारनाथ के लिए रवाना



रांची (आजाद सिपाही)। केदारनाथ यात्रा के लिए श्रद्धालुओं का जत्था गुरुवार को रांची से रवाना हुआ। श्रद्धालु रांची रेलवे स्टेशन से कोटरमा पहुंचे, वहां से डॉन एक्सप्रेस से हरिद्वार के लिए रवाना हुए। भाजपा झारखंड प्रदेश कार्यसमिति सदस्य रमेश सिंह ने सभी केदारनाथ यात्रियों को टीका लगा कर और अंग वस्त्र ओढ़ा कर रवाना किया। अनमोल सिंह के नेतृत्व में लगातार पांच वर्षों से लोअर बाजार चर्च रोड के लोग यात्रा के लिए रवाना होते हैं। अनमोल सिंह ने कहा कि यात्रा हरिद्वार से सोनप्रयाग, सोनप्रयाग से गौरीकुंड, गौरीकुंड से पैदल बाबा केदारनाथ का दर्शन करेंगे। उसके बाद गौरीकुंड होते हुए बद्रीनाथ का दर्शन करेंगे और उसके बाद गंगोत्री जमनोत्री जायेंगे। बनारस काशी विश्वनाथ दर्शन करने के उपरांत सभी यात्री वापस रांची लौटेंगे। रांची पहुंचने के बाद देवघर में बाबा को जल चढ़ायेंगे। रवाना होनेवालों में नमन भारतीय, अनमोल सिंह, अरविंद नायक, दीपक कुमार नायक, आशीष कुमार, राज और राजा, मोनू सम्राट सहित दर्जनों बाबा के भक्त यात्रा पर निकले।

## सुभाष मुंडा के परिवार को 50 लाख रुपये मुआवजा और एक आश्रित को नौकरी दी जाये: विजय शंकर नायक

रांची (आजाद सिपाही)। सीपीएम नेता सुभाष मुंडा की हत्या होना आदिवासी के नाम पर बनी राज्य सरकार के माथे पर कलंक है। अगर 72 घंटे के अंदर हत्यारों की गिरफ्तारी नहीं हुई तो झारखंड बंद का आवाहन किया जायेगा। उपरोक्त बातें झारखंड बचाओ मोर्चा के केंद्रीय संयोजक विजय शंकर नायक ने कही। श्री नायक ने सुभाष मुंडा के परिवार को 50 लाख रुपये मुआवजा और एक आश्रित परिवार को नौकरी दी जाये, नहीं तो झारखंड बचाओ मोर्चा आंदोलन के लिए बाध्य होगा।

**दक्षिण पूर्व रेलवे - निविदा**

निविदा सूचना सं.: डीआरएमईएनजीसीआरएससी-62-2023 और डीआरएमईएनजीसीआरएससी-63-2023, भारत के राष्ट्रपति की ओर से एवं उनके लिए, मंडल रेल प्रबंधक (इंजी.), दक्षिण मूल्य: ₹. 49,29,797.48, चयना राशि: ₹. 98,600/-, निविदा की अंतिम तिथि और समय: दिनांक 18.08.2023 को 15.00 बजे। क्रम सं. 2, सूचना सं.: डीआरएमईएनजीसीआरएससी-63-2023, कार्य का नाम: बड़कीपोता: बड़कीपोता स्टेशन में अतिरिक्त हाई लेवल लेवेलिंग नं. 2 का निर्माण। निविदा मूल्य: ₹. 2,33,54,184.49, निविदा की अंतिम तिथि और समय: दिनांक 21.08.2023 को 15.00 बजे। निविदाका अनिवार्य निविदा कले के लिए वेबसाइट www.irops.gov.in देख सकते हैं। ई-निविदा सूचना मंडल रेल प्रबंधक (इंजी.), दक्षिण पूर्व रेलवे, डीआरएम बिल्डिंग, रांची-834003 के कार्यालय में सूचना पर उपलब्ध है। (PR-446)



## अविश्वास प्रस्ताव क्यों

मणिपुर की घटनाओं पर चर्चा को मांग को लेकर संसद में सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच चल रहा गतिरोध आखिर सरकार के खिलाफ विपक्ष के अविश्वास प्रस्ताव की वजह बन गया। दिलचस्प है कि सत्ता पक्ष और विपक्ष दोनों मणिपुर पर चर्चा चाहते हैं, फिर भी चर्चा नहीं हो पा रही और मॉनसून सत्र का एक-एक दिन हंगामे की भेंट चढ़ता जा रहा है। गतिरोध की जड़ में है, यह सवाल कि किस नियम के तहत चर्चा हो। सत्ता पक्ष नियम 176 के तहत चर्चा कराने को तैयार है, मगर विपक्ष अड़ड़ा हुआ है कि चर्चा नियम 267 के तहत ही हो। पहले नियम के तहत संक्षिप्त चर्चा होती है, हालांकि सबकी सहमति से चर्चा की अवधि को कुछ बढ़ाया जा सकता है। मगर यह बढ़ाई हुई अवधि भी विपक्ष को कम लग रही है। वह चाहता है कि सभी कामकाज स्थगित कर मणिपुर पर विस्तार से चर्चा हो। दूसरी बात इसके साथ लगी हुई यह है कि इस नियम के तहत चर्चा होने पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को वक्तव्य देना होगा। विपक्ष की मूल मांग यही रही है कि प्रधानमंत्री सदन के अंदर मणिपुर पर बयान दें। सरकार इसे अनावश्यक बताती रही है। उसके मुताबिक चूँकि मामला कानून-व्यवस्था का है, इसलिए गृहमंत्री का बयान देना काफी है। बहरहाल, दोनों पक्षों की यही जिद है, जिसकी परिणति अविश्वास प्रस्ताव के नोटिस के रूप में हुई है। सवाल है कि इस अविश्वास प्रस्ताव से आखिर विपक्ष को क्या मिल जायेगा। सदन में सरकार को पूर्ण बहुमत हासिल है, ही अगर उसने जोर लगाया तो हो सकता है जिन दलों के विपक्षी गठबंधन की ओर जाने की थोड़ी-बहुत संभावना अभी बनी हुई है, उनमें से भी कुछ दल अविश्वास प्रस्ताव पर सरकार का समर्थन करते दिख जायें। प्रधानमंत्री ने यह भी दिया है कि विपक्ष अविश्वास प्रस्ताव लाना चाहता है, तो लाने दीजिए, उसे इससे कुछ हासिल नहीं होगा। दूसरी ओर, विपक्ष ने अपने इस कदम से ज्यादा उम्मीदें ही नहीं पाली हैं। उसके मुताबिक वह इस प्रस्ताव के जरिए किसी को हराया या जीतना नहीं चाहता। वह तो बस मणिपुर के मसले पर प्रधानमंत्री को सदन के सामने लाना चाहता है, जिसके लिए पीएम और सरकार तैयार ही नहीं हो रहे थे। अब इस प्रस्ताव पर चर्चा के बहाने न केवल मणिपुर पर विस्तृत चर्चा हो जायेगी, बल्कि सदन में प्रधानमंत्री का विस्तृत बयान भी आ जायेगा। हालांकि संसद के मंच पर सत्ता पक्ष और विपक्ष की ऐसी रस्साकशी कोई नयी बात नहीं है। इसे स्वस्थ लोकतंत्र का लक्षण ही कहा जाता है, लेकिन मणिपुर में जिस तरह के दृश्य पिछले दिनों देखने को मिले, उसके मद्देनजर इस तरह की कवायद मायूस करती है। बेहतर होता कि विपक्ष और सरकार आपस में बातचीत से सहमति की कोई सूरत निकाल कर मणिपुर पर विस्तृत चर्चा कर लें और इसके लिए अविश्वास प्रस्ताव की नौबत न आती।

प्रधानमंत्री ने यह भी दिया है कि विपक्ष अविश्वास प्रस्ताव लाना चाहता है, तो लाने दीजिए, उसे इससे कुछ हासिल नहीं होगा। दूसरी ओर, विपक्ष ने अपने इस कदम से ज्यादा उम्मीदें ही नहीं पाली हैं। उसके मुताबिक वह इस प्रस्ताव के जरिए किसी को हराया या जीतना नहीं चाहता। वह तो बस मणिपुर के मसले पर प्रधानमंत्री को सदन के सामने लाना चाहता है, जिसके लिए पीएम और सरकार तैयार ही नहीं हो रहे थे। अब इस प्रस्ताव पर चर्चा के बहाने न केवल मणिपुर पर विस्तृत चर्चा हो जायेगी, बल्कि सदन में प्रधानमंत्री का विस्तृत बयान भी आ जायेगा। हालांकि संसद के मंच पर सत्ता पक्ष और विपक्ष की ऐसी रस्साकशी कोई नयी बात नहीं है। इसे स्वस्थ लोकतंत्र का लक्षण ही कहा जाता है, लेकिन मणिपुर में जिस तरह के दृश्य पिछले दिनों देखने को मिले, उसके मद्देनजर इस तरह की कवायद मायूस करती है। बेहतर होता कि विपक्ष और सरकार आपस में बातचीत से सहमति की कोई सूरत निकाल कर मणिपुर पर विस्तृत चर्चा कर लें और इसके लिए अविश्वास प्रस्ताव की नौबत न आती।

## अभिमत आजाद सिपाही

दरअसल, है तो यह हमारी ही भूलों का खमियाजा झेलने को विवश है हम। अपनी सुविधानुसार पहाड़ों को काट-छांट कर बेडौल बना डाला। हमारे तथाकथित विकास को अवरुद्ध करती अनेकों वन-सम्पदाओं को विनष्ट करने में तनिक भी संकोच न किया। चाल-चंचल नदियों को बांध कर, उनकी नैसर्गिक छटा बदलने की चेष्टा में न जाने कितने जीव-जंतुओं से उनके चहेते आवास छीन लिये।

# हमारी ही भूलों का नतीजा है बाढ़

### दीपिका अरोड़ा

न जाने कैसा समय है, जिधर नजर उठायें, उफान ही ठाटें मारता दिखाई पड़ रहा है। बहुत कुछ उफान रहा है इस उफान में, कहीं कुदरत का कहर, कहीं जलभराव से उपजी दहशत तो कहीं मानवीयता को शर्मसार करती वृष्टत। समय पूर्व ही आरंभ हुई बरसात ने इस बार कुछ ऐसा सितम ढाया कि पुल के पुल ताश के पत्तों की मानिंद ढह गये। बादलों की घोर गर्जना सुन कर पहाड़ दरक उठे, भू-भाग खिसकने लगे। पानी के उदात्त प्रवाह में अनेकों वाहन बहते नजर आये, बिल्कुल किसी खिलौने की तरह। अकेले हिमाचल में ही हुई क्षति का जायजा लें तो कीमत करोड़ों में है।

दरअसल, है तो यह हमारी ही भूलों का खमियाजा झेलने को विवश है हम। अपनी सुविधानुसार पहाड़ों को काट-छांट कर बेडौल बना डाला। हमारे तथाकथित विकास को अवरुद्ध करती अनेकों वन-सम्पदाओं को विनष्ट करने में तनिक भी संकोच न किया। चाल-चंचल नदियों को बांध कर, उनकी नैसर्गिक छटा बदलने की चेष्टा में न जाने कितने जीव-जंतुओं से उनके चहेते आवास छीन लिये। ऐसे में भी प्रकृति हमें कोपभाजन न बनाये, भला कैसे संभव है? बाढ़ के प्रकोप में मैदानी इलाके भी कहां महफूज रह पाये? बरसाती नदियों में गंगा-यमुना ने मिल कर उत्तर प्रदेश में खूब हलचल मचायी। सतलुज, रावी, ब्यास जलस्तर खतरें का निशान पार करने हेतु लालावित हैं। पूरे 30 वर्ष

### बरसाती नदियों में गंगा-यमुना ने मिल कर उत्तर प्रदेश में खूब हलचल मचायी।



अगर पड़ताल करें भरी बरसात में जल निकासी व्यवस्था की, तो इसका सर्वोत्कृष्ट उदाहरण हाल ही में प्रस्तुत किया भारत की राजधानी ने। तीसरा उफान संबद्ध है उस मत्सनायोग्य वृष्टत से, जो समूची मानवीयता को हिंसा की आग में झोंकने के साथ-साथ धर्म/ समुदाय आदि के नाम पर बेटियों की अस्मत् से खुलेआम खेल रही है।

बाद घग्गर नदी भी अपना चिरपरिचित रौद्र रूप दिखाने पर आमादा है।

पंजाब अपने पड़ोसी प्रांत हरियाणा सहित बाढ़ की मार झेल रहा है। हजारों एकड़ में बोई फसलें देखते ही देखते तबाह हो गयीं। पर्याप्त चारे के अभाव में पशुधन बेहाल है। हजारों की संख्या में बेघर हुए लोग शरणार्थी कैंपों में वक्त गुजारते हुए जहां भाग्य, ईश्वर, व्यवस्थाओं को कोस रहे हैं, वहीं हमारे राजनीतिक दल आपसी घमासान में मसरूफ हैं। सौभाग्यवश, देशवासियों में परमार्थ के संस्कार काफी हद तक बाकी हैं। जहां अनेक समाजसेवी

संस्थाएं बाढ़ प्रभावितों के लिए राहत सामग्री लेकर पहुंच रही हैं, वहीं व्यक्तिगत स्तर पर मदद करने वालों की कमी भी नहीं। सर्वपक्षीय सहायता प्रदान करने में जुटी सरकारें यद्यपि सांत्वना देते हुए समुचित मुआवजा देने संबंधी घोषणाएं कर रही हैं, तथापि सैलाब की नमी से नम आंखों में फूटती आक्रोश की चिंगारियां व्यवस्थाओं से बार-बार पृथ्वी नजर आती हैं कि आपदा प्रबंधन के समस्त उपाय साल भर क्यों बिसरे रहते हैं, जबकि मौसमी चक्रानुसार वर्षा ऋतु को तो प्रत्येक वर्ष ही आना है? क्यों नदी-नालों में जमी गाद को समयानुकूल साफ करने का विचार

नहीं आता?

संत बलबीर सिंह सीचेवाल की चेतावनी के मद्देनजर समय रहते ऐसा किया गया होता तो कदाचित पंजाब के 15 गांवों पर आयी आपदा काफी हद तक टल सकती थी। मुरम्मत की बात जोहते पुल, बांध परियोजनाएं रख-रखाव संभागों द्वारा अक्सर भुला क्यों दिये जाते हैं? नियम-कानून विरुद्ध होने पर भी नदियों के किनारे अवैध निर्माण कैसे संभव हो पाते हैं? क्या आंखों पर काबिज भ्रष्टाचार की मैल संबद्ध अधिकारियों को कुछ सोचने-विचारने का मौका भी नहीं देती? बरसात के दौरान बात जब नगरीय व्यवस्था की करें तो सैकड़ों

मौल फैले जाने-अनजाने गड्डों की मौजूदगी को अदृश्य बनाता भारी जल-भराव देख कर राहगीर खुद-ब-खुद दहशत में आ जाता है। सांप-सीढ़ी के इस खेल में इधर से गुजरे या उधर से? गड्डमड्ड सड़क पर दोपहिया वाहन घसीटते हुए सही सलामत घर पहुंच जाना भी एक प्रकार से दैवीय अनुकंपा ही कह सकते हैं। ऐसा नहीं कि सड़कें बिल्कुल बनती ही नहीं, बनती हैं बेशक, मगर एक ही बारिश की मार से धुल जाने वालीं। जैसे देरों साफ-सुथरी सड़कें भी मौजूद हैं हमारी स्मार्ट सिटीज में, लेकिन मात्र योजनाओं में। उनकी वास्तविक खोज-खबर लें तो वर्षों से वहां केवल कीचड़ और भरपूर फिसलन का एकछत्र राज है। जैसे फिसल भी गये तो क्या? गली-कूचों में मक्खियां मारते कई डॉक्टर बाबूओं को घर बैठे रोजगार मिल जायेगा। यानी, स्व:हित के साथ-साथ जनहित; आखिर क्या बुरा है इस फिसलन में? हींग लगे न फिटकरी, रंग भी चोखा। रहा सड़क निर्माण प्रक्रिया हेतु आर्बाइट करोड़ों की राशि का हिसाब, तो देर-सवेर बन ही जायेगा।

अगर पड़ताल करें भरी बरसात में जल निकासी व्यवस्था की, तो इसका सर्वोत्कृष्ट उदाहरण हाल ही में प्रस्तुत किया भारत की राजधानी ने। तीसरा उफान संबद्ध है उस मत्सनायोग्य वृष्टत से, जो समूची मानवीयता को हिंसा की आग में झोंकने के साथ-साथ धर्म/ समुदाय आदि के नाम पर बेटियों की अस्मत् से खुलेआम खेल रही है। यद्यपि आंखों पर काबिज भ्रष्टाचार की मैल संबद्ध अधिकारियों को कुछ सोचने-विचारने का मौका भी नहीं देती? बरसात के दौरान बात जब नगरीय व्यवस्था की करें तो सैकड़ों

## बाबूलाल मरांडी से प्रदेश मुख्यालय में मिले दिनेश



**आजाद सिपाही संवाददाता**  
जमशेदपुर। पूर्वी सिंहभूम जिले के पूर्व जिला अध्यक्ष दिनेश कुमार व अमरजीत सिंह राजा ने रांची के भाजपा प्रदेश मुख्यालय पहुंचे। गुरुवार को उन्होंने भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सह पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी से शिष्टाचार भेट की। इस अवसर पर उन्होंने भाजपा प्रदेश अध्यक्ष को अंगवस्त्र व पुष्पगुच्छ भेंटकर अभिनंदन किया। प्रदेश अध्यक्ष ने घर पर हुए हमले व आगजनी की जानकारी ली। श्री मरांडी ने पार्टी हित में पूरी क्षमता व ऊर्जा से लगनशील होने की बात कही। मौके पर अमरजीत सिंह राजा, अशोक सामंता, तेजेंद्र सिंह जॉनी, अमित मिश्रा, धनेश्वर सिंह, ओंकार सिंह, बिनोद गुप्ता, रोशन सिंह, बंटी सिंह शामिल रहे।

## यूथ कांग्रेस ने जुस्को के प्रबंधक से मुख्य सड़क पर बैरिकेटिंग व फुटओवर ब्रिज निर्माण की रखी मांग



**आजाद सिपाही संवाददाता**  
जमशेदपुर। जुगसलाई यूथ कांग्रेस के कार्यकारी अध्यक्ष नवीन मिश्रा के नेतृत्व में एक प्रतिनिधिमंडल जुस्को के कार्यकारी प्रबंधक केप्टन धनंजय मिश्रा से मुलाकात की। गुरुवार को मुलाकात के दौरान जुगसलाई फाटक से जुगसलाई थाना तक बैरिकेटिंग का निर्माण करवाने व पावर हाउस के पास फुटओवर ब्रिज का निर्माण की मांग की। ताकी जुगसलाई की जनता को जाम से निजात मिल सके। मौके पर लालचंद, निजेंद्र सिंह वृद्धि, राजू गडकी, शिवराम कंसारी, संतोष शर्मा, एमडी कमरुद्दीन व अन्य शामिल रहे।

## विधायक की पहल पर पांच बच्चियों का एबीएम कॉलेज में हुआ दाखिला

# युवाओं को पैरों पर खड़ा करना उद्देश्य : कालिंदी

### आजाद सिपाही संवाददाता

जमशेदपुर। पूर्वी सिंहभूम जिले के जुगसलाई विधान सभा क्षेत्र में युवाओं को शिक्षित करने को लेकर विधायक मंगल कालिंदी काफी गंभीर हैं। विधायक ने मुहिम चला कर आर्थिक रूप से कमजोर परिवार के बच्चियों को उच्च शिक्षा दिलाने के लिए प्रयासरत है। ताकि बच्चिया पढ़ लिख कर अपने पैरों पर खड़ा हो सके। गुरुवार को जुगसलाई विधायक श्री कालिंदी ने पांच बच्चियों का दाखिला निजी खर्च से एबीएम कॉलेज में करवाया। जिसमें



घोड़ाबांधा के रितु कुमारी, काजल महतो, संगीता महतो और मनपीटा की रानी सोरेन व लम्बी सोरेन शामिल है। दाखिला होने पर बच्चिया व उनके परिजनों ने

सहायता किया जायेगा। विधायक ने कहा बच्चे बच्चियों को उच्च शिक्षा प्राप्त हो ताकि भविष्य में वह अपने माता-पिता के साथ जुगसलाई विधानसभा का नाम रोशन कर सकें। उन्होंने कहा बीते वर्ष करीम सिटी में 5 बच्चों का दाखिला करवाया गया। अब तक लगभग 27 बच्चे व बच्चियों का दाखिला किया गया। यह मुहिम आगे भी जारी रहेगी। इस अवसर पर एबीएम कॉलेज के प्रिंसिपल डॉ वीके पीयूष, पप्पू यादव, जयराम महतो, रजत प्रसाद, बादल सभी अन्य उपस्थित रहे।

## भाजपा नेता मनमोहन चौधरी के निधन पर शोक सभा



### आजाद सिपाही संवाददाता

जमशेदपुर। भाजपा बारीडीह मंडल अध्यक्ष संतोष ठाकुर के नेतृत्व में गुरुवार को जनसंघ के सदस्य एवं भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता स्व मनमोहन चौधरी के पुण्यात्मा के शान्ति के लिए सिद्धगोड़ा अवध टावर में श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया गया। गुरुवार को सभा में उपस्थित सभी कार्यकर्ताओं ने उनके निधन पर शोक व्यक्त करते हुए उनके चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें भावभीनी

श्रद्धांजलि दी। मौके पर महानगर अध्यक्ष गुंजन यादव ने कहा मनमोहन चौधरी को पार्टी के एक समर्पित नेता के रूप में सदैव याद करते रहेंगे। भाजपा के वरिष्ठ नेता व मार्गदर्शक अब हम सबके बीच नहीं रहे। यह हम सबके लिए अत्यंत शोक की घड़ी है। उन्होंने कहा एक अभिभावक के रूप में मनमोहन चौधरी हमारे मन व हृदय में सदैव अमर रहेंगे। मौके पर जिलाध्यक्ष गुंजन यादव, पूर्व जिलाध्यक्ष चंद्रशेखर मिश्रा, रामबाबू तिवारी, विनोद सिंह,

सांसद प्रतिनिधि संजीव कुमार, चितरंजन वर्मा, अनिल सिंह, काजू शांडिल, मुकुट धारी सिंह, रामदेव पांडे, विनय श्रीवास्तव, हरेंद्र पांडे, कुमार अभिषेक, निर्मल सिंह, पुष्पेंद्र सिंह, अरुण कुमार, प्रमोद मिश्रा, मधुमाला, रीना तिवारी, पिंटू सिंह, रंजीत सिंह, मुकेश चौधरी, कुमार आशुतोष, निर्मल गोप, अनिकेत राय, कुमार विश्वजीत, प्रभाकर राव, पिंटू साह, साकेत कुमार, अरुण तिवारी, सतीश कुमार व अन्य उपस्थित रहे।

## एसपी डॉ विमल कुमार का प्रेस क्लब के सदस्यों ने गुलदस्ता देकर किया स्वागत



**सरायकेला।** सरायकेला खरसावां जिले में 19 वें एसपी डॉ विमल कुमार ने गुरुवार को जिले के निवर्तमान एसपी आनंद प्रकाश से पदभार ग्रहण किया। मौके पर पत्रकारों से वार्ता के दौरान एसपी डॉ विमल कुमार ने जिले के अपराधियों व भ्रष्ट अधिकारियों को सुधरने की अपील की। साथ ही चेतावनी दी यदि वे सुधरें नहीं तो कार्रवाई के लिए तैयार रहें। इस अवसर पर प्रेस क्लब ऑफ सरायकेला खरसावां के अध्यक्ष मनमोहन सिंह के नेतृत्व में एक प्रतिनिधि मंडल जिले में नए एसपी डॉ विमल कुमार से मुलाकात कर पुष्पगुच्छ व शॉल ओढ़ाकर स्वागत किया। साथ ही निवर्तमान एसपी को विदाई दी। मौके पर एसपी आनंद प्रकाश ने 2 साल के कार्यकाल का अनुभव साझा किया। मौके पर एसपी विमल कुमार ने कहा पुलिस व प्रेस आपसी समन्वय स्थापित कर चले इसी से जिले में अपराध व अपराधियों पर अंकुश लगेगी। इस अवसर पर प्रेस क्लब ऑफ के अध्यक्ष मनमोहन सिंह, उपाध्यक्ष रासबिहारी मंडल, प्रमोद सिंह, सुमित सिंह, कुणाल कुमार, सुनील गुप्ता, संतोष कुमार, मधुसूदन कुमार, बलराम पांडा, केबू कुड्डू, विशरूप पांडा, अफरोज मलिक, प्रमोद सिंह मौजूद रहे।

## सिविल सर्जन ने 'आयुष्मान पखवाड़ा' जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखा कर किया रवाना



**सरायकेला (आजाद सिपाही)।** राज्य सरकार के निर्देशानुसार सरायकेला खरसावां जिला में 21 जुलाई से 04 अगस्त तक आयुष्मान पखवाड़ा मनाया जा रहा। पखवाड़ा के व्यापक प्रचार प्रसार व जन-जन तक जानकारी देने के लिए अभियान की शुरुवात की गुरुवार को सिविल सर्जन डॉ विजय कुमार ने सरायकेला सदर अस्पताल से आयुष्मान पखवाड़ा जागरूकता रथ को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। मौके पर डीपीएम निर्मल कुमार दास, डॉ चन्दन कुमार, अर्चना तिग्गा एवं अन्य चिकित्सक शामिल रहे। सिविल सर्जन ने बताया जागरूकता रथ जिले के सभी प्रखंड व विभिन्न ग्राम पंचायतों में भ्रमण कर योजना के लाभ व योजना से जुड़ने की प्रक्रिया की जानकारी साझा करेगी। ताकि आयुष्मान पखवाड़ा अभियान में ऐसे लाभार्थियों को चिह्नित कर लाभ पहुंचाया जा सके। साथ ही सहिया, स्वयं सहायता समूह के सदस्य के द्वारा डोर टू डोर सर्वे किया जा रहा। ताकि शत प्रतिशत योग्य लाभुकों को निशुल्क आयुष्मान कार्ड से जोड़ा जा सके।

## महत्वपूर्ण न्यूज

## प्रखंड कार्यालय पहुंची जिप अध्यक्ष ने बीडीओ के व्यवहार से क्षुब्ध होकर जतायी नाराजगी



कांडी (आजाद सिपाही)। प्रखंड कार्यालय पहुंची जिला परिषद के चेरमैन शांति देवी ने कांडी बीडीओ मनोज तिवारी के व्यवहार से क्षुब्ध होकर नाराजगी जतायी। शांति देवी ने कहा कि बीडीओ के चेंबर में पहुंचने पर उन्होंने कोई रिसॉन्स नहीं लिया। चेरमैन ने कहा कि जब मेरे साथ बीडीओ का ऐसा व्यवहार रहा है तो स्थानीय जनप्रतिनिधियों के साथ कैसा होगा। बखूबी समझा जा सकता है। इधर बीडीओ मनोज कुमार तिवारी ने कहा कि कार्य की व्यस्तता के कारण मैं उनसे बात नहीं कर सका। मेरे दिल में उनके प्रति सम्मान है। उनके बैठने के बाद कार्य समाप्त कर मैं बात करता, लेकिन उससे पहले ही वे बाहर निकाल गईं। इस दौरान प्रखंड प्रमुख सह प्रमुख संघ के प्रदेश अध्यक्ष पिंकू पांडेय, सुजीत कुमार, दिनेश कुमार, अशोक प्रसाद, विनोद चंद्रवंशी व विवेक तिवारी सहित कई लोग उपस्थित थे।

## जन प्रगतिशील मुस्लिम एकता मंच ने आपसी भाईचारे के साथ मुहरम पर्व मनाने की अपील की



मझिआंव (आजाद सिपाही)। नगर पंचायत क्षेत्र अंतर्गत राजा शू टेंट हाउस के आवास पर जन प्रगतिशील मुस्लिम एकता मंच के द्वारा प्रेस वार्ता की गई। जिसमें जन प्रगतिशील मुस्लिम एकता मंच के अध्यक्ष शायद अंसारी ने अपने क्षेत्र वासियों को मुहरम पर्व को शांति में सद्भावपूर्ण वातावरण में मनाने की अपील की। उन्होंने कहा कि मुस्लिम एकता मंच के तत्वावधान में मुहरम के अवसर पर शनिवार दोपहर 03 बजे स्थान बस स्टैंड में स्वागत समारोह का आयोजन किया गया है। स्वागत समारोह में भीम आर्मी के राष्ट्रीय अध्यक्ष विनय अतल सिंह शरीक होंगे। साथ ही क्षेत्र के गणमान्य लोगों सहित शासन-प्रशासन को मुस्लिम एकता मंच कमेटी के द्वारा सम्मानित किया जाएगा। अध्यक्ष ने कहा कि जिस प्रकार पूर्व में भाईचारे के साथ मुहरम पर्व मनाया गया है, इस बार भी शांतिपूर्ण वातावरण में ही मनाया जाएगा। मौके पर मॉडिया प्रभारी शहबाज आलम एवं जन प्रगतिशील मुस्लिम एकता मंच के सदस्य उपस्थित थे।

## लायंस क्लब ऑफ गढ़वा विशाल ने मेगा नेत्र जांच शिविर लगाया



गढ़वा (आजाद सिपाही)। लायंस क्लब ऑफ गढ़वा विशाल के अध्यक्ष ला. डॉ. कमलेश कुमार की अध्यक्षता में मेगा नेत्र जांच शिविर लगाया गया। शांति निवास उच्च विद्यालय गढ़वा में जहां विद्यालय के छात्र-छात्राओं की भीड़ उमड़ पड़ी वहीं विद्यालय की प्रधानाध्यापक सिस्टर रोशमा की देखरेख में मेगा नेत्र जांच शिविर का शुभारंभ किया गया। शुभारंभ से पूर्व लायंस विशाल की ओर से बलब अध्यक्ष ला. डॉ. कमलेश कुमार ने सिस्टर रोशमा को पुष्पगुच्छ भेंटकर स्वागत किया। कहा कि जैसे आप सभी को पता है कि बरसात के मौसम की वजह से आंखों में वायरल इन्फेक्शन रोग चला हुआ है और एक से दूसरे में जल्दी से फैल रहा है, जिससे बहुत लोग प्रभावित हैं। इसी की रोकथाम के लिए निःशुल्क मेगा नेत्र जांच शिविर सह जागरूकता अभियान चलाया गया है। वहीं जिले के सुप्रसिद्ध नेत्र रोग विशेषज्ञ डॉ. विजय कुमार प्रसाद ने बच्चों की आंखों की जांच की। जिसमें लगभग 200 सौ से अधिक बच्चों की आंखों में वायरल इन्फेक्शन पाया गया। पंच के आधार पर अध्यक्ष कमलेश कुमार ने निःशुल्क दवा उपलब्ध करायी। मेगा नेत्र जांच शिविर में मुख्य भूमिका निभाने वालों में डॉ. यासीन अंसारी, डॉ. एनके रजक, डॉ. ज्वाला प्रसाद सिंह, डॉ. यून बरनवाल, डॉ. अर्जुन विश्वकर्मा, ब्रजमोहन प्रसाद, रघुवीर प्रसाद, गिरीश कमलापुरी, क्लब पीआरओ शोकेत खान समेत विद्यालय के बहुत सारे शिक्षक उपस्थित थे।

## जिला स्तरीय प्री सुब्रतो फुटबॉल प्रतियोगिता आयोजित

गढ़वा (आजाद सिपाही)। जिला स्तरीय प्री सुब्रतो फुटबॉल प्रतियोगिता का आयोजन झारखंड शिक्षा परिषद द्वारा रामा साहू स्टेडियम में किया गया। जिसमें प्रखंड स्तर से विजेता टीम अंडर 17 बालक-बालिका ने भाग लिया। अंडर-17 बालिका वर्ग में कस्तूरबा गांधी विद्यालय गढ़वा की टीम प्रोजेक्ट प्लस टू उवि बरगढ़ को हराकर विजेता बनी एवं अंडर 17 बालक वर्ग में प्रोजेक्ट प्लस टू उवि बरगढ़ की टीम उल्कमित उवि तसरार को हराकर विजेता बनी। विजेता एवं उपविजेता टीम को ट्रॉफी देकर जिला शिक्षा पदाधिकारी जिला कार्यक्रम पदाधिकारी गढ़वा आकाश कुमार ने पुरस्कृत किया। सभी खिलाड़ियों के उज्ज्वल भविष्य की कामना करते हुए पलामू में अगले दौरे में प्रमंडल स्तर पर प्रतियोगिता में शामिल होने की बात कही। कार्यक्रम में गढ़वा फुटबॉल संघ के अध्यक्ष आलोक मिश्रा, खेल प्रतिनिधि झारखंड शिक्षा परिषद के पदाधिकारी, कर्मी जिले के शारीरिक शिक्षक की महत्वपूर्ण भूमिका रही।

## कार्यक्रम : प्रखंड स्तरीय खरीफ कर्मशाला में गढ़वा बीडीओ ने किसानों को दी सलाह

## किसान भाई वर्षा की स्थिति को देखते हुए कम अवधि वाली फसल लगायें

प्रखंड सहकारिता प्रसार पदाधिकारी ने किसानों को वैज्ञानिक पद्धति से खेती करने की विस्तृत जानकारी दी

## आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। प्रखंड कार्यालय गढ़वा के सभागार में प्रखंड स्तरीय खरीफ कर्मशाला का आयोजन किया गया। सर्वप्रथम संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित प्रखंड विकास पदाधिकारी गढ़वा, प्रखंड प्रमुख महोदय, उप प्रमुख, प्रखंड सहकारिता पदाधिकारी रंजन दुबे बीटीएम अजय साहू, जेएसएलपीएस की दीदी एवं कृषक के द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। कार्यक्रम में गढ़वा बीडीओ ने किसानों को दी सलाह



भाइयों को संबोधित करते हुए बताया कि किसान भाई वर्षा की स्थिति को देखते हुए कम अवधि वाली फसल लगाएं। उनके द्वारा बताया गया कि इस वर्ष पूरा विश्व अंतरराष्ट्रीय मिलेट वर्ष के रूप में मना रहा है। इसलिए कम पानी में मोटे अनाज की खेती किसान भाई आसानी से कर सकते हैं। उन्होंने अपील की कि आप सभी लोग भी मडुवा, ज्वार, बाजरा इत्यादि की

## कार्यक्रम : निषाद विकास मंच ने वीरांगना फूलन देवी का शहादत दिवस मनाया

## फूलन देवी ने न्याय के लिए सदैव लड़ाई लड़ी : तनवीर आलम

लोक गायकों ने वीरांगना फूलन देवी पर एक से बढ़कर एक गीत गाकर रात भर दर्शकों को खूब झुमाया

## आजाद सिपाही संवाददाता

मेराल। निषाद विकास मंच के तत्वावधान में बुधवार की रात्रि हासनदाग गांव के नाहर चौक पर वीरांगना फूलन देवी का शहादत दिवस मनाया गया।

कार्यक्रम का शुभारंभ झामुमो जिलाध्यक्ष तनवीर आलम खान, महर्षि वेदव्यास मंच के डॉ. कुलदेव चौधरी, डंडा जिप सदस्य अजय कुमार चौधरी उर्फ अजय मंटल, वीआईपी पार्टी के जिला अध्यक्ष सरोज चौधरी, प्रखंड प्रमुख दीपमाला कुमारी, मुखिया फूलमती देवी, बीडीसी नंदु चौधरी, अनिल चौधरी सहित अन्य अतिथियों एवं उपस्थित लोगों द्वारा वीरांगना फूलन देवी की तस्वीर पर माल्यार्पण तथा पुष्पांजलि अर्पित कर श्रद्धांजलि



दी गयी। मौके पर झामुमो जिलाध्यक्ष तनवीर आलम खान ने फूलन देवी की जीवनी पर प्रकाश डालते हुए कहा कि पूर्व सांसद फूलन देवी न्याय के लिए सदैव लड़ाई लड़ती रही। उन्होंने जातिवादी समाज से अन्याय अत्याचार को उखाड़ फेंकने के लिए दस्यु बनकर सामना किया। मौके पर अन्य अतिथियों द्वारा उनकी जीवनी पर विस्तार से प्रकाश डाला गया। गीत संगीत के माध्यम से फूलन देवी के जीवनी पर डाला

प्रकाश : शहादत दिवस कार्यक्रम में पलामू के मशहूर लोक गायक राजमुनि झारखंडी एवं जपला के भोजपुरी गायक सुरेंद्र साहनी के बीच दुगोला कार्यक्रम के माध्यम से लोगों को वीरांगना फूलन देवी के कारनामों का व्याख्यान किया गया। ब्यास राजमुनि झारखंडी ने कार्यक्रम की शुरुआत गणेश वंदना 'ए गणपति गणनायक गाकर की, वही सुरेंद्र साहनी ने भी वीरांगना फूलन देवी पर एक से बढ़कर एक गीत गाकर रात भर दर्शकों को खूब झुमाया।

मंत्री मिथिलेश की ओर से दी गयी सहयोग राशि : अध्यक्ष तनवीर आलम खान द्वारा कार्यक्रम को सफल बनाने के लिए स्थानीय विधायक वहा सुबे के पेयजल स्वच्छता मंत्री मिथिलेश कुमार ठाकुर द्वारा प्रदान की गयी 25 हजार रुपये की सहयोग राशि निषाद विकास मंच के पदाधिकारियों को दी गयी। कार्यक्रम में मुख्य रूप से सरोज चौधरी, सुर्यदेव चौधरी, पूर्व जिला परिषद सदस्य राम नरेश चौधरी, शिव कुमार चौधरी, झामुमो के मेराल प्रखंड कार्यकारी अध्यक्ष सूर्य प्रकाश उर्फ सुद्धू, सचिव राजेश बैठा, रामेश चंद्रवंशी, शिवदत्त चौधरी, मनिक चंद चौधरी, राजबली चौधरी, सुनील चौधरी, संजय चौधरी, राजेंद्र चौधरी, संतोष चौधरी, नागेंद्र चौधरी, सतेंदर चौधरी, कोमल चौधरी, मथुरा चौधरी सहित कई लोग मौजूद थे। मंच का संचालन मुखिया पति हरेंद्र चौधरी ने किया।

## सीआरपीएफ 172 बटालियन ने 85वां स्थापना दिवस मनाया



सीआरपीएफ जन सरोकार संबंधित हर दायित्व का निर्वहन के लिए है तटपर : कमांडेंट

## आजाद सिपाही संवाददाता

गढ़वा। जिला मुख्यालय स्थित सीआरपीएफ 172 बटालियन ने अपना 85वां स्थापना दिवस मनाया। इस दौरान वाहिनी के कमांडेंट सहित सभी अधिकारी जवानों ने बटालियन मुख्यालय परिसर में शहीद स्मारक पर माल्यार्पण कर इस महत्वपूर्ण दिवस की शुरुआत की।

मौके पर कमांडेंट नृपेंद्र कुमार सिंह ने सीआरपीएफ की वीरगाथा के संबंध में अधिकारियों एवं जवानों को बताया। शहीदों के बलिदान को याद करते हुए वाहिनी कर्मियों को उनके जीवन से प्रेरणा लेने की अपील की। साथ ही वह

भी कहा कि सीआरपीएफ अपनी जिम्मेदारियों के साथ-साथ जन सरोकार संबंधित दायित्व के निर्वहन में हमेशा तत्पर रहता है। जिसके वजह से आज हमारा बल भारत के सबसे बड़े अर्धसैनिक बल के रूप में जाना जाता है।

इस अवसर पर वाहिनी मुख्यालय के अतिरिक्त गढ़वा जिले के सुदूर इलाकों में तैनात 172 बटालियन के विभिन्न कर्मियों में आम नागरिकों के साथ पौधरोपण व स्वच्छता अभियान भी चलाया। साथ ही अपनी जिम्मेदारियों के साथ जन सरोकार संबंधित दायित्व को प्रदर्शित किया।

इसके अतिरिक्त बटालियन के द्वारा इस अवसर पर विभिन्न खेल स्पर्द्धाओं का भी आयोजन किया गया। जिसका जवानों ने भरपूर आनंद लिया।

कार्यपालक अभियंता का कार्यालय पेयजल एवं स्वच्छता स्वर्णरेखा वितरण प्रमंडल, बूटी,

रांची-834009

आवश्यक सूचना

आम जनता को सूचित किया जाता है कि दिनांक-28.07.2023 को राईजिंग पाईप लाईन से लिकेज मरम्माति एवं Maintenance का कार्य होने के कारण जलापूर्ति दिनांक-28.07.2023 को बाधित रहेगी। दिनांक-29.07.2023 से सुचारु रूप से जलापूर्ति की जाएगी।

असुविधा के लिए खेद है।

कार्यपालक अभियंता पेयजल एवं स्वच्छता स्वर्णरेखा वितरण प्रमंडल, रांची PR 303458 Drinking Water and Sanitation(23-24)D

## कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, लघु सिंचाई प्रमंडल, गढ़वा

शुद्धि पत्र

पत्रांक - 620 / गढ़वा, दिनांक - 27.07.2023

दैनिक समाचार पत्रों में प्रकाशित Advertisement P.R.No- 302882 Ad Received on 21.07.2023 ((WRD/MIDV/GARHWA/05-F2/2023-24) मझिगांवा मध्यम सिंचाई योजना का जीर्णोद्धार कार्य प्रखण्ड- रंका, जिला- गढ़वा को अपरिहार्य कारणवश अगले आदेश तक रद्द किया जाता है।

कार्यपालक अभियंता, लघु सिंचाई प्रमंडल, गढ़वा PR 303471 Minor Irrigation(23-24)#D

## कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, लघु सिंचाई प्रमंडल, गढ़वा

शुद्धि पत्र

पत्रांक - 621 / गढ़वा, दिनांक - 27.07.2023

दैनिक समाचार पत्रों में प्रकाशित Advertisement P.R.No- 302930 Ad Received on 21.07.2023 ((WRD/MIDV/GARHWA/06-F2/2023-24) मानपुर मध्यम सिंचाई योजना का जीर्णोद्धार कार्य प्रखण्ड- रंका, जिला- गढ़वा को अपरिहार्य कारणवश अगले आदेश तक रद्द किया जाता है।

कार्यपालक अभियंता, लघु सिंचाई प्रमंडल, गढ़वा PR 303467 Minor Irrigation(23-24)#D

देश-विदेश की खबरों के लिए क्लिक करें

www.azadsipahi.com

## कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, लघु सिंचाई प्रमंडल, खूंटी

ई. निविदा अन्तर्गत अतिअल्पकालीन निविदा आमंत्रण

अतिअल्पकालीन निविदा आमंत्रण सूचना संख्या - WRD/MID/KHUNTI/F2-10/2023-24 दिनांक-26.07.2023 कार्य का नाम-

क्र०	योजना का नाम	जिला	प्रखंड	प्रारंभित राशि (लाख में)	परिमाणु विपत्र का मूल्य (लाख में)	कार्य समाप्ति की अवधि
1						
1.	ग्राम सिलादेन के बगीचा टोली के नदी में चेक डैम का निर्माण कार्य	खूंटी	खूंटी	24.942	0.05	180 दिन
2.	जयिशा पंचायत अन्तर्गत ग्राम सूरुई में तालाब निर्माण कार्य।	खूंटी	तोरख	10.920	0.025	180 दिन

नोट-केवल ई-निविदा ही स्वीकार होगा।  
1. अधिक जानकारी के लिए वेबसाइट [www.jharkhandtenders.gov.in](http://www.jharkhandtenders.gov.in) पर देखें।  
2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि-31.07.2023  
3. ई-निविदा की अंतिम तिथि एवं समय-07.08.2023 अपराह्न 5:00 बजे तक  
4. लघु सिंचाई प्रमंडल खूंटी कार्यालय में निविदा शुल्क अग्रपत्र को मूल प्रति एवं अपलोड किए गए योग्यता दस्तावेज इत्यादि की एक प्रति जमा करने की तिथि-08.08.2023 को अपराह्न 3:00 बजे तक।  
5. निविदा खोलने की तिथि-10.08.2023 को अपराह्न 1:00 बजे।  
6. निविदा आमंत्रित करनेवाले पदाधिकारी का नाम,पता,दूरभाष सं. एवं ईमेल आई डी-कार्यपालक अभियंता, लघु सिंचाई प्रमंडल, खूंटी/9934355409 /email- midivkhunti@gmail.com  
7. परिमाण विपत्र का मूल्य (जो लांटाया नहीं जाएगा) राष्ट्रीय बैंक (भारतीय स्टेट बैंक (अन्य)) द्वारा निर्गत बैंक ड्राफ्ट (निविदाकार के स्वयं के बैंक खाता से निर्गत तथा निविदा प्रकाशन के बाद की तिथि का होना चाहिए) के माध्यम से लिया जाएगा, जो कार्यपालक अभियंता लघु सिंचाई प्रमंडल, खूंटी (Executive Engineer, Minor Irrigation Division, Khunti) के पदनाम से निर्गत होगा एवं खूंटी में मुगकय होगा।  
8. अग्रपत्र की राशि (प्रारंभित राशि का 2 प्रतिशत) जो ओहोहस्ताक्षरी के पदनाम से Pledge तथा निविदा प्रकाशन की बाद की तिथि का मान्य होगा।  
9. स्वीकृत प्रारंभित में उक्त वर्णित कार्य की मात्रा / राशि घट-बढ़ सकती है। तदनुसार ही अग्रपत्र की राशि जमा करना होगा एवं इस संबंध में कोई दावा नहीं होगा।  
कार्यपालक अभियंता, लघु सिंचाई प्रमंडल, खूंटी PR 303445 Minor Irrigation(23-24).D



## खूटी जिले के 13वें डीसी के रूप में लोकेश मिश्र ने ग्रहण किया पदभार अंतिम व्यक्ति तक सरकारी योजनाओं का लाभ पहुंचाना प्राथमिकता : लोकेश मिश्र

आजाद सिपाही संवाददाता

खूटी। भारतीय प्रशासनिक सेवा संघ के 2016 बैच के अधिकारी लोकेश मिश्र ने गुरुवार को खूटी जिले के 13वें डीसी के रूप में पदभार ग्रहण किया। बाद में अपने कार्यालय में स्थानीय पत्रकारों से बातचीत करते हुए कहा कि आमजनों को सरकारी योजनाओं और सेवाओं का लाभ दिलाना हमारी प्राथमिकता होगी। नये डीसी ने कहा कि राज्य सरकार की जन कल्याणकारी योजनाओं की लगातार निगरानी कर उसे आगे बढ़ाया जायेगा। साथ ही जिला प्रशासन द्वारा पूर्व में किए गए सफाई के उद्दान सहित अन्य सकारात्मक पहल और केंद्र सरकार की योजनाओं में भी प्रगति



खूटी के नये डीसी लोकेश मिश्र का स्वागत करते निवर्तमान डीसी शशि रंजन।

लाने का प्रयास किया जायेगा। एक अलग प्रश्न के जवाब में लोकेश मिश्रा ने कहा कि खूटी जिले के पर्यटन स्थलों का विकास कर रोजगार की संभावनाएं बढ़ाई जायेगी, ताकि नक्सली गतिविधियों और अफीम आदि नशे की खेती से जुड़े ग्रामीण रोजगार के माध्यम

से मुख्यधारा से जुड़ सके। उन्होंने कहा कि वह जिले की बेहतर एवं आमजनों के कल्याण के लिए सदैव तत्परता से कार्य करेंगे। इससे पूर्व रांची से खूटी पहुंचने के बाद डीसी कार्यालय में लोकेश मिश्र ने निवर्तमान डीसी शशि रंजन से अपना पदभार ग्रहण

तीन भाई-बहन व पत्नी आइएएस और एक बहन है आइपीएस

मूल रूप से उत्तर प्रदेश के प्रतापगढ़ जिला निवासी लोकेश मिश्र ने 12वीं तक की शिक्षा प्रतापगढ़ जिला में ही प्राप्त की। इसके बाद आइआईटी दिल्ली से उन्होंने ग्रेजुएशन किया। भारतीय प्रशासनिक सेवा में चयनित होने के बाद शुरूआत में द्वाइ साल तक उन्होंने अपनी सेवाएं बिहार राज्य में दी। इस दौरान छपरा में उन्होंने एसडीएम के पद पर जिम्मेवारी का निर्वहन किया। झारखंड में आने के बाद रांची में उन्होंने एसडीएम और एडीएम (लॉ एंड ऑर्डर) की जिम्मेवारी निभायी। इसके बाद कोडरमा में डीडीसी फिर आदिवासी कल्याण आयुक्त की जिम्मेवारी निभाने के बाद उन्हें खूटी का डीसी बनाया गया। चार भाई बहनों में लोकेश मिश्र की एक बहन आइपीएस अधिकारी है, जबकि लोकेश मिश्र सहित तीन भाई बहन आइएएस अधिकारी बन कर देश के अलग-अलग क्षेत्र में अपनी सेवाएं दे रहे हैं। लोकेश मिश्र की पत्नी भी आइएएस अधिकारी है और वर्तमान में कोडरमा जिले की डीसी है।

किया। इस अवसर पर नवनियुक्त डीसी ने कार्यालय कक्ष में उपस्थित जिले के सभी पदाधिकारियों से परिचय प्राप्त किया। जिले के निवर्तमान डीसी शशि रंजन ने डीसी लोकेश मिश्र को प्रभार सौंप कर उन्हें शुभकामनाएं दी।

## विधायक नीलकंठ सिंह मुंडा और कोचे मुंडा ने सुना प्रधानमंत्री का अभिभाषण



खूटी (आजाद सिपाही)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा किसानों के लिए समर्पित अभिभाषण को खूटी में विधायक नीलकंठ सिंह मुंडा और तोरपा विधायक कोचे मुंडा ने गुरुवार को कार्यक्रमों के साथ सामूहिक रूप से किसान समृद्धि केंद्र में सुना। प्रधानमंत्री ने गुरुवार को 1.25 लाख प्रधानमंत्री किसान समृद्धि केंद्रों को किसानों के लिए समर्पित किया। साथ ही यूरिया गोल्ड, सल्फर कोटेड यूरिया का शुभारंभ के साथ ही पीएम किसान की 14 वीं किस्त के

रूप में 8.5 करोड़ से अधिक किसानों के खातों में 17,500 करोड़ से अधिक की राशि का हस्तांतरण किया गया। राजस्थान में 3600 करोड़ से अधिक की लागत से पांच मेडिकल कॉलेज का उद्घाटन और सात मेडिकल कॉलेज का शिलान्यास किया गया। राजस्थान में 250 करोड़ से अधिक की लागत से छह एकलव्य मॉडल आवासीय विद्यालय और जोधपुर के तिवरी में एक केंद्रीय विद्यालय का उद्घाटन भी किया गया।

## धूमधाम से मना सीआरपीएफ का 85वां स्थापना दिवस

खूटी (आजाद सिपाही)। केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (सीआरपीएफ) का 85वां स्थापना दिवस गुरुवार को 94वीं बटालियन के मुख्यालय तजाना



मुार्ट्स कंप्लेक्स खूटी में धूमधाम से मनाया गया। 85 वर्ष पूर्व 27 जुलाई 1939 को क्राउन रिजर्वेटिव पुलिस की स्थापना नीमच में हुई थी। 1947 में जब देश आजाद हुआ था, भारत सरकार ने क्राउन रिजर्वेटिव पुलिस को बनाए रखने का फैसला लिया और क्राउन रिजर्वेटिव पुलिस से नाम बदलकर केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल किया गया। 19 मार्च 1950 को तत्कालीन गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल ने सीआरपीएफ को झंडा प्रदान किया। इसीलिए हर साल 27 जुलाई को हमारे लिए विशेष महत्वपूर्ण दिन है। इस दिन को सीआरपीएफ के स्थापना दिवस के रूप में सभी बटालियन और कार्यालयों में मनाया जाता है। सीआरपीएफ बटालियन द्वारा जारी विज्ञापन में बताया गया कि सीआरपीएफ के स्थापना के दिन से इसका इतिहास वीरता भरे कारनामों और शौर्य गाथाओं से भरा रहा है। आतंकवाद और विद्रोहियों के मुकाबले के लिए इसके मूल्य कार्य क्षेत्र से परे और अधिक बढ़ती जा रही है। स्थापना दिवस के अवसर पर सीआरपीएफ 94 बटालियन के कमांडेंट राधेश्याम सिंह ने शहीदों की याद करते हुए शहीद स्मारक पर पुष्प माला अर्पित कर उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि दी। शहीद सम्मान गार्ड से सलामी दी। कमांडेंट ने क्वार्टर गार्ड से सलामी ली और जवानों के साथ सम्मेलन के माध्यम से वार्तालाप किया। इस अवसर पर वॉलीबॉल मैच का भी आयोजन किया गया और प्रतिभागियों को पुरस्कृत किया गया। इस मौके पर उप कमांडेंट अंजन कुमार मंडल और सतोंप आदि उपस्थित थे।

## अजय गुप्ता बने तोरपा प्रखंड कांग्रेस के अध्यक्ष



खूटी (आजाद सिपाही)। कांग्रेस के प्रदेश उपाध्यक्ष कालीचरण मुण्डा की उपस्थिति में जिलाध्यक्ष रवि मिश्रा ने तोरपा के राजनीतिक और सामाजिक कार्यकर्ता अजय गुप्ता को तोरपा प्रखंड कांग्रेस का अध्यक्ष बनाया गया। नये प्रखंड अध्यक्ष ने तोरपा में कांग्रेस को मजबूत बनाने के लिए पार्टी की विचारधारा को जन-जन तक पहुंचाने का संकल्प लिया। इस अवसर पर प्रदेश सचिव पीटर मुंडू, विल्सन तोपनो, पवन साहू, जीवन तोपनो, सुखराम तोपनो, बंधना तोपनो, नमन तोपनो, सलीम तोपनो, जादुल खान, सोनू केसरी, सुशांत कोंगाड़ी, सुसारण कोंगाड़ी, सुरेंद्र गुप्ता, मनोज गुप्ता, जयपाल तोपनो, सलीम खान आदि थे।

## आंतरिक सुरक्षा टीम ने किया अशोका खदान में सुरक्षा मानकों का निरीक्षण

आजाद सिपाही संवाददाता

पिपरवार। सीसीएल पिपरवार क्षेत्र अंतर्गत अशोका परियोजना में मगध अग्रपाली से आई आंतरिक सुरक्षा की टीम ने खदान में सुरक्षा मानकों का निरीक्षण किया। इस क्रम में टीम द्वारा खनन क्षेत्र के सभी विभागों का सुरक्षा मानक ऑडिट किया गया, जिसमें खनन कार्य में सुरक्षा से संबंधित उपाय, पर्याप्त रोशनी की व्यवस्था, कोल कामगारों एवं अधिकारियों द्वारा खदान में सुरक्षा मानकों के अनुरूप व्यवहार के साथ अन्य मानकों का ऑडिट किया गया। टीम के सभी सदस्यों का परियोजना पदाधिकारी संजय कुमार सहित अन्य अधिकारियों ने



बुके देकर स्वागत किया। वहीं, टीम के अधिकारियों ने परियोजना कार्यालय में बैठक कर सुरक्षा से संबंधित बातों की जानकारी ली और आवश्यक निर्देश दिए। आंतरिक सुरक्षा जांच टीम में टीम लीडर पवन कुमार, स्टॉफ ऑफिसर एक्सवेशन एके सिंह, स्टॉफ ऑफिसर विद्युत एवं यांत्रिक आरएन पण्डित, आलोक रंजन, डॉक्टर नीरज कुमार, संजीव कुमार, एस नायक सहित अन्य लोग शामिल थे। इस मौके पर स्थानीय अधिकारियों में परियोजना पदाधिकारी संजय कुमार, खान प्रबंधक एके सिंह, कार्मिक प्रबंधक सौमित सेनापति, शिशिर किशोर खंडित अपने सैकड़ों कार्यकर्ताओं के साथ जुलूस की सूत्र में चामा चौक पहुंचे। जहां सरना समिति के सदस्यों के साथ मिलकर तीन घंटे तक सड़क जाम रखा। प्रदर्शनकारी अपराधियों को जल्द गिरफ्तार कर फांसी देने की मांग कर रहे थे। किशोर खंडित ने कहा कि झारखंड में कानून व्यवस्था पंगु हो गया है। सरकार को चिंता नहीं कि राज्य की क्या स्थिति है। राज्य में अपराधी बेलगाम हो गए हैं। उन्होंने सरकार से अपील की कि जितनी जल्दी हो घटना में शामिल सभी अपराधियों को गिरफ्तार कर कड़ी सजा दे। मौके पर सरना समिति के वीरेंद्र उरांव, आबिद अंसारी, संतोष रवि, हरि लोहरा, गंडुआ पाहन, माले एरिया सचिव किशोर खंडित, विश्वनाथ भगत, दीपक मुंडा, गणेश उरांव आदि मौजूद थे।

## रक्तदान टीम मानवाधिकार खलारी को बेहतर कार्य के लिए मिला अवॉर्ड

खलारी (आजाद सिपाही)। रांची रिम्म अस्पताल के सभागार में स्वेच्छिक रक्तदान शिविर आयोजकों को रक्तदान के प्रति बेहतर कार्य करने के लिए सम्मानित किया गया। जिसमें सुदूर ग्रामीण क्षेत्र खलारी में रक्तदान के प्रचार प्रसार कर लोगों को जागरूक कर रांची जिले में रक्तदान के लिए बेहतर कार्य करने के लिए डकारा खलारी की रक्तदान महादान टीम ह्यूमन राइट्स इन्विलिटी फाउंडेशन को अवॉर्ड देकर सम्मानित किया गया। कार्यक्रम के आयोजक रिम्म प्रबंधन ने कहा कि खलारी की



टीम निरंतर लोगों को रक्तदान के फायदे बता कर समाजिक स्तर पर भारी मात्रा में रक्त संग्रहित कर रिम्म ब्लड बैंक का सहयोग किया जाता रहा है। कोयलांचल में रक्तदान की शुरूआत हर साल लोगों को रक्तदान के प्रति जागने का काम कर रही है। जिसके

कारण आज खलारी में लोग जागरूक हैं। 2015 से लगातार रक्तदान के क्षेत्र में उकृष्ट कार्य के लिए संस्था को राज्य स्तर पर सम्मान मिल चुका है। संस्था के तरफ से अनिता यादव, सुखराम सेठ एवं अनुज कुमार को अवॉर्ड देकर सम्मानित किया गया।

## सख्त चेतावनी : रैयत विस्थापित मोर्चा ने की समीक्षा बैठक केडीएच रोड सेल चालू नहीं हुआ तो 31 को करेंगे बंद

आजाद सिपाही संवाददाता

खलारी। रैयत विस्थापित मोर्चा की समीक्षा बैठक गुरुवार को जामडीह में हुई। जिसकी अध्यक्षता दामोदर गंडू एवं संचालन प्रभाकर गंडू ने किया। मोर्चा ने कहा कि पूरे सीसीएल में कोल इंडिया की आरएंडआर पॉलिसी के तहत रैयत विस्थापितों के रोजगार के लिए रोड सेल दिया गया था। लेकिन केडीएच परियोजना में चल रहे रोड सेल में रोजगार को कुछ गैर रैयतों द्वारा बंद कराने का प्रयास किया जा रहा है। यही गैर रैयतों ने सोशल मीडिया पर यहां के मूल रैयतों के विरुद्ध अभद्र टिप्पणी की जा रही है। जबकि जेहलीटांड में मूलवासी आदिवासी रैयत के जमीन पर घर बना कर सीसीएल से मुआवजा भी लिया और अब वही गैर रैयत यहां के मूल रैयतों को आखें दिखा रहे



हैं। पूर्व में केडीएच विस्तारीकरण के क्रम में केडीएच परियोजना के द्वारा प्रबंधन ग्रामीण एवं सुरक्षा कमेटी गठन कर सभी घरों का मापी किया गया। उस कमेटी की मिलीभगत से जेहलीटांड में 440 घरों का मापी कर चिन्हित किया गया था। जिसमें लगभग 260 घरों का मुआवजा सीसीएल द्वारा भुगतान किया जा चुका है। जिसमें अधिकांश घरों का मुआवजा फर्जी कागजात एवं गलत वंशावली बना कर पूर्व मुखिया द्वारा सत्यापन कर एवं सीसीएल व अंचल की मिली

भगत से सीसीएल को करोड़ों रुपये का बंदर बांट किया गया जो अब जांच का विषय है। मोर्चा ने प्रबंधन से मांग किया कि 260 घरों का जो मुआवजा दिये गया है उसे जांच कर चिन्हित किया जाय और उस पर कानूनी कार्रवाई की जाय। जरूरत पड़ने पर उच्च न्यायालय का भी सहारा लिया जायगा। वर्तमान में सीसीएल प्रबंधन के उदासीन रवैये को देखते हुए केडीएच, रोहिणी विस्तारीकरण तथा रोहिणी करकडू ओसीपी परियोजना में यहां के रैयत

## चार दशक से केडी नेहरू स्टेडियम में लगने वाले श्रावणी मेला सह मीना बाजार का भव्य उद्घाटन

आजाद सिपाही संवाददाता

खलारी। खलारी के केडी नेहरू स्टेडियम में सीसीएल एनके एरिया के महाप्रबंधक संजय कुमार व अन्य अतिथियों ने गुरुवार को श्रावणी मेला सह मीना बाजार का भव्य उद्घाटन किया गया। वक्ताओं ने इस मेले के महत्व को बताया। जीएम संजय कुमार ने कहा कि यह मेला 1987 से लगा रहा है। इस तरह के मेले पारंपरिक मनोरंजन के साधन होते हैं। खलारी कोयलांचल के लोग परिवार के साथ आकर मेले का आनंद लें। इस भव्य आयोजन के लिए मेला समिति को धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि जहां मेला लगाया गया है वह कभी सीसीएल का स्टेडियम हुआ करता था। उन्होंने स्थानीय लोगों से आग्रह किया कि इस जगह का अतिक्रमण न करें। उल्लेखनीय है लगभग चालीस दशक से केडी खलारी के इस स्टेडियम में श्रावणी मेला लगाता आ रहा है। मेला लगभग एक माह तक रहता है। आधुनिक इलेक्ट्रॉनिक मनोरंजन मोबाइल, टीवी आदि से अब चुके लोगों के लिए इस मेले में आकर मनोरंजन में नयापन मिलता है। खासकर



महिलाएं, बच्चे इस श्रावणी मेले में खूब आते हैं। संचालन तनवीर आलम ने किया। उद्घाटन समारोह को केडीएच पीओ अनिल सिंह, श्रमिक नेता ललन प्रसाद सिंह, कांग्रेस नेत्री गुंजन सिंह, मेला समिति के संयोजक राजन सिंह राजा, बीएन पांडेय, प्रखंड प्रमुख सोनी तिग्गा आदि ने भी संबोधित किया। समारोह में एनके एरिया एसओपी ज्योति कुमार, कांग्रेस नेत्री पिकी सिंह, मजदूर नेता अब्दुल्ला अंसारी, विस्थापित नेता जालिम सिंह, राजेश सिंह मिंटू, रंजन सिंह बिट्टू, रमन सिंह बंटी, विकेश सिंह विक्की, गोपाल सिंह, सुनील सिंह, डीपी सिंह, रतन मिश्रा, एसएन सिंह, रेणु देवी, कृष्णा चैहान, अजय सिंह, मुकुंदर लोहरा, सलामत अंसारी, अभिषेक जी प्राचार्य झारखंड पब्लिक स्कूल, सचिन शर्मा,

रूबी यादव, बजरंग दल जिला संयोजक विनोद विश्वकर्मा, रिदेश तिवारी, मुन्ना देवी, पवनराज सिंह, कुमुद सिंह, पंसस बुकबुका धीरज बहादुर, ध्यामजी महतो सहित मेला समिति के पदाधिकारी आदि थे। **मेला में कई नये झूले** मेला प्रबंधक राजू ने बताया कि इस बार भी टावर झूला, ड्रेगन, टोरा-टोरा झूला, नौका झूला, पानी वोट, मिक्की माउस सहित छोटे बच्चों के लिए झूले आदि लगाए गए हैं। इस बार नए झूलों में ब्रेक डांस झूला, मारुति सक्र्स, टाय ट्रेन, जंगल जंपिंग, स्कारपियो झूला लगाया गया है। इसके अलावा रसोई सहित घरेलू उपयोग की वस्तुएं, श्रृंगार के सामान, खिलौने आदि की दुकानों भी लगी हैं। खाने-पीने के कई स्टाल लगाये गये हैं।

## सुभाष की हत्या के विरोध में भाकपा-माले और सरना समिति ने सड़क जाम की



खलारी (आजाद सिपाही)। रातू दलादली चैक पर भाकपा नेता सुभाष मुंडा की हत्या के विरोध में चामा चौक में गुरुवार को भाकपा-माले एवं सरना समिति के लोगों ने खलारी-बिजुपाड़ा एवं मैकलुस्कीगंज मार्ग को जाम कर दिया गया। माले के एरिया सचिव किशोर खंडित अपने सैकड़ों कार्यकर्ताओं के साथ जुलूस की सूत्र में चामा चौक पहुंचे। जहां सरना समिति के सदस्यों के साथ मिलकर तीन घंटे तक सड़क जाम रखा। प्रदर्शनकारी अपराधियों को जल्द गिरफ्तार कर फांसी देने की मांग कर रहे थे। किशोर खंडित ने कहा कि झारखंड में कानून व्यवस्था पंगु हो गया है। सरकार को चिंता नहीं कि राज्य की क्या स्थिति है। राज्य में अपराधी बेलगाम हो गए हैं। उन्होंने सरकार से अपील की कि जितनी जल्दी हो घटना में शामिल सभी अपराधियों को गिरफ्तार कर कड़ी सजा दे। मौके पर सरना समिति के वीरेंद्र उरांव, आबिद अंसारी, संतोष रवि, हरि लोहरा, गंडुआ पाहन, माले एरिया सचिव किशोर खंडित, विश्वनाथ भगत, दीपक मुंडा, गणेश उरांव आदि मौजूद थे।

## महत्वपूर्ण न्यूज

### कर्बला में फातेहा और इमामबाड़ा में खड़ा किया गया निशान



पिपरवार (आजाद सिपाही)। कोयलांचल व आसपास के ग्रामीण इलाकों में सादगी के साथ मुहर्रम मनाया जा रहा है। परंपरा के अनुसार बुधवार की रात राय पंचायत में मुहर्रम का निशान जुलूस निकाला गया। जो जामिया गेमिया रिजविया राय प्रांगण से प्रारंभ होकर विभिन्न रास्तों से गुजरते हुए राय बाजार स्थित इमामबाड़ा के पास पहुंचा। जहां पूरे शीत रिवाज के साथ निशान को खड़ा किया गया। इस दौरान युवाओं ने अस्त्र-शस्त्र खेल का प्रदर्शन किया। इस दौरान हजरत इमाम हसन हुसैन के नारे लगाए गए। इमामबाड़ा और कर्बला में फातिहा का आयोजन किया गया, जिसमें काफ़ी संख्या में लोग शामिल हुआ। राय मुहर्रम समिति के लोगों ने बताया कि सातवीं तारीख पर निशान जुलूस निकाला गया। शुक्रवार की रात मुहर्रम की नवमी पर जुलूस निकाला जाएगा। जबकि शनिवार को दशमी के दिन ताजिया और अखाड़ा जुलूस निकाला जाएगा। जिसकी सारी तैयारी पूरी कर ली गई है। इस मौके पर जल्दियार अली, राजू खान, इरफ़ान आलम, जहीर अंसारी, शाहनवाज आलम, पप्पू खान, मोहम्मद शोएब, मोहम्मद नन्हे, सादिक अंसारी, साबिर अंसारी, नासिर अंसारी, मोहम्मद गुडू, राजा अख्तर, मोहम्मद सद्दाम, मोहम्मद अंसारउल आदि मौजूद थे। दूसरी ओर क्षेत्र के कल्याणपुर, न्यू मंगरदाहा और पुरानीराय में भी मुहर्रम का निशान जुलूस निकाला गया, जिसमें काफ़ी संख्या में लोग शामिल हुए।

### श्रीमद्भागवत कथा ज्ञान महायज्ञ को लेकर पिपरवार में चलाया गया जनजागरण अभियान



पिपरवार (आजाद सिपाही)। बचरा स्थित चार नंबर खेल मैदान में दो से 9 सितंबर तक होने वाले आठ दिवसीय श्रीमद् भागवत कथा ज्ञान महायज्ञ को सफल बनाने के लिए यज्ञ समिति की ओर से क्षेत्र के आवासीय कॉलोनी में जन जागरण अभियान चलाया गया। यज्ञ के आयोजन मंडली के साथ श्रद्धालु भक्तों द्वारा कालोनीयों में घुम-घुमकर लोगों से यज्ञ में शामिल होकर कथा सुनने की अपील की जा रही है। इसी कड़ी में जनजागरण अभियान के पहले दिन यज्ञ समिति के सचिव रवींद्रनाथ सिंह एवं अध्यक्ष सुनील साव के नेतृत्व में बचरा स्थित बसंत विहार कॉलोनी में घर-घर जाकर लोगों से सपरिवार भागवत कथा ज्ञान सुनकर अपना जीवन धन्य बनाने की अपील की गई। रवींद्रनाथ सिंह ने बताया कि महायज्ञ को सफल बनाने व पूरे कोयलांचल क्षेत्र खलारी-पिपरवार के सभी परिवारों की सहभागिता सुनिश्चित करने के उद्देश्य से यह जनजागरण अभियान महायज्ञ की समाप्ति तक चलता रहेगा। जनजागरण अभियान में यज्ञ समिति के अध्यक्ष सुनील साव, सचिव रवींद्रनाथ सिंह आदि शामिल हुए।

### तेली समाज के विकास पर किसी सरकार ने कभी ध्यान नहीं दिया : शिव नारायण

खूटी (आजाद सिपाही)। छोटानागपुर तेली उत्थान समाज के युवा नेता गुलाब महतो की अध्यक्षता में गुरुवार को समाज की युवा इकाई की बैठक हुई। जिसमें युवा वर्ग इकाई के विस्तार और सरकार द्वारा आरक्षण रोस्टर में ओबीसी की संख्या शून्य किये जाने के खिलाफ आंदोलन को लेकर रणनीति बनाई गई। निर्णय लिया गया की छोटानागपुर तेली उत्थान समाज की निम्नार्णवीन धर्मशाला बगडू में छह अगस्त से बैठक की जाएगी। इसमें आरक्षण की मांग को लेकर रणनीति तैयार की जाएगी। वहीं, समाज के अध्यक्ष शिवनारायण गौड़ ने कहा कि खूटी, लोहरदगा, गुमला, सिमडेगा और लातेहार जिलों में ओबीसी की जनसंख्या को शून्य कर दिया गया है। इस पर किसी का ध्यान नहीं है। उन्होंने बताया कि 15 नवंबर 2000 को झारखंड राज्य अस्तित्व में आया और अब तक 12 बार सरकार बदली। लेकिन किसी ने तेली जाति के राजनीतिक, सामाजिक, आर्थिक व शैक्षणिक उद्यान के बारे में चिंता नहीं की। अब इस प्रकार का आशवासन और दादागिरी नहीं चलेगी। बैठक में सुमित कुमार, मनोहर, पवन कुमार, संजय महतो, कामेश्वर महतो आदि मौजूद थे।





# कार्रवाई: विश्रामपुर पुलिस को मिली बड़ी कामयाबी, देसी कट्टा, जिंदा कारतूस और खोखा बरामद कबाड़ व्यापारी से रंगदारी मांगने का आरोपी गिरफ्तार

आजाद सिपाही संवाददाता

विश्रामपुर/पलामू। विश्रामपुर पुलिस को गुरुवार को बड़ी कामयाबी हाथ लगी। पुलिस ने विश्रामपुर थाना कांड संख्या 43/2023 के एक अपराधी को हथियार के साथ गिरफ्तार किया है। वहीं, उक्त कांड में शामिल दो अन्य आरोपियों की गिरफ्तारी के लिए हर संभावित जगह छापामारी की जा रही है। बताते चलें कि विगत 15 जुलाई को बाइक से आए तीन अपराधियों ने एक कबाड़ा दुकान के सामने बम फेंका था। कबाड़ी व्यापारियों प्रभु साव को गाली गलौज करते हुए रंगदारी



रंगदारी मांगने और फायरिंग करने के आरोप में गिरफ्तार युवक।

मांगी थी। इतना ही नहीं जाते-जाते अपराधियों ने भय उत्पन्न करने के लिए एक राउंड हवाई फायर भी किया था। इस संबंध में प्रभु साव ने विश्रामपुर थाना में आरिफ चूड़ीफरोश नामक एक अपराधी

के खिलाफ नामजद व दो अज्ञात के खिलाफ प्राथमिकी दर्ज करायी थी। इस घटना के उद्देहन, अनुसंधान और अपराधियों की गिरफ्तारी के लिए पलामू एसपी के निर्देश पर एसडीपीओ सुरजीत

कुमार के नेतृत्व में एक टीम गठित किया गया था। विश्रामपुर थाना प्रभारी शशि रंजन ने बताया कि अनुसंधान के क्रम में तकनीकी साक्ष्य की मदद और गुप्तचर की सूचना के आलोक में बिहार के औरंगाबाद जिला अंतर्गत अम्बा थाना के बड़कागांव निवासी राधेश्याम कुमार उर्फ श्याम पासवान को पूछताछ के लिए लाया गया। कड़ाई से पूछताछ करने पर उसने घटना में अपनी संलिप्तता स्वीकार की। उसने पुलिस को बताया कि आरिफ चूड़ीफरोश और एक अन्य सहयोगी के साथ मिलकर वारदात

को अंजाम दिया था। उसी की निशानदेही पर दो देशी कट्टा, आठ एमएम (315 बोर) के चार जिंदा कारतूस, एक खोखा और एक मोबाइल फोन बरामद किया गया। थाना प्रभारी शशि रंजन ने कहा कि इस घटना के दो अन्य अपराधियों के गिरफ्तारी के लिए हर संभावित जगह छापेमारी की जा रही है। बाकी बचे दोनों अपराधी भी जल्द ही पुलिस की गिरफ्त में होंगे। वहीं, छापामारी दल में एसआई अजय केरकट्टा, आरक्षी उमेश पाल, कमरूदीन बैदा सहित तकनीकी शाखा के लोग शामिल थे।

## आरती व अज्ञान को ध्यान में रख कर मनार्ये त्योहार : मुमताज



नीलांबर पीतांबरपुर/पलामू (आजाद सिपाही)। प्रखंड मुख्यालय स्थित लेस्लीगंज पुराना बाजार मुहरम के अवसर पर आठवीं के दिन इराकीया कमेटी की ओर से पूर्व प्रत्याशी सह मुहरम इमताजिया कमेटी के पलामू जिला सरपस्त मुमताज अहमद खान को पगड़ी बांधकर एवं माला पहनाकर स्वागत किया गया। उन्होंने कहा है कि आस्था, श्रद्धा व उत्साह से जोश खरोश के साथ होश में त्योहार को मनाएं। अल्लाह के कानून शरीयत को मानते हुए नबी के तरीके को ध्यान में रखकर इमाम हसन हुसैन को आदर्श मानकर त्योहार का एहतेमाम करें। देश के कानून को ध्यान में रखकर सरकार की गाइडलाइन और प्रशासनिक अधिकारियों का आदेश का अनुपालन करते हुए त्योहार का एहतेमाम करें। किसी की भावना आहत ना हो इसका भी विशेष ध्यान में रहकर करना चाहिए। सभी धर्म, जाति के लोगों का सम्मान करते हुए आरती और अज्ञान का ध्यान में रख कर त्योहार मनाए सभी बातों को जिले सहित पांकी विधानसभा वासियों को भी यह त्योहार का अमन भाईचारा का संदेश दिया है। मुमताज खान ने कहा कि हिंदू भाइयों की तपस्या का पवित्र श्रावणी महीना चल रहा है। इस मौके पर सभी सम्मानित सनातन धर्म वाले भाइयों, बहनों को हृदय के गहराइयों से वधाई देता हूँ। हिंदू-मुस्लिम भाइयों बहनों का सद्भाव हमेशा भोले बाबा बनाए रखें।

## नगर मुहरम इंतजामिया महाकमेटी का गठन, मुंसफिर आलम बने सदर



विश्रामपुर/पलामू (आजाद सिपाही)। विश्रामपुर नगर परिषद अंतर्गत वार्ड 11 के निमीटोडी गांव में मुस्लिम समुदाय की बैठक हुई। जिसमें कोशियार, निमीटोडी, उरसुला, पांडेयपुर, डिहरिया, कविलासी व सोरडीहा गांव के मुस्लिम समाज के लोग शामिल हुए। बैठक की अध्यक्षता इस्लाम अंसारी व संचालन हाजी रयाज अंसारी ने किया। बैठक में बतौर मुख्य अतिथि नय अध्यक्ष प्रतिनिधि नईमुदीन अंसारी शामिल हुए। सभी गांवों के मुहरम इंतजामिया कमेटी और ग्रामीणों द्वारा समर्थन से विश्रामपुर नगर परिषद मुहरम इंतजामिया महाकमेटी का गठन किया गया। जिसका सदर मुंसफिर आलम कादरी को बनाया गया। वहीं महबूब आलम को सचिव, अलाउद्दीन अंसारी को नायब सदर, इद्रीश अंसारी को नायब सचिव, फिरोज अंसारी को खजांची व निवर्तमान वार्ड पार्थद सलीमुदीन अंसारी को मीडिया प्रभारी चुना गया। जबकि इस्लाम अंसारी, अनीस अंसारी, सिराजूदीन अंसारी, हाजी समसुदीन अंसारी, नासीर अंसारी और उसमान अंसारी को कमेटी का सरपस्त बनाया गया। बैठक के बाद प्रेस वार्ता कर नईमुदीन अंसारी ने कहा कि अमन और भाईचारे की बीच मुहरम का भव्य जुलूस 29 जुलाई को निकलेगा। नवगठित कमेटी मूल कमेटी है जो विश्रामपुर मुहरम जुलूस को मार्गदर्शित करने के अलावा उसका निगरानी भी करेगा।

## पानी में डूबने से मारे गये बच्चों के आश्रितों को मिलेंगे 4-4 लाख रुपये, डीसी ने दी स्वीकृति

- गृह, कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग से आवंटन प्राप्त होते ही राशि का होगा भुगतान - एक ही दिन उलडंडा की चार बच्चियों का हुआ था निधन

आजाद सिपाही संवाददाता

मेदिनीनगर। पलामू जिले के चैनपुर एवं सदर मेदिनीनगर अंचल अंतर्गत पानी में डूबने से मारे गए छह बच्चों के आश्रितों को 4-4 लाख रुपए दिये जाएंगे। डीसी आंजनेयुलू दौड़ों ने गुरुवार को इसकी स्वीकृति प्रदान कर दी है। उन्होंने आंचलों से प्राप्त अभिलेखों पर स्वीकृति प्रदान करते हुए गृह, कारा एवं आपदा

प्रबंधन विभाग से आवंटन प्राप्त होते ही सभी मृतक के आश्रितों को सहायता राशि भुगतान करने निर्देश दिया। विदित हो कि चैनपुर अंचल अंतर्गत उलडंडा गांव निवासी अवधेश उरांव की पुत्री अर्चना कुमारी एवं अरावना कुमारी, एतवा मुंडा की पुत्री सलमी कुमारी के अलावा मुकेश खाखा की पुत्री छाया खाखा का निधन एक ही दिन 20 जुलाई को स्कूल के पीछे डोहा (पानी) में डूबने से हो गई थी। वहीं दो फरवरी को चैनपुर अंचल अंतर्गत महगांवा गांव निवासी गुड्डू पासवान के पुत्र आनंद कुमार पासवान का

निधन डोहा में डूबने से हुई थी। इसके अलावा सदर मेदिनीनगर अंचल अंतर्गत बारालोटा निवासी मोनी कुमार के पुत्र अमन राज का निधन 9 जुलाई 2021 को डैम में डूबने से हो गई थी। पलामू के जिला आपदा प्रबंधन पदाधिकारी जयराम सिंह यादव ने बताया कि गृह, कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग द्वारा जलप्राप्त एवं नदी में डूबने से मृत्यु को स्थानीय प्राकृतिक आपदा घोषित किया गया है। वहीं पानी में डूबने की घटना को राज्य की विशिष्ट स्थानीय आपदा घोषित किया गया है।

## मिशन इंद्रधनुष की सफलता को लेकर प्रखंड स्तरीय टारक फोर्स की हुई बैठक

विश्रामपुर/पलामू (आजाद सिपाही)। विश्रामपुर प्रखंड कार्यालय सभागार में मिशन इंद्रधनुष व एमडीए-डीए कार्यक्रम 2023 के सफल कार्यान्वयन के लिए प्रखंड स्तरीय टारक फोर्स की बैठक हुई। जिसकी अध्यक्षता वीडीओ प्रशांत कुमार हेंड्रम व संचालन चिकित्सा प्रभारी डॉ लीली एस्टेला पूर्ति ने किया। बैठक में इंद्रधनुष मिशन व एमडीए-डीए कार्यक्रम के वर्तमान स्थिति और उसकी प्रगति की समीक्षा की गई। इसके अलावा उक्त मिशन के सफल संचालन पर भी व्यापक रूप से चर्चा हुई। बैठक में विधायक प्रतिनिधि पंकज कुमार लाल, जेएसएलपीएस के बीपीएम राजेश्वर कुमार, विनोद तिवारी, बीपीओ मणि पांडेय, एमटीएस पंकज कुमार टारक फोर्स के कई सदस्य मौजूद थे।

## बिजली और अन्य समस्याओं को लेकर धरने पर बैठे सैकड़ों लोग

आजाद सिपाही संवाददाता

हरिहरगंज/पलामू। हरिहरगंज व पीपरा प्रखण्ड क्षेत्र में बिजली का हाल बेहाल है। दोनों प्रखंडों के साथ विभाग के सौतेला व्यवहार से उपभोक्ताओं में काफी आक्रोश है। इसे लेकर पीपरा प्रखंड के प्रमुख विक्रंत सिंह उर्फ गुड्डू यादव के नेतृत्व में सैकड़ों लोग दमवा मोड़ पहुंच कर अनिश्चितकालीन जनक्रोश धरना शुरू कर दिया है। विक्रंत सिंह यादव ने बताया कि क्षेत्र में 5-6 घंटे ही बिजली दी जाती है। वह भी लो वोल्टेज में। प्रमुख ने कहा कि जब तक बिजली उपभोक्ताओं की 16 सूत्री मांगें पूरी नहीं होंगी अनिश्चितकालीन धरना जारी रहेगा। वहीं तेंदुई पंचायत के मुखिया प्रतिनिधि अरविंद सिंह व दलपतपुर के राजेंद्र यादव ने बताया कि क्षेत्र में एक समस्या हो तो गिनाया जा सकता है। कई ट्रंसफार्मर खराब पड़े हैं और नंग तार लगाया गया है। जिसे विभाग



को ट्रंसफार्मर देना चाहिए और नंग तार के जगह केबल तार देना चाहिए। जानता है हित में कार्य कर रहे अंकित कुमार एवं आनंद कुमार को वापिस विभाग में रखना चाहिए। पीपरा प्रखण्ड के सरैया, तेंदुई, मधुबाना, पीपरा बंधड़ी तथा दलपतपुर पंचायत के सैकड़ों बिजली उपभोक्ताओं ने क्षेत्र में 20 से 22 घंटे बिजली सप्लाई करने, बिजली मिस्त्री का आवास ग्रीड में ही व्यवस्था करने, बिजली से संबंधित जनता का समस्याओं का त्वरित निष्पादन और कृषि फीडर को प्लांट फीडर से हटाने सहित 16 सूत्री मांगों को लेकर धरने पर बैठे हैं। जनक्रोश धरना प्रदर्शन के दौरान दुबटिया जपला मुख्य मार्ग

## कर्नल संजय के नेतृत्व में शिष्टमंडल ने केंद्रीय जलशक्ति मंत्री से की मुलाकात

हुसैनाबाद क्षेत्र की अर्धनिर्मित सिंचाई योजनाएं जल्द पूरा करने की मांग

आजाद सिपाही संवाददाता

हुसैनाबाद। भाजपा सैन्य प्रकोष्ठ के प्रदेश संयोजक सह किसान ब्रिगेड के संरक्षक कर्नल संजय सिंह के नेतृत्व में 21 सदस्यीय एक प्रतिनिधिमंडल ने केंद्रीय जलशक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत से दिल्ली में उनके आवास पर मुलाकात किया। इसमें ब्रिगेड के सह संरक्षक धुनेश्वर सिंह, सचिवानंद सिंह, मनोज शर्मा, लाल बहादुर सिंह, ओम प्रकाश राजवंशी, लालधन ठाकुर, अमित सिंह, धीरेंद्र बैदा, चंद्रभूषण सिंह छोट्टू, बुटन यादव और रविंजन सिंह आदि भी शामिल थे। उक्त प्रतिनिधि मण्डल ने हुसैनाबाद विधानसभा के मुख्य चार अर्धनिर्मित और लंबित



केंद्रीय जल शक्ति मंत्री को ज्ञापन सौंपते कर्नल संजय व अन्य।

सिंचाई परियोजनाओं को जिसमें हरिहरगंज बटाने सिंचाई परियोजना, पिपरा अमकर सिंचाई योजना, हुसैनाबाद के डंडोला पंचायत स्थित कुंडपुर सिंचाई परियोजना और नार्थ कोयल कैनाल स्थित जीरोआरडी से लिफ्ट कैनाल कररबार तक परियोजना को यथाशीघ्र प्रारंभ कर क्षेत्र के अंसिंचित भूमि को सिंचित करने का आग्रह किया गया है। कर्नल संजय सिंह ने बताया कि

जलशक्ति मंत्री ने सभी चारों मांगों को गंभीरता से लिया। कहा कि किसानों के खेतों को सिंचित करना हमारी सरकार की पहली प्राथमिकता है। उसमें भी हुसैनाबाद विधानसभा के किसानों की भूमि को सिंचित करने के लिए प्रधानमंत्री सहित पूरा जलशक्ति मंत्रालय बहुत ही संवेदनशील है और उक्त सभी योजनाओं को धरातल पर यथाशीघ्र उतारा जाएगा।

## वार्ड पार्षद ने करायी जलमीनार की मरम्मती

हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। सात नंबर वार्ड अंतर्गत कर्बला के समीप निवर्तमान वार्ड पार्षद सुहेल आलम के सकात्मक प्रयास से हुसैनाबाद नगर पंचायत द्वारा जलमीनार को दुरुस्त कराया गया। विदित हो कि जलमीनार की टंकी फट जाने से उक्त क्षेत्र के लोगों को पेयजल के लिए काफी परेशान होना पड़ रहा था। इसकी जानकारी मिलते पर निवर्तमान वार्ड पार्षद ने पलट कर नया टंकी लगाकर जलमीनार को दुरुस्त करवाया। इससे क्षेत्र के लोगों में हर्ष है। रवि यादव, संजीत कुमार, मोहम्मद अली उर्फ इबली आदि ने पार्षद का आभार व्यक्त किया है।

## देशवासियों के लिए एपीजे अब्दुल कलाम हमेशा रहेंगे रोल मॉडल : कन्हैया प्रसाद



हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। शहर के रामवि परिसर में गुरुवार को देश के पूर्व राष्ट्रपति एपीजे अब्दुल कलाम की पुण्यतिथि मनायी गयी। कार्यक्रम की शुरुआत उनकी तसवीर के समक्ष पुष्पांजलि अर्पित कर की गयी। प्रधानाध्यापक कन्हैया प्रसाद ने कहा कि बेहद गरीबी को करीब से देखनेवाले कलाम साहब की जिंदगी विषम परिस्थितियों से गुजरी। रेलवे स्टेशन पर पेंपर बेचना दैनिक कार्य था। लेकिन शिक्षा से बेहद लगाव था। विषम परिस्थितियों में भी आगे बढ़ने की प्रेरणा उनसे मिलती है। आज हम सभी को उनके व्यक्तित्व, कृतित्व व आदर्श को आत्मसात करने की जरूरत है। वह सदा हम देशवासियों के लिये रोल मॉडल रहेंगे। इस मौके पर राजेश कुमार गुप्ता, मो जुवेर अंसारी, पुष्पा कुमारी, आशा, सुष्मा पांडेय, रश्मि प्रकाश, अभिषेक प्रजापति व फैसल अहमद आदि थे।

## केंद्र सरकार किसानों की समृद्धि के लिए तयपर : रविंद्र सिंह



हुसैनाबाद (आजाद सिपाही)। शहर के मेन रोड स्थित प्रकाश ट्रेडर्स परिसर में प्रधानमंत्री की ओर से सीकरी में किसान समृद्धि विकास केंद्र के उद्घाटन का प्रसारण सुना गया। भाजपा के वरिष्ठ नेता रविंद्र कुमार सिंह ने कहा कि केंद्र सरकार किसानों की जरूरतों के लिए एक ही स्थान पर किसान समृद्धि विकास केंद्रों के माध्यम से जरूरत की चीजों की पूर्ति करेगी, ताकि उन्हें हर सुविधा सुलभ रूप से उपलब्ध हो। उन्होंने बताया कि किसान समृद्धि केंद्र पर किसानों की जरूरी सुविधाओं के साथ ही विभिन्न सरकारी योजनाओं के बारे में भी जानकारी उपलब्ध कराई जाएगी। केंद्र की भाजपा सरकार किसानों के हित के लिए व्यापक रूप से कार्य कर रही है। उन्होंने कहा कि प्रकाश ट्रेडर्स को किसान समृद्धि विकास केंद्र से जोड़ा जाएगा। इस मौके पर संतोष सिंह, छठन पासवान, भाजपा नगर मंडल अध्यक्ष अजय प्रसाद गुप्ता, किसान मोर्चा अध्यक्ष उदय विश्वकर्मा, रंजीत कुमार सिंह, दुधेश्वर सिंह, प्रकाश कश्यप, अमित कश्यप, सुबोध कश्यप, एस कुमार सिंह और राजेश कर्ण आदि मौजूद थे।

**उपायुक्त-सह-जिला दण्डाधिकारी का कार्यालय, चतरा (सामाजिक सुरक्षा कोषांग) samajiksuksha@gmail.com**

**:- आम सूचना :-**  
सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि जिला "सामाजिक सुरक्षा कोषांग चतरा" का कार्यालय पूर्व में "विकास भवन" के द्वितीय तल्ले में संचालित था, दिनांक 18.07.2023 से "समाहरणालय भवन" के निचले तल्ले में कार्यालय का संचालन किया जा रहा है।  
केन्द्र प्रायोजित एवं राज्य प्रायोजित पेंशन योजनाओं से संबंधित कार्य कराने के लिए आम लोगों को सूचित किया जाता है कि किसी भी प्रकार का पेंशन से संबंधित कार्य समाहरणालय भवन में आकर निष्पादित कराना सुनिश्चित करेंगे।  
PR 303453 Social Welfare, Women and Child Development (23-24)\_D  
उपायुक्त चतरा

## गोवा में होगा 37वां नेशनल गेम्स : झारखंड के खिलाड़ियों के लिए प्रशिक्षण शिविर 21 अगस्त से

आजाद सिपाही संवाददाता

रांची। गोवा में 25 अक्टूबर से 8 नवंबर तक 37वां नेशनल गेम्स आयोजित होने जा रहा है। जिसके लिए झारखंड खेल विभाग ने भी कमर कस लिया है। खेल निदेशक सर्जिनी लकड़ा ने बताया कि खेल विभाग नेशनल गेम्स में खिलाड़ियों के बेहतर प्रदर्शन के लिए हर संभव सहायता करेगा। उन्होंने बताया कि नेशनल गेम्स में क्वालिफाई कर चुके विभिन्न खेलों के खिलाड़ियों के लिए प्रशिक्षण शिविर का आयोजन तीन चरणों में किया जायेगा। पहले प्रशिक्षण शिविर का आयोजन 21 अगस्त से प्रारंभ होकर 8 सितंबर तक चलेगा। द्वितीय प्रशिक्षण शिविर 11 से 30 सितंबर तक चलेगा, जबकि तीसरे और

**नेशनल गेम्स के 37वें संस्करण में ये खेल होंगे शामिल**  
एथलेटिक्स, आर्चरी, हॉकी (महिला और पुरुष), लॉन बॉल्स, वुशु, कबड्डी (महिला), रोडिंग।  
फुटबॉल (महिला) और बीच

फाइनल प्रशिक्षण शिविर का आयोजन 7 अक्टूबर से प्रारंभ होकर विभिन्न खेलों के खिलाड़ियों के नेशनल गेम्स में भाग लेने के पूर्व तक जारी रहेगा। नेशनल गेम्स के लिए आयोजित यह कैम्प रांची के विभिन्न स्टेडियमों में होगा। रहने और खाने की संपूर्ण व्यवस्था खेल विभाग की ओर से ही की जायेगी। इस दौरान खिलाड़ियों के पौष्टिक आहार की व्यवस्था की जायेगी, जिसके लिए खेल संघों को डाइट प्लान उपलब्ध

करना होगा। कैम्प के दौरान फीजियो और मसाज करने वाले का इंतजाम भी किया जायेगा। नेशनल गेम्स के दौरान ये भी झारखंड दल का हिस्सा होंगे। नेशनल गेम्स के प्रथम चरण के शिविर में खिलाड़ियों को ट्रेनिंग किट के रूप में ट्रैक सूट और दो सेट ट्रेनिंग किट दिये जायेंगे। सामान्य रूप से झारखंड दल का प्रतिनिधित्व राज्य के खिलाड़ी ही कर पायेंगे। विशेष परिस्थिति में दूसरे राज्य के वैसे खिलाड़ी, जो झारखंड में पिछले छह महीने से नौकरी कर रहे

हों या पढ़ रहे हों, अपने क्वालिफिकेशन के आधार पर राज्य दल का हिस्सा बन सकते हैं। खिलाड़ियों के स्वास्थ्य की देखभाल के लिए मेडिकल की उचित व्यवस्था होगी। इनके गुप इंशोरेंस की व्यवस्था भी की जायेगी। नेशनल गेम्स में भाग लेने वाले झारखंड दल के लिए सेरेमोनियल किट की भी व्यवस्था की जाएगी। यह सेरेमोनियल किट झारखंड के रंग से सराबोर होगा, जिसमें महिला खिलाड़ी के लिए साड़ी और पुरुष खिलाड़ी के लिए कुर्ता-पजामा और विशेष रूप से डिजाइन किये गए क्लेजर शामिल होंगे। इसके साथ खिलाड़ी को ट्रैक सूट भी दिया जाएगा इसे पहन कर वो मेडल सेरेमनी या अन्य इवेंट में भाग ले सकेंगे।

## फुटबॉल विश्व कप क्वालिफायर्स के आसान गुप में भारत

नई दिल्ली (एजेंसी)। एशियाई खेलों में फुटबॉल स्पर्धा के लिए जूँ जारी कर दिया गया है। भारतीय पुरुष फुटबॉल टीम गुप ए में चीन, बांग्लादेश और म्यांमार के साथ है। वहीं, महिला टीम को गुप बी में चीनी ताइपे और थाईलैंड को रखा गया है। दूसरी ओर, भारतीय फुटबॉल के लिए एक और बड़ी खबर यह है कि अमेरिका-मैक्सिको और कनाडा की संयुक्त मेजबानी में होने वाले विश्व कप 2026 के क्वालिफाइंग राउंड का शेड्यूल भी जारी हो गया है। भारत को फीफा विश्व 2026 कप क्वालिफिकेशन के एएफसी दूसरे दौर के गुप ए में कतर और कुवैत के साथ रखा गया है। इस गुप में अफगानिस्तान और मंगोलिया के बीच मैच के विजेता को भी जगह मिलेगी। भारत ने हाल ही में सैफ चौपवनशिप फाइनल में कुवैत को हराया था और पिछले विश्व कप क्वालीफाइंग अभियान में 2019

एएफसी एशियाई कप चौपवन कतर के खिलाफ जूँ भी खेला था। उधर, इगोर रिट्मैक की कोचिंग और सुनील छेत्री की कप्तानी में भारतीय टीम इस साल के अंत में अपने अभियान की शुरुआत करेगी। यह जून 2024 तक चलेगा।

**कार्यालय, उपायुक्त-सह-जिला दण्डाधिकारी, पलामू**  
Phone no.06562 224033 (खेल शाखा) email id:- palamukhel@gmail.com

**Very Very Short-Request for Proposal (RFP)**

1.	विज्ञापनदाता का पदनाम	->	उपायुक्त, पलामू।
2.	RFP जमा करने की अंतिम तिथि एवं समय	->	दिनांक 11.08.2023 को 1:00 बजे अपराह्न तक।
3.	RFP जमा करने का स्थान एवं समय	->	जिला खेल कार्यालय, पलामू कार्यालय अदधि में।
4.	RFP खोलने का स्थान, तिथि एवं समय	->	उपायुक्त कार्यालय प्रकोष्ठ, दिनांक 11.08.2023 को 01:30 बजे अपराह्न

उपायुक्त कार्यालय (जिला खेल शाखा) द्वारा पर्यटन मंत्र अन्तर्गत निर्मित निम्नांकित पर्यटक स्थल/पार्क के रख-रखाव हेतु Request for Proposal (RFP) की मांग की जाती है:-

क्र०	प्रखण्ड	पर्यटक स्थल/पार्क	न्यूनतम निधिारित वार्षिक शुल्क
1	मेदिनीनगर	चियांकी पार्क	300000.00
2	मोहम्मदगंज	मीरमुहल्ला	50000.00

"इच्छुक फर्म/संस्थान द्वारा उपरोक्त दोनों या किसी एक पर्यटक स्थल/पार्क के रख-रखाव हेतु प्रस्ताव समर्पित कर सकता है।  
नोट :- Request for Proposal (RFP) से संबंधित नियम एवं शर्त अधिकारिक वेबसाईट एवं कार्यालय के सूचना पट्ट पर देखा जा सकता है।  
जिला खेल पदाधिकारी, उपा विकास आयुक्त, उपायुक्त, पलामू। पलामू। पलामू।  
PR 303454 Sahabganj(23-24)#D



## 2014 बैच के आइएएस वरुण रंजन ने धनबाद के 52वें डीसी के रूप में ग्रहण किया पदभार तमाम सरकारी योजनाओं को धरातल पर उतारना और विकास प्राथमिकता: उपायुक्त

जिले की समस्याओं की पहचान कर उनका किया जाएगा निवारण

**आजाद सिपाही संवाददाता**  
धनबाद। 2014 बैच के आइएएस वरुण रंजन ने गुरुवार को धनबाद के 52वें डीसी के रूप में पदभार ग्रहण किया। निवर्तमान डीसी संदीप सिंह ने पुष्पगुच्छ देकर उनका स्वागत किया। इसके बाद सभी औपचारिकताएं पूरी कर डीसी वरुण रंजन ने पदभार संभाला। उसके बाद उन्होंने कहा कि राज्य व केंद्र सरकार की



नये डीसी वरुण रंजन को पदभार सौंपते निवर्तमान डीसी संदीप सिंह।

योजनाओं को धरातल पर उतारना उनकी पहली प्राथमिकता रहेगी। साथ ही यहां की अन्य समस्याओं

की पहचान कर उसका समाधान किया जाएगा। निवर्तमान डीसी संदीप सिंह ने कहा कि अपने

कार्यकाल के दौरान सबके सहयोग से धनबाद में कई काम किए। राज्य और केंद्र सरकार की योजनाओं को धरातल पर उतारने का प्रयास किया है। मीडिया सहित अन्य माध्यमों से कई समस्याओं की जानकारी मिलती रही। उसके समाधान की दिशा में कई कारगर कदम उठाए गए। धनबाद में डीसी के रूप में काम करने का अनुभव बहुत अच्छा रहा। इसके बाद डीसी वरुण रंजन ने सभी पदाधिकारियों के साथ औपचारिक मुलाकात कर परिचय प्राप्त किया। इसके बाद उन्होंने समाहरणालय

के विभिन्न कार्यालय का भ्रमण किया। मौके पर डीडीसी शशि प्रकाश सिंह, नगर आयुक्त सत्येंद्र कुमार, अपर जिला दंडाधिकारी (विधि व्यवस्था) कमलाकांत गुप्ता, डीआरडीए निदेशक मुमताज अली अहमद, अपर समाहर्ता नंदकिशोर गुप्ता, भूमि सुधार उप समाहर्ता सतीश चंद्रा, एसडीओ प्रेम कुमार तिवारी, निदेशक एनईपी इंदू रानी, जिला आपूर्ति पदाधिकारी योगेंद्र प्रसाद और प्रभारी जिला जनसंपर्क पदाधिकारी पूर्णमा कुमारी आदि उपस्थित थे।

### संयुक्त मोर्चा-बांसजोड़ा कोलियरी प्रबंधन के बीच हुई वार्ता में मांगों को पूरा करने का आश्वासन



**लोयाबाद (आजाद सिपाही)।** संयुक्त मोर्चा की ओर से तीन सूत्री मांगों को लेकर बुधवार को किये गये प्रदर्शन के बाद गुरुवार को बांसजोड़ा कोलियरी कार्यालय में संयुक्त मोर्चा और पीओ एके झा के बीच वार्ता हुई। पीओ ने मोर्चा नेताओं को आश्वासन दिया कि उनकी तीनों मांगों को शीघ्र पूरा कर दिया जाएगा। पिट वॉटर की आपूर्ति के लिए नया समर्सिबल पंप का नोटिफिकेशन कोयला भवन भेजा जा चुका है। वहां से अप्रुवबल मिलने ही काम शुरू हो जाएगा और लोगों को पानी मिलने लगेगा। घनी आबादी के बीच निकल रहे गैस व आग पर काबू पाने के लिए भराटी के लिए भी नोटिफिकेशन कोयला कार्यालय गया हुआ है। जल्द अग्नि प्रभावित क्षेत्र में मिट्टी की भराटी भी शुरू हो जाएगी। बांसजोड़ा में फिर से नया परियोजना चलाने के लिए टेंडर की प्रक्रिया चल रही है। उम्मीद है कि एक-दो महीने के अंदर परियोजना चालू हो जाए। इस मौके पर रवि चौबे, चांद खान के विजय कुमार यादव, सत्यनारायण यादव, मनोज कुशवाहा, मनोज मुखिया, ताजउद्दीन खान, श्रीरा कुमार, चंदन सिंह, केके पांडेय व एके यादव आदि शामिल थे।

### जैनामोड़ में प्रधानमंत्री किसान समृद्धि केंद्र का उद्घाटन



**जैनामोड़/बेरमो (आजाद सिपाही)।** जैनामोड़ में गुरुवार को किसान समृद्धि केंद्र (न्यू हरा भरा बीज भंडार) का उद्घाटन भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश महामंत्री अर्जुन सिंह ने किया। विदित हो कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस दिन 1.25 लाख प्रधानमंत्री किसान समृद्धि केंद्र का उद्घाटन किया। मुख्य कार्यक्रम राजस्थान के सीकर में हुआ। वहां से ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देशभर के किसान समृद्धि केंद्र का उद्घाटन किया। इसका सभी केंद्रों में ऑनलाइन प्रसारण हुआ। झारखंड में 1607 किसान समृद्धि केंद्र खोले गए। साथ ही प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि का 14वां किस्त भी वितरित किया गया। जिससे बोकारो और धनबाद के किसानों में नई उत्साह एवं उमंग देखने को मिली। झारखंड भाजपा किसान मोर्चा ने भी इसका स्वागत किया है। जैनामोड़ में भाजपा किसान मोर्चा के प्रदेश महामंत्री अर्जुन सिंह द्वारा न्यू हरा भरा बीज भंडार में किसानों के साथ कार्यक्रम किया गया। अर्जुन सिंह ने कहा कि एक ही छत के नीचे किसानों को तमाम तरह की सुविधाएं मुहैया कराने के लिए किसान समृद्धि केंद्र खोले गए हैं। इन केंद्रों पर किसानों को नैनो यूरिया, नीम कोटेड यूरिया, खाद, बीज और कृषि उपकरण से लेकर मिट्टी की जांच की सुविधा कराई जाएगी। कार्यक्रम में भाजपा एएससी मोर्चा के प्रदेश प्रवक्ता शंकर रजक, जैनामोड़ व्यापार मंडल के अध्यक्ष सतीश राय, भाजपा किसान मोर्चा के मंडल महामंत्री बैजनाथ नाथक, रविंद्र ठाकुर, दुर्गा सिंह, सुनील मंडल, गोविंद कुमार, रविंद्र यादव, बालेश्वर सोरेन, अरविंद्र ठाकुर, शंकर सोरेन, सुरेश कुमार महतो, राजकुमार झा, अंबुज महतो, सुमित कुमार जयसवाल, राजेंद्र महतो आदि उपस्थित रहे।

### माहुरी महिला समिति ने किया सावन महोत्सव का आयोजन

**कतरास (आजाद सिपाही)।** राजस्थानी समाज भवन में गुरुवार को माहुरी महिला समिति के तत्वाधान में सावन महोत्सव सह सावन किंवदंतियों का आयोजन किया गया। जिसका उद्घाटन माहुरी महामंडल के केंद्रीय अध्यक्ष राजेश गुप्ता ने किया। इस दौरान आधा दर्जन से अधिक स्टॉल लगाए गये थे। महिलाएं अलग-अलग परिधान में सजधज कर शामिल हुईं। सावन महोत्सव के दौरान महिलाओं ने रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किया। बच्चों ने एक से बढ़कर एक रिकार्डिंग डांस कर लोगों को मंत्रमुग्ध कर दिया। हालांकि सावन किंवदंतियों का चुनाव देर रात तक होने की संभावना है। इस मौके पर माहुरी महिला समिति के वीनू गुप्ता, कविता गुप्ता, शिखा गुप्ता, रुचि गुप्ता, अर्चना गुप्ता, सत्येंद्र गुप्ता, शालिनी सेठ, नीरज गुप्ता, संजय कुमार गुप्ता, दिलीप गुप्ता, विकास गुप्ता, सुरेंद्र राम भदानी, बाल गोविंद राम गुप्ता, ओम प्रकाश गुप्ता, श्यामा कान्त गुप्ता, डॉ. ओम प्रकाश, प्रकाश राम गुप्ता, अवधेश गुप्ता, मुकुंद राम गुप्ता, रमित गुप्ता, प्रदीप गुप्ता, प्रिंस गुप्ता, अरविंद्र ठाकुर, मनोज गुप्ता, शत्रुघन राम गुप्ता, रजनीश गुप्ता सहित, नवयुवक समिति के रवि चरणपहाड़ी, राजेश गुप्ता, आदि उपस्थित थे।

## धनसार के राज मिस्त्री हत्याकांड का उद्भेदन, पड़ोसी गिरफ्तार

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**धनबाद।** जिले के धनसार थाना अंतर्गत डुमरियाटांड स्थित इकबाल मार्केट में 23 जुलाई को किरायेदार सुभान अंसारी की हत्या की गुत्थी को पुलिस ने सुलझा लिया है। गुरुवार को धनबाद डीएसपी (लॉ एंड ऑर्डर) अरविंद कुमार बिन्हा ने प्रेस वार्ता कर इसकी जानकारी दी। बताया कि हत्याकांड के अनुसंधान के लिए धनसार थाना प्रभारी के नेतृत्व में एक टीम का गठन किया गया था। जांच के क्रम में पता चला कि सुभान अंसारी के ही पड़ोसी पेशे से राज मिस्त्री राजू गोस्वामी ने ही सुभान की हत्या की है। राजू को पश्चिम बंगाल के बांकुरा जिले के गिरफ्तार किया गया है। पूछताछ में उसने हत्या के



पीछे का कारण अवैध संबंध बताया है। आरोपी राजू गोस्वामी की पत्नी के साथ सुभान अंसारी का अवैध संबंध था। हत्या के दिन राजू गोस्वामी ने घर का टीवी का आवाज बढ़ा दिया और मृतक को शराब पिला कर लोहे के हथियार से उसकी हत्या कर दी। आरोपी की गिरफ्तारी के साथ ही हत्या में इस्तेमाल लेनी बरामद कर लिया

गया है। पकड़े गए आरोपी का पूर्व में भी आपराधिक इतिहास रहा है। 2017 में राजमिस्त्री राजेंद्र यादव की हत्या धनबाद लॉ कॉलेज के निर्माण के दौरान की गई थी। इस हत्या में भी राजू गोस्वामी की संलिप्तता थी। उक्त कांड में राजू के घर की कुर्की जब्त भी हो चुकी है पर यह उक्त मामले में अब तक फरार चल रहा था।

### जीतपुर कोलियरी में उत्पादन शुरू होने की कवायद मजदूरों और उनके आश्रित परिवार के आंदोलन का परिणाम : केडी पांडेय

**झरिया (आजाद सिपाही)।** जनता मजदूर संघ (बच्चा गुट) के संयुक्त महामंत्री केडी पांडेय ने गुरुवार को जीतपुर में प्रेस वार्ता कर कहा कि मजदूरों और उनके आश्रित परिवार के नारी शक्ति के आंदोलन का ही परिणाम है कि कोलियरी में उत्पादन प्रारंभ होने जा रहा है। कोलियरी चालू करने को लेकर जमसं के असंगठित के शाखा सचिव टोकनाथ तिवारी एवं राजू वर्मा 10 से 12 मई तक आमरण अनशन पर थे। राजू वर्मा



को 11 मई की तबीयत बिगड़ने पर चासनाला अस्पताल में भर्ती होना पड़ा और 12 मई को ही हमारे संगठन के साथ वार्ता कर सेल प्रबंधन ने एक माह में उत्पादन शुरू करने का आश्वासन दिया था। उन्होंने कहा कि झरिया विधायक पूर्णिमा नीरज सिंह का विशेष योगदान रहा। उन्होंने

झारखंड सरकार के मुख्य सचिव से जीतपुर के संबंध में वार्ता की और प्रबंधन पर दबाव बनाकर जून में 56 लाख का बैंक गारंटी वन एवं पर्यावरण विभाग को और तीन जुलाई को लगान का 4,41,132 रुपया जमा कराया। इसके बाद परिवेश पोर्टल पर क्लीयरेंस और डीजीएमएस के अनुमति के बाद उत्पादन शुरू होने जा रहा है। इससे 400 असंगठित मजदूरों तथा 100 संगठित कर्मियों के परिवार में खुशी की लहर है।

### 6-7 साल से संवेदनशील पद पर जमे कर्मियों के स्थानांतरण की मांग

## भ्रष्टाचार का अड्डा बन गया है सिविल विभाग: सिद्धार्थ गौतम

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**धनसार।** बस्ताकोला क्षेत्रीय कार्यालय के सिविल इंजीनियरिंग विभाग को भ्रष्टाचार का अड्डा ना बनाया जाए अन्यथा परिणाम गंभीर होगा। इन दिनों असेनिक अभियंता और ठेकेदार की मिलिभगत से इस विभाग में लूट मची हुई है। उक्त बातें जमसं के महामंत्री सिद्धार्थ गौतम ने कही। वे गुरुवार को बस्ताकोला क्षेत्रीय कार्यालय सभागार में प्रबंधन के साथ वार्ता के दौरान बोल रहे थे। करीब दो घंटे तक चली वार्ता में गहमागहमी बनी रही। जमसं ने प्रबंधन पर कई और गंभीर आरोप लगाये। सिद्धार्थ गौतम ने कहा कि सिविल इंजीनियरिंग मनमानी कर रहा है। यूनियन को जानकारी दिए बगैरे ठेका का काम करवा रहे हैं। इसपर महाप्रबंधक जेसी राय ने



कहा कि सिविल विभाग मामले में यूनियन को शामिल किया जाएगा। इसके अलावा जमसं ने विभिन्न कोलियरी में वेल्फेयर कमेटी की बैठक नहीं होने से नाराजगी जताई। कार्यकर्ताओं ने क्षेत्रीय कार्यालय में छह-सात साल से संवेदनशील पद पर जमे कर्मियों के स्थानांतरण करने की मांग की। इसके अलावा मजदूरों के आवास समस्या, पदोन्नति व सभी कोलियरियों में पानी टैंकर उपलब्ध

कराने की मांग की। इस पर महाप्रबंधक ने सभी मांगों को पूरा करने का आश्वासन दिया। वार्ता में प्रबंधन की ओर से एपीएम नागेंद्र यादव, बस्ताकोला कोलियरी के पीओ एके शर्मा, राजपुर कोलियरी पीओ डी सिंह, जबकि जमसं की ओर से क्षेत्रीय अध्यक्ष रंजीत सिंह, जितेंद्र राजभर, दयाशंकर सिंह, रूद्रप्रताप सिंह, रंजय कुमार, संजीत सिंह और दिनेश सिंह आदि मौजूद थे।

## संजीव सिंह की इच्छामृत्यु की याचिका खारिज जेल अधीक्षक को दूसरे अस्पताल में इलाज कराने का निर्देश

**आजाद सिपाही संवाददाता**

**धनबाद।** झरिया के पूर्व विधायक संजीव सिंह की इच्छामृत्यु की याचिका को अदालत ने गुरुवार को यह कहते हुए खारिज कर दिया कि उन्हें मरने नहीं दिया जाएगा। अदालत ने जेल अधीक्षक को यह भी आदेश दिया कि धनबाद के किसी और अस्पताल में इलाज कराएँ। बताते चलें कि संजीव सिंह पिछले 11 जुलाई से धनबाद के सबसे बड़े सरकारी अस्पताल



की बीमारियों से ग्रस्त थे। अधिवक्ता जावेद ने बताया कि कोर्ट के आदेश से संतुष्ट नहीं हैं। आदेश की कॉपी मिलने के बाद उसका अध्ययन करेंगे फिर आगे

की प्रक्रिया करेंगे। उन्होंने कहा कि पिछले कई दिनों से एसएनएमएमसीएच में इलाज कर संजीव सिंह की स्थिति और बिगड़ते जा रही है। उन्होंने सवाल किया कि आखिर चिकित्सकों द्वारा कैसा इलाज किया जा रहा है कि पूर्व विधायक के शरीर का रंग नीला पड़ता जा रहा है। इस विषय पर किसी गैरसरकारी अस्पताल के वरिष्ठ चिकित्सक से भी जल्द विचार किया जाएगा। इलाज कर पूर्व विधायक के शरीर का वजन भी लगातार कम होता जा रहा है जो चिंता का विषय है।

### कारगिल दिवस पर शहीदों को दी गयी श्रद्धांजलि

**बोकारो धर्मल/बेरमो (आजाद सिपाही)।** बोकारो धर्मल नेता जी समाज कल्याण संघ के संचालक तापेश्वर ठाकुर की ओर से बोकारो धर्मल स्थित चांदनी मार्केट में कारगिल विजय दिवस मनाया गया। जिसमें कैप्टन सौरभ काल्या, विक्रम बत्रा, मनोज पांडे एवं तमाम शहीद सैनिकों को श्रद्धा सुमन अर्पित किया गया।

**कार्यालय नगर पंचायत, हुसैनाबाद (पालामू)।**  
Email: - nphussainabad@gmail.com

पत्रांक ..... / दिनांक .....

**शुद्धि पत्र**

कार्यालय नगर पंचायत हुसैनाबाद के द्वारा प्रकाशित PR 302662 District (23-24)#D आम सूचना 3<sup>rd</sup> Call, Walk in Interview की तिथि 25.07.2023 के स्थान पर 01.08.2023 एवं कम सं 05 में कुल रिक्तियाँ दो पद के स्थान पर एक समझा जाय। शेष सूचनाएं यथावत् रहेंगी।

विश्वासभाजन प्रशासक नगर पंचायत हुसैनाबाद

PR 303450 (District) 23-24 (D)

### कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी

**अति अल्पकालीन ई-पुनर्निविदा आमंत्रण सूचना**  
ई० टेन्डर रिफरेन्स नम्बर- RDD/SD/KHUNTI/45/2022-23 3rd Call  
PR. No.- 297282(Rural Development) 22-23.D

1. कार्य की विस्तृत विवरणी :- स्वास्थ्य मद

क्र.सं.	प्रखण्ड	कार्य का नाम	प्राक्कलित राशि	अग्रधन की राशि	परिमाण विपत्र का मूल्य	कार्य पूर्ण करने की अवधि
1	2	3	4	5	6	7
1	अड़की	माराबूकू में स्वास्थ्य उपकेन्द्र का निर्माण कार्य।	55,50,000/-	1,11,000/-	10000/-	06 माह।

2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि :- 01.08.2023 के अपराहण 01:00 बजे।  
3. वेबसाइट में निविदा डालने की अंतिम तिथि :- 08.08.2023 के अपराहण 05:00 बजे तक।  
4. निविदा शुल्क, अग्रधन की राशि, शपथ-पत्र की मूल प्रति एवं अपलोड किये गये योग्यता दस्तावेज की प्रति जमा करने की तिथि एवं समय 10.08.2023 अपराहण 02:00 बजे तक। जो समय पर अभिलेख जमा नहीं करेंगे उनकी निविदा को खोला नहीं जायेगा।  
5. निविदा खोलने की तिथि एवं समय 11.08.2023 अपराहण 01:00 बजे।  
6. निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता :- कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी।  
7. ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं- 6201188328  
8. निविदा शुल्क राष्ट्रीयकृत बैंक द्वारा निर्गत बैंक ड्राफ्ट/बैंकर्स चेक के रूप में कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी के पक्ष जो खूंटी शाखा में भुगतने होगा जो लौटाना नहीं जायेगा।  
9. निविदादाता को यू-केन रजिस्ट्रेशन की फोटोकॉपी अपलोड करना अनिवार्य है।  
10. प्राक्कलित राशि घट-बढ़ सकती है, तदनुसार अग्रधन की राशि देय होगी।  
विस्तृत जानकारी के लिए वेबसाइट jharkhandtenders.gov.in में देखा जा सकता है।

कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी

PR 303361 Rural Development(23-24)-D

### कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी।

**अति अल्पकालीन ई-निविदा आमंत्रण सूचना**  
ई० टेन्डर रिफरेन्स नम्बर- RDD/SD/KHUNTI/05/2023-24

1. कार्य की विस्तृत विवरणी :- जिला अनावद्ध निधि

क्र.सं.	प्रखण्ड	कार्य का नाम	प्राक्कलित राशि	अग्रधन की राशि	परिमाण विपत्र का मूल्य	कार्य पूर्ण करने की अवधि
1	2	3	4	5	6	7
1	खूंटी	प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, मारंगहावा का चाहरदिवारी निर्माण कार्य।	24,99,100/-	50,000/-	5,000/-	02 माह
2	खूंटी	एसओ10+2 चक विद्यालय खूंटी के सत्रीय एस्ट्रोबॉल हॉकी स्टेडियम में शोरिंग का कार्य।	6,04,700/-	12,100/-	1,250/-	01 माह
3	तोरपा	पंचायत डोडामा में ऊपरटोली में बलुत्तरा निर्माण कार्य।	10,03,450/-	20,100/-	2,500/-	02 माह
4	खूंटी	सर्वर अस्पताल परिसर में Eye & Dental Unit का मरम्मत कार्य।	14,99,800/-	30,000/-	2,500/-	02 माह

2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि :- 01.08.2023 के अपराहण 2:00 बजे तक।  
3. वेबसाइट में निविदा डालने की अंतिम तिथि :- 08.08.2023 के अपराहण 5:00 बजे तक।  
4. निविदा शुल्क, अग्रधन की राशि, शपथ पत्र की मूल प्रति जमा करने की अंतिम तिथि, स्थान एवं समय :- 10.08.2023 अपराहण 2:00 बजे तक।  
5. निविदा खोलने की तिथि, स्थान एवं समय :- 11.08.2023 अपराहण 1:00 बजे। कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी।  
6. ई-निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का नाम एवं पता :- कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी।  
7. ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं- 6201188328  
8. निविदा शुल्क राष्ट्रीयकृत बैंक द्वारा निर्गत बैंक ड्राफ्ट/बैंकर्स चेक के रूप में कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी के पक्ष जो खूंटी शाखा में भुगतने होगा जो लौटाना नहीं जायेगा।  
9. निविदादाता को यू-केन रजिस्ट्रेशन की फोटोकॉपी अपलोड करना अनिवार्य है।  
10. प्राक्कलित राशि घट-बढ़ सकती है, तदनुसार अग्रधन की राशि देय होगी।  
विस्तृत जानकारी के लिए वेबसाइट jharkhandtenders.gov.in में देखा जा सकता है।

कार्यपालक अभियंता, ग्रामीण विकास विशेष प्रमंडल, खूंटी।

PR 303362 Rural Development(23-24)D

### कार्यपालक अभियंता का कार्यालय, पेयजल एवं स्वच्छता प्रमण्डल, गढ़वा। सहजिना मोड़, गढ़वा (झारखण्ड) पिन नं 822114

**प्रथम शुद्धि-पत्र**  
E-mail : cedwsd.garhwal@gmail.com

एतद् द्वारा सूचित किया जाता है कि पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, गढ़वा अन्तर्गत आमंत्रित ई-प्रोक्वोरमेंट (3<sup>rd</sup> Call) निविदा सूचना संख्या- **DWSG/GAR/SVS-22/2022-23**, दिनांक-17.07.2023 (Construction of Banutikar, SVS under Garhwa Block) जो PR No. 302650 Drinking Water and Sanitation (23-24) D द्वारा निविदा प्रकाशित है, जिसमें अपरिहार्य कारणों से तिथि एवं समय में निम्न प्रकार संशोधित किया जाता है :-

**निविदा की तिथि एवं समय :-**

क्र०	विवरण	पूर्व में प्रकाशित	संशोधित कर प्रकाशित
1	Date & time of Publication of Tender on Website	19.07.2023/12:30 P.M.	22.07.2023/01:00 P.M.
2	Last date/Time of Bid Submission	25.07.2023/05:00 P.M.	27.07.2023/05:00 P.M.
3	Last date/Time for receipt of EMD Cost & BOQ Cost (in Hard copy)	26/07/2023 10:30 AM to 05:00 P.M. (i) Executive Engineer, Drinking Water & Sanitation Division, Garhwa. (ii) Office of the Superintending Engineer, Drinking Water & Sanitation, Circle, Medininagar	28/07/2023 10:30 AM to 05:00 P.M. (i) Executive Engineer, Drinking Water & Sanitation Division, Garhwa. (ii) Office of the Superintending Engineer, Drinking Water & Sanitation, Circle, medininagar
4	Date & time of Opening Tender	27.07.2023/05:00 P.M.	31.07.2023/05:00 P.M.

नोट - (i) शेष सभी शर्तें यथावत रहेगा।  
(ii) यह शुद्धि-पत्र परिणाम विपत्र का भाग होगा। कार्यपालक अभियंता पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, गढ़वा।  
(iii) विस्तृत जानकारी हेतु वेबसाइट <http://jharkhandtenders.gov.in> पर या कार्यालय में सम्पर्क कर जानकारी प्राप्त किया जा सकता है।

कार्यपालक अभियंता पेयजल एवं स्वच्छता प्रमंडल, गढ़वा।  
PR 303462 Drinking Water and Sanitation(23-24)D

## न्यूज रीलस

### पूर्व तट रेलवे ने आयोजित की प्रेम बैठक



भुवनेश्वर। प्रबंधन में रेलवे कर्मचारियों/श्रमिकों की भागीदारी के एक हिस्से के रूप में, पूर्व तट रेलवे द्वारा आज अपने मुख्यालय रेल सदन में प्रबंधन में रेलवे कर्मचारियों की भागीदारी (प्रेम) बैठक का आयोजन किया गया, जिसमें रेलवे के मान्यता प्राप्त ट्रेड यूनियनों, अधिकारी संघ, पदोन्नति अधिकारी संघ और रेलवे सुरक्षा बल (आर.पी.एफ.) संगठनों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया और प्रभावी गुणवत्ता वाले काम के लिए राय दी। प्रबंधन बैठक में रेलवे कर्मचारियों की भागीदारी की अवधारणा केवल रेलवे के लिए अद्वितीय और वास्तविक है जो परिपक्व औद्योगिक संबंधों का प्रमाण है। पूर्व तट रेलवे के महाप्रबंधक मनोज शर्मा ने बैठक की अध्यक्षता की, जबकि उप महाप्रबंधक अशोक कुमार मिश्र ने बैठक का संचालन किया। इस अवसर पर अतिरिक्त महाप्रबंधक शरद कुमार श्रीवास्तव भी उपस्थित थे।

### श्रीराम मंदिर का नया वीडियो जारी

अयोध्या। अयोध्या में बन रहे श्रीराम मंदिर का नया वीडियो श्रीराम जन्मभूमि मंदिर न्यास ने जारी किया है। इसमें 5 मंडप के खम्भे तैयार दिखायी दे रहे हैं। साथ ही दीवारों पर उकेरी गयी देवमूर्ति और नवकाशी को कारीगर फाइनल चयन देते देख रहे हैं। वीडियो 43 सेकेंड का है। इसे ट्रस्ट के महासचिव चंपत राय ने गुरुवार को ट्वीट किया।

### कांग्रेस ने किया दावा-अजित बनेगे महाराष्ट्र के सीएम

मुंबई। एनसीपी से राज्यसभा सांसद प्रफुल्ल पटेल का मानना है कि महाराष्ट्र के डिप्टी सीएम अजित पवार लोकप्रिय नेता हैं, इसलिए उन्हें आज नहीं तो कल मुख्यमंत्री बनने का मौका जरूर मिलेगा। प्रफुल्ल ने कहा कि जो लोग काम करते हैं, उन्हें मौका मिलता ही है। अजित दादा को भी मिलेगा। दरअसल कांग्रेस नेता पृथ्वीराज चव्हाण ने दावा किया था कि अजित 10 अगस्त को एकनाथ शिंदे की जगह राज्य के मुख्यमंत्री बनाये जायेंगे।

### केंद्रीय मंत्री को सेक्सटॉर्शन कॉल मामले में दो गिरफ्तार

नयी दिल्ली। दिल्ली पुलिस की क्राइम टीम का अधिकारी बनकर केंद्रीय जल शक्ति राज्यमंत्री प्रह्लाद सिंह पटेल से मोटी रकम की डिमांड करने का हारान कर देने का मामला सामने आया है। इस मामले में दिल्ली पुलिस की अपराध शाखा समेत अन्य एजेंसियों ने संयुक्त कार्रवाई करते हुए सेक्सटॉर्शन कॉल करने वाले दो आरोपियों मो. वकील और मो. साहिब को भरतपुर से गिरफ्तार कर लिया।

# राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने जारी किया 'सकारात्मक परिवर्तन का वर्ष' थीम

### आजाद सिपाही संवाददाता

भुवनेश्वर। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने गुरुवार को दसाबटिया, तमांडो में प्रजापिता ब्रह्माकुमारी इंश्वरीय विश्वविद्यालय के डिवाइन लाइट हाउस की आधारशिला रखी और सेमिनार व सम्मेलन आयोजित करने के लिए वर्ष की थीम 'सकारात्मक परिवर्तन का वर्ष' लॉन्च की। इस अवसर पर राष्ट्रपति ने कहा कि प्रजापिता ब्रह्माकुमारी इंश्वरीय विश्वविद्यालय सिर्फ एक संगठन नहीं है, बल्कि महिलाओं द्वारा चलाया जाने वाला एक सामाजिक और आध्यात्मिक अभियान भी है। राष्ट्रपति ने कहा कि मानवता के लिए भौतिक और



आध्यात्मिक विकास दोनों आवश्यक हैं। उन्होंने कहा कि प्रौद्योगिकी परिवर्तन की संवाहक है और विकास के लिए परिवर्तन अपरिहार्य और आवश्यक है। उन्होंने कहा कि भौतिकवादी परिवर्तन हमें खुशी दे सकते हैं लेकिन आध्यात्मिक मार्ग पर चलकर मानसिक शांति प्राप्त की जा सकती है। उन्हें यह जानकर खुशी हुई कि प्रजापिता ब्रह्माकुमारी इंश्वरीय विश्वविद्यालय ध्यान और अनुशासित जीवन-शैली के माध्यम से आध्यात्मिकता का मार्ग प्रशस्त

कर रहा है। राष्ट्रपति ने कहा कि समय-समय पर कुछ नकारात्मक विचार हमारे मन को परेशान करते हैं। उन्होंने कहा कि आत्मनिरीक्षण की कमी के कारण हम नकारात्मक सोच का शिकार होने लगते हैं। उन्होंने कहा कि हमारे अंदर ईर्ष्या और नफरत की भावना बढ़ने लगती है। उन्होंने कहा कि आज हमारे सामने सबसे बड़ी चुनौती नकारात्मक विचारों से छुटकारा पाकर सकारात्मकता की ओर बढ़ना है। उन्होंने मानवता को जागृत करने और लोगों को सकारात्मक दिशा में आगे बढ़ने में मदद करने के लिए ब्रह्माकुमारी संगठन के प्रयासों की सराहना की।

## केंद्रीय विवि के राजभाषा अनुभाग की नौसेना आयुध परिसर में राजभाषा कार्यशाला

राजभाषा कार्यान्वयन की दिशा में यह कार्यक्रम एक विशेष उपलब्धि के रूप में स्वीकार्य किया गया है



आजाद सिपाही संवाददाता भुवनेश्वर। ओड़िशा केंद्रीय विश्वविद्यालय के राजभाषा अनुभाग द्वारा मंगलवार को मुम्बेडा स्थित नौसेना आयुध मुख्यालय परिसर में राजभाषा कार्यशाला आयोजन किया गया है। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो चक्रवर्त सिपाठी ने कार्यक्रम कि सफलता कि शुभकामना दी। नौसेना आयुध के माह प्रबंधक

## केनरा बैंक के कार्यकारी निदेशक का भुवनेश्वर दौरा

आजाद सिपाही संवाददाता भुवनेश्वर। केनरा बैंक के कार्यकारी निदेशक अशोक चंद्रा पहली बार दो दिवसीय दौरे पर भुवनेश्वर आये और विभिन्न कार्यक्रमों में भाग लिया। पहले दिन, श्री चंद्रा ने धूमाल में आयोजित स्वयं सहायता समूह कार्यक्रम में भाग लिया। एमएच के कार्यक्रम की शुरुआत नुकड़ नाटक प्रदर्शन और दीप प्रज्वलन के साथ हुई। उपस्थित गणमान्य व्यक्तियों ने बैंक के संस्थापक ए. सुब्बा राव पाई को पुष्पमाल्य भेंट किये। बैंक के भुवनेश्वर क्षेत्र के क्षेत्रीय प्रमुख जगदीश चंद्र ने कार्यकारी निदेशक अशोक चंद्रा सहित सभी गणमान्य व्यक्तियों का स्वागत किया। कार्यक्रम

के अवसर पर श्री चंद्रा ने कहा कि स्वयं सहायता समूह द्वारा समय पर ऋण भुगतान किये जाने से उनमें सकारात्मक सोच पैदा हुई है। केनरा बैंक ने 1009 स्वयं सहायक समूहों को 51 करोड़ रुपये की मंजूरी पत्र प्रदान किए। इस अवसर पर मिशन शक्ति के प्रमुख संपादक विनोद कुमार जेना, नाबार्ड के उप निदेशक विश्वभूषण महाँति, भुवनेश्वर फोल्ड ऑफिस-1 महामाया प्रसाद राव प्रमुख रूप से उपस्थित थे। एक अन्य कार्यक्रम में, श्री चंद्रा ने बैंक के कॉर्पोरेट और एटीएनआई ग्राहकों के साथ एक बैठक में भाग लिया और बैंकिंग सेवाओं में सुधार के लिए ग्राहक सेवा, ग्राहक अधिकार और शिकायत समाधान पर चर्चा की।



इसी तरह, बैठक में डेंकानाल जिले के भुवन और कामाक्षानगर से होकर गुजरने वाले डब्युरी से बल्हर चुक तक राष्ट्रीय राजमार्ग संख्या 53, गोडीबंध से बअरपाल तक राजमार्ग के प्रशस्तिकरण और अन्य परियोजनाओं पर भी चर्चा की गयी। श्री प्रधान ने कहा कि श्री गडकरी ने चर्चा किए गए सभी राष्ट्रीय राजमार्ग कार्यों को जल्द पूरा करने का आश्वासन दिया। बैठक में सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय सहित एनएचआई के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

## एमसीएल जागृति महिला मंडल ने वृद्ध आश्रम में महिलाओं को सामग्री प्रदान की



आजाद सिपाही संवाददाता संबलपुर। रेडक्रस पार्वती गिरि मातृ भवन में दिनांक 25.7.2023 को जागृति महिला मंडल ने सदैव की भंति आश्रम में पहुंच कर वृद्ध महिलाओं का कुशल क्षेम जाना तथा उनके साथ कुछ समय व्यतीत किया। अपने बीच मंडल की सदस्याओं को पाकर वृद्ध महिलाओं की खुशी देखते ही बनती थी। मंडल की अध्यक्ष पद्मा सिंह के नेतृत्व तथा उपाध्यक्षां सरिता पटेल, रश्मि बेह्रा तथा अंजली बापट ने संयुक्त रूप से वृद्ध महिलाओं को गाऊन, गमच्छे तथा बिरिकेट वितरित किये। अध्यक्ष पद्मा सिंह ने कहा कि वृद्ध आश्रम में आश्रिताना बनाने वाली महिलाओं को आत्मीय स्नेह देना और उनको यथोचित सम्मान देकर उनका हौसला बढ़ाना हमारा सामाजिक दायित्व बनता है।

## किम्स में रीढ़ की मुश्किल सर्जरी हुई

आजाद सिपाही संवाददाता भुवनेश्वर। कीम्स के डॉक्टरों ने एक लड़की की घुमावदार रीढ़ की हड्डी की सफलतापूर्वक सर्जरी की है। लंबे समय से स्कोलियोसिस नामक गंभीर रीढ़ की समस्या से जूझ रही लड़की के माता-पिता प्रतिष्ठित अस्पताल से निराश होने के बाद आखिरकार कीम्स के डॉक्टर से परामर्श किये। आर्थोपेडिक विशेषज्ञ और आर्थोपेडिक सर्जन डॉ. जितेंद्र कुमार राउत ने मरीज को 'इंडियोपैथिक स्कोलियोसिस' नामक रीढ़ की हड्डी की एक प्रकार की समस्या का निदान किया और तत्काल सर्जरी का सुझाव दिया। सर्जरी विभाग के डॉ. संजीव गिरि और डॉ. राजमोहन ने सर्जरी की। डॉ. राउत ने बताया कि लड़की की रीढ़ की हड्डी 'एस' आकार की हो गयी थी, जिससे भविष्य में उसके लिए और अधिक समस्याएं पैदा कर सकती थी। कीम्स में कुशल डॉक्टरों, उन्नत तकनीक और उपकरणों की उपलब्धता के कारण रीढ़ की हड्डी की ऐसी दुर्लभ सर्जरी संभव हुई। मरीज अब पूरी तरह से ठीक हो गयी है। डाक्टर राउत ने



कहा कि कुछ दिनों के आराम के बाद मरीज अब सामान्य जीवन जी सकती है। डॉ राउत ने कहा कि, यह बीमारी आमतौर पर 10 से 15 साल की उम्र के बीच दिखाई देती है। यदि बीमारी का तुरंत इलाज किया जाता है और सही समय पर इलाज हो जाता है तो बीमारी ठीक हो सकती है। इससे मरीज के आत्मविश्वास और आत्म-सम्मान पर असर पड़ सकता है। ऐसे मरीज अक्सर मजाक और उपहास का पात्र बनते हैं। इसका इलाज छोटी उम्र से ही करना चाहिए, नहीं तो उम्र के साथ इसका इलाज और भी जटिल हो जाता है। गौरतलब है कि, ओड़िशा के किसी निजी अस्पताल में पहली बार रीढ़ की हड्डी की इतनी जटिल सर्जरी की गई है। ऐसी दुर्लभ सर्जरी करके, किम्स ने खुद को राज्य में सर्वश्रेष्ठ स्वास्थ्य सेवा प्रदाता के रूप में स्थापित किया है। इस सर्जरी में आमतौर पर 7-8 घंटे लगते हैं, लेकिन किम्स आर्थोपेडिक सर्जन और ओड़िशा आर्थोपेडिक एसोसिएशन के संपादक डॉ. राउत और उनकी मेडिकल टीम इस सफल सर्जरी को महज 4 घंटे में अंजाम देने में सफल रही। ऐसी दुर्लभ सर्जरी के लिए कोट, कोस और किम्स के संस्थापक डॉ. अच्युत सामंत ने डॉ राउत और उनकी मेडिकल टीम को धन्यवाद दिया और लड़की के शीघ्र स्वास्थ्य होने की कामना की। बीजू स्वास्थ्य कल्याण योजना (बीएसवाई) के तहत मरीज का मुफ्त इलाज किया गया।

## सम सीएचआर बांझपन वाले जोड़ों के लिए आशा का केंद्र

आजाद सिपाही संवाददाता भुवनेश्वर। इंस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइंसेज एंड सम हॉस्पिटल्स द्वारा संचालित इनफर्टिलिटी एंड इन विट्रो फर्टिलाइजेशन (आइवीएफ) सेंटर फॉर ह्यूमन रिप्रोडक्शन (सीएचआर) बांझपन की समस्या वाले जोड़ों के लिए आशा का केंद्र बन गया है। अस्पताल के चिकित्सा अधीक्षक प्रो (डॉ) पुष्पराज सामंतसिंहार ने मंगलवार को विश्व आइवीएफ दिवस के अवसर पर आयोजित एक समारोह में बोलते हुए कहा कि अन्य राज्यों और यहां तक कि देश के बाहर से भी बांझपन से पीड़ित जोड़े सीएचआर पर अपनी उम्मीदें लगाये बैठे हैं, यह हमारे लिए संतुष्टि का कारण है। बांग्लादेश के चपाई नवाबगंज



जिले के एक निःसंतान दंपति, 19 साल की शादीशुदा जिंदगी के बाद भी इस जोड़े को कोई बच्चा नहीं हुआ, लेकिन अब वे सम सीएच पर भरोसा कर रहे हैं। यहीं पर इस दंपति का लंबे समय से इलाज चल रहा है। बांग्लादेशी दंपति उन डॉक्टरों को लेकर काफी आशावादी हैं जो उनका इलाज कर रहे हैं। प्रोफेसर सामंतसिंहार ने कहा कि अस्पताल द्वारा

सभी डॉक्टरों एवं अन्य स्टाफ को बधाई दी। प्रोफेसर मिश्र ने बताया कि सम अस्पताल में प्रजनन चिकित्सा का एक अलग विभाग जल्द ही अस्पताल में काम करना शुरू कर देगा। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के अनुसार, दुनिया भर में हर साल बांझपन से पीड़ित होने वाले 60 से 80 मिलियन जोड़ों में से लगभग 25 प्रतिशत भारत में रहते थे, जबकि विकासशील देशों में हर चार जोड़ों में से एक बांझपन से प्रभावित है। सीएचआर की प्रोफेसर और प्रमुख प्रोफेसर (डॉ) सुजाता प्रधान ने कहा कि बांझपन, जो लगभग 15 प्रतिशत भारतीय जोड़ों को प्रभावित करता है, को दूरगामी परिणामों वाली एक बड़ी समस्या के रूप में देखा जाता है।

**बोरिंग के लिए संपर्क करे**  
**जल ही जीवन**  
993106883  
9113754813  
**रंची के अंदर कहीं भी अच्छे रेट में**  
Contact for : Deep Boring,  
405" 6" 8" Dia All Motor  
& Pump Fitting, Building Material

**SHIVA TRADERS** T: +91-99341 89684  
76673 84788  
Shiva Complex, Rajender Chowk, Giridih Bypass Road Koderma (JH) 825410  
Mob : 9939563560, 7004525571, Email id : shivacement1212@gmail.com

**FREE FRANCHISE**  
Just call us : 9835502908  
**Alpha Institute of Computer Education**  
**Franchise Benefit**  
All Computer courses  
Vocational courses  
Authorization Letter  
Authorization Certificate  
Web Login ID & Password  
Study Material Support  
Branded Name  
PDF Certificate in 24 Hrs  
Hard Copy Certificate & Mark sheet  
Students Placement Support  
Marketing Support  
Online & Offline Certificate Verification  
Yearly Career Guidance - Seminar in your city  
Paper and Media Support

**PERFECT AQUA**  
झारखंड बिहार में हमारी सर्विस उपलब्ध है संपर्क करे अपने बिजनेस को बढ़ाएं या नया बिजनेस लगाएं कृषी किरायायी दवाई पर लगाया जाता है आराम क्रिस में उपलब्ध हर घर को मिले रोजगार यह हमारा प्रयास  
**50 जार फ्री**  
टॉप क्वालिटी वाटर प्लांट सेटअप, शुद्ध पानी के साथ होगा फायदा जबरदस्त  
Call now  
9431701163  
Perfect service  
H.B. ROAD KOKAR RANCHI JHARKHAND

**कृष्णा ज्वेलर्स**  
समस्या है तो ! समाधान भी है !  
आचार्य प्रणव मिश्रा  
प्रसिद्ध ज्योतिष रत्न गोल्डमेडल्लिस्ट, M.M  
(ज्योतिर्विज्ञान) टॉपर 2012 एवं (P.H.D) रंची, वि. वि. रंची  
गांधी चौक, सोनार गली, बीएन वटरालय के सामने अपर वाजार, रंची

**VERMA PRESS**  
**वर्मा प्रेस प्रा० लि० राँची**  
**Verma's Today**  
शुंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—  

Class - X	Class - IX
Hindi ₹ 140	Hindi ₹ 140
English ₹ 140	English ₹ 140
Mathematics ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Science ₹ 140	Science ₹ 140
Social Science ₹ 140	Social Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 120
Hindi - B ₹ 140	Hindi - B ₹ 80
Hindi Vyakaran-II ₹ 120	Hindi Vyakaran-II ₹ 120
English Grammar-II ₹ 120	English Grammar-II ₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100	Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100
Hindi Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
English Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Maths. Practical ₹ 65	Maths. Practical ₹ 55
Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 70
S. Science Practical ₹ 65	S. Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	Sanskrit Practical ₹ 55
Maths. Practical (Combined) ₹ 90	Maths. Practical (Combined) ₹ 75
Science Practical (Combined) ₹ 90	Science Practical (Combined) ₹ 75

  

English Medium	English Medium
Mathematics ₹ 200	Mathematics ₹ 130
Science ₹ 200	Science ₹ 200
Social Science ₹ 200	Social Science ₹ 130
Maths. Practical ₹ 80	Maths. Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80

  
मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !